


Játék •$ álla
A JÁTÉK NEM CSAK AZ EMBERRE 
JELLEMZŐ. Elég, HA a KÖRNYEZE
TÜNKBEN FELCSEPEREDÖ KU
TYA- ÉS MACSKAKÖLYKÖK BO- 1 
LONDOZÁSAIT FIGYEUÜK. Ám OkM 
HA NEMCSAK HÁZI KED- 
VENCÜNKET, HANEM A TERMÉ- 
SZETBEN ÉLŐ, RENDSZERTANI- 
LAG FEJLETTEBB FAJOK UTÓDA- 
IT IS FIGYEUÜK, AKKOR ÚJBÓL ÉS 
ÚJBÓL FELBUKKAN A JÁTÉK MINT 
SAJÁTOS TEVÉKENYSÉG. SOKAN A 
TANULÁSI FOLYAMAT RÉSZÉNEK TE
KINTIK EZT, AMELYNEK RÉVÉN A FIA
TALOK BEILLESZKEDHETNEK A KÖZÖS
SÉG ÉLETÉBE. EZ A MAGYARÁZAT AZON
BAN NEM MINDEN ESETBEN ÁLL MEG 
MERT GYAKRAN OLYANKOR ÉS OH

A kutyák rendkívül játékos állatok, még a felnőtt egyedek is szívesen 
labdáznak

A fiatal rókák torzsalkodasa a 
rangsor kialakításának előjáté
ka

MAGYAR FERENC felvételei

JÁTSZANAK AZ ÁLLATOK, AMIKOR ÉS 
AHOL ERRE NINCS SEMMIFÉLE INDOK 
VAGY MAGYARÁZAT.

z állatvilágban a játék olykor látszólag teljesen érthetetlen hely
zeteket teremt, hiszen nemegyszer céltalan tárgyakkal kapcsola
tos. Például amikor a macska élethűen becserkészi a falevelet, és 
ráveti magát arra, számunkra balgán cselekszik. Ugyanilyen külö
nös, amikor az egyébként békésen legelészők semmitől vagy 
senkitől zavartatva hirtelen megiramodnak az afrikai szavannán. Az 
úgynevezett társas játékok többnyire valamilyen erőpróba részei. A 
birkózás, a kergetőzés nem okoz sérülést, s a részvevők közötti rang
sorra sincs (azonnali) hatása. Az efféle játékok az ember esetében szó
rakoztatók, az izgalom és a jó érzés felkeltését szolgálják. De vannak- 
e ilyen motivációk az állatok játékában? Erre a kérdésre nagyon ne
héz válaszolni, hiszen az érintettekkel ez ügyben nem tudunk szót 
váltani.

A barnamedvebocsok birkózással 
próbálgatják erejüket

BOHÓKÁS IFJONCOK

Az mindenesetre elmondható, hogy a játékra a fejlett idegrendszerű 
állatok vállalkoznak. Bizonyos madár- és emlősfajok játékos kedve 
közismert. A halak (a rájáktól a pontyig) vízfelszín fölé szökkenő ug
rásaira azonban alig van magyarázat. Sokan úgy gondolják: így sza
badulnak meg a parazitáktól, ily módon üldözik a zsákmányt vagy 
ekképp menekülnek. Ám azért ott bujkál a „kisördög" az emberben: 
hátha mégis az élmény ösztönzi cselekedetüket.

Egyszerű lenne azt mondani, hogy minél nagyobb az állatok re
latív agymérete, annál többet játszanak. Ez az összefüggés 
ugyanis a családok vagy a fajok szintjén már nem érvényes. 
Az adott ökológiai, illetve szociális környezet tudniillik 
erősebben hat az anatómiai jellegzetességeknél. Hasonló általáno
sítás, hogy a társas fajok többet játszanak a magányosoknál, hiszen a 
játék alanya többnyire a társ és nem az élettelen környezet. Az is biz- ULRICH KLEVER felvétele
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A ragadozóknál, 
nagymacskáknál 
a színlelt vereke

dés a későbbi 
zsákmányejtés já
tékos gyakorlása.

Sérülést viszont 
tilos okozni 

FRITZ PÖLKING 
felvétele

A macskák gyakran játszadoznak zsákmányukkal
DESMOND MORRIS felvételei

MAGYAR 
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
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tos, hogy a játékra leginkább a fiatalok, a kölykök kaphatók. Az 
emlősök kicsinyei mindig játszanának, és ez azokra a fajokra is áll, 
amelyek felnőve visszahúzódó, magányos vadászokká, gyűj- 
tögetőkké válnak. Talán csak az olyan rendkívül egyhangú, ugyan
akkor elszigetelt életmódú fajok jelentenek kivételt, amilyen például 
a koala. Neki a kicsinye is magányos, hiszen kölyökkorát anyjába 
csimpaszkodva tölti. A legtöbb faj kölykei azonban játszhatnak 
alomtestvéreikkel, egyívású társaikkal. A pockoknál és a patkányok
nál a játékos harc és kergetőzés nagymértékben befolyásolja a felnőt
té váló állatok társas és szexuális magatartását. Ha nem játszhatnak 
társaikkal, a szociális magatartásuk torzulttá válik, és képtelenek 
lesznek a megfelelő territoriális magatartásra. Az afrikai oryx gazellá
nál, az özeknél és a zergéknél az újszülöttek az első hetekben inkább 
magányosan rejtőzködnek vagy anyjuk mellett maradnak. Néhány 
hét elteltével azonban „óvodák" alakulnak ki, ahol a fiatal állatok 
már együtt vannak, és idejük java részét játékkal, öklelődzéssel, pó
zolással, megfutamodással töltik. Mindez hozzájárul a majdani szo
ciális rangsor kialakulásához.

MADÁRJÁTÉKOK

Sokkal nehezebb felismerni a játékok okát. A bohókásnak látszó fia
tal emlősökön kívül időnként a madarak közül is jó néhányan játsza
nak, és a játékosság gyakran a felnőtt egyedekre is jellemző. Az ezüst
sirály úgy töri fel a zsákmányul ejtett kagyló kemény héját, hogy a 
magasról a parti sziklákra ejti. Eközben azonban „elejti", majd újra 
elkapja a levegőben. Vajon játéknak tekinthető-e az, amit csinál, vagy 
csak fogást változtat a kagylón? Valószínűleg a játék állja meg a he
lyét. Az elejtés és elkapás mutatványa ugyanis többnyire a fiatal sirá
lyokra jellemző, és nemcsak kagylóval „játszanak", hanem kövekkel 
is. Eszerint játék során az állatok sokszor meglepő helyzeteket terem
tenek, és váratlan eseményekkel kell szembenézniük. Ilyen például 
az egyensúlyvesztés vagy egy vetélytárs hirtelen felbukkanása okoz
ta stressz. Játék közben gyakran szertelennek látszó, összerendezet- 
len mozdulatsorok követik egymást, ám az állatok valójában testileg 
és „szellemileg" egyaránt felkészülnek (ha nem is tudatosan) erre. 
Nem véletlen, hogy ilyen idegrendszeri megterhelésre csak olyan 
rendszertani csoportok tagjai vállalkoznak, amelyeknek fejlett az 
agyuk. A madarak közül a varjúféléket és a papagájokat tartják a leg
értelmesebbeknek. Jellemző rájuk a jó tanulási képesség, a kíváncsi 
természet, a társas életmód, különösképpen pedig a tárgyak iránti 
érdeklődés. Nem véletlen, hogy mindkét csoport madarai hosszú 
időn keresztül képesek tárgyakkal foglalkozni, miközben csipkedik, 
sőt, dobálják azokat. A hollók nemcsak tárgyakkal játszanak, hanem 
szeretnek előnytelen testhelyzeteket is felvenni: hátukra fordulni, fej
jel lefelé lógni és mászkálni.

A VADÁSZOK „GYEREKSZOBÁJA"

A ragadozó emlősök kicsinyei közismerten játékosak. Birkózás, 
megrohanás, menekülés, settenkedés és meglapulás viharos soro
zataiból áll a játékuk, és nemcsak az alomtestvérek, hanem sokszor 
a szülők is részesei a gyakori szerepcserékkel tarkított folyamatnak. 
Mindennek a leendő zsákmány megközelítése, megtámadása és el
ejtése a központi „témája". A szociális fajoknál, például sok kutya
félénél ehhez a későbbi erősorrendet fenntartó harcok játékos ele
mei is hozzátartoznak. A ragadozók kölykeiben hamar kifejlődik a 
játék és a valódi harc elkülönítésének képessége. A játék során tilos 
sérülést és fájdalmat okozni. A küzdelem látszólag mégis nagyon is 
„valódi". A játék kezdetén azonban a felek sajátos testtartással, 
esetleg mimikával vagy illattal jelzik, hogy most minden 
elkövetkező cselekedetük játék lesz. A felnőtt állatok ügyelnek a 
szabályokra, és büntetéssel utasítják rendre túlzottan vadul támadó 
csemetéiket. (Az így kialakuló gátlások megalapozzák a későbbi 
dominanciaharcok kíméletességét. A kicsik megtanulják a megadás 
pózait, így felnőttkorukban elkerülhetik a véres, halálos kimenete
lű leszámolásokat.)

A vadászmesterségre többé-kevésbé „élesben" is készülhetnek az 
utódok. A hiénakutyák, az indiai vörös vadkutyák, a rókák, a vadmacs
kák, a házimacskák és a menyétfélék sokszor visznek haza még élő 
zsákmányt a vacoknál tanyázó kölyköknek. Erre abban az életsza-
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kaszban kerül sor, amikor a kicsik még nem követik szüleiket vagy 
a falkát a vadászatra. A hazahozott zsákmányállat ugyan még él, de 
többnyire már meg van „nyomorgatva". Ekkor kezdődik egy olyan 
helyzettel való ismerkedés, amely a valódi vadászathoz hasonló, 
amikor is az ellenfél nem olyan, mint ők maguk, kíméletre ösztönző 
jeleket nem mutat, hanem sokszor vissza is harap. Az etológusok 
ezt a folyamatot a megfigyelhető tanítás egyik példájának tartják. A 
szülők természetesen nem az ölés technikáját mutatják be, hanem 
módot adnak arra, hogy utódaik biztonságos felügyelet mellett ma
guk jöjjenek rá az alapvető fogásokra. Ez eleinte sokkal inkább já
ték, mint valódi vadászat. A zsákmánnyal való sorozatos érintkezés 
azonban előbb-utóbb felébreszti, kifejeződésre ösztökéli azokat a 
veleszületett képességeket, amelyek a zsákmány elejtését lehetővé 
teszik. E tanulási folyamat hiányában - különösen a csapatban va
dászó ragadozók esetében - a magukra maradt utódok képtelenek 
zsákmányt ejteni, mert játék közben nem sajátíthatták el azokat a 
vadászmódszereket és magatartásformákat, amelyeket a falka al
kalmaz az ellenséggel vagy a zsákmánnyal szemben. Az állatkert
ben nevelkedett alaszkai farkasok visszatelepítési kísérlete is ezért 
szenvedett kudarcot néhány éve.

Az állatok játéka tehát egyfajta magatartásforma. Az teszi külön
legessé a táplálkozással és a szaporodással szemben, hogy felte
hetően csak a törzsfejlődés magasabb fokán jelent meg. A 
megfelelően fejlett idegrendszerű állatok „megengedhetik maguk
nak", hogy ne csak öröklött ismereteik és közvetlen tapasztalatszer
zésük révén reagáljanak a környezeti kihívásokra. Az ő esetükben 
a játék az az eszköz, amelynek révén az agy mintegy „üresben" ké
szülhet fel bizonyos váratlan helyzetekre, és közben megismeri, mi
re képes az a test, amelyet majd irányítania kell. Az viszont még 
nincs bizonyítva, hogy játék közben van-e az állatnak olyan kelle
mes érzése, mint az embernek? Mindenesetre az öröm mint reakció 
megléte arra enged következtetni, hogy talán igen.

DR. PONGRÁCZ PÉTER
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Az elefántborjak sokszor ormányukkal összekapaszkodva hozakodnak egymással ANUP SHAM felvétele

A játékos öklelödzés a későbbi párválasz
tási harc előjátéka

WILLIAM PATON felvétele

A kisborjúk olykor minden ok nélkül a levegőbe 
ugranak, megiramodnak

RUEDI RÜTTIMANN felvétele

A fiatal borzok rendszeresen rendeznek 
csetepatékat. Ez is felkészülés az életre

ERNST NEAL felvétele
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A pillanat varázsa
RUPPERT GÉZA FELVÉTELEI

Harcosok (nagy szarvasbogarak)

„Minden szenvedélytől űzött ember lelke mélyén ott forog egy-egy fur
csa kis dinamó. Nem látjuk persze, hangiát sem érzékelheti emberi fül, 
de hajtóerejét annál inkább megérzi a lélek." „Engem is űz az anyag
talan motor. Kerget tájakra, ahol egyre kevesebb a háztető és egyre 
több a sudár fa."... „És gyűjtöm az élményeket meg azok rögzített vizu
ális lényegét: a fényképeket." E sorokat, amelyek - aktualitásukból mit 
sem veszítve - számomra már az indulástól egyfajta hitvallássá váltak, 
Homoki Nagy István, a jeles természetfényképész és -filmes 1947-ben 
vetette papírra.

A természetfotózáshoz való kötődésem gyökerei a gyermekkorba 
nyúlnak vissza. Tatabányán, erdőközeiben éltem fiatal éveimet, és er
dész nagyapámnak megnatározó szerepe volt abban, hogy a környező 
világ hamar felkeltette érdeklődésemet. Szüleimmel gyakran indultunk 
a Gerecse hegyeinek, völgyeinek bejárására, ahol mindig volt mit 
látni, megfigyelni. Általános iskolás koromban kaptam első 
fényképezőgépemet, egy Certina típusú masinát, amellyel rengeteg 
máig őrzött fekete-fehér fénykép készült, de az optika kezdetlegessége 
miatt ezek emlékképpé váltak.

Szakmai fejlődésemben sokat segített a természet titkaiba beavató 
könyvek olvasása, valamint az is, hogy tagjainak sorába fogadott a Ma
gyar Madártani Egyesület, és a BÚVÁR című lap olvasói tudósítója 
lehettem.

1979-től már egy PLC3-as Prakticával jártam a természetet, amely 
érzékelhető előrelépést jelentett. A gép a nyolcvanas években végrehaj
tott technikai fejlesztéssel hosszú ideig hűséges társammá vált. A te
repen mindig ott volt a nyakamban, és fotóztam mindent, amiről úgy 
éreztem, hogy érdekes: növényeket, tájakat, tavakat, folyókat, 
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patakokat, állatokat stb. Fotózás közben rájöttem, hogy a „préda" nem
csak addig érdekes, míg a gép kattintásával „lelövöm", hanem a képek 
feldolgozásakor illik azokat tudományosan is megismerni. Ez megkí
vánta az egyre tudatosabb témaválasztást is. Tagja lettem a Magyar 
Természettudományi Múzeum Baráti Körének és az MME kétéltű- és 
hüllővédelmi szakosztályának, 1997-től a Nimród Fotóklubnak, és ala- 
Eító tagja voltam a tatabányai Bánhidai Fotóklubnak. E fotós szakmai 
özösségek segítőkész tagjai átformálták eddigi természetfotós tudáso

mat. Megtanítottak a fénnyel és a színekkel bánni, megismertettek a té
mák művészi ábrázolásának, fortélyaival. Képeimmel a valóság hű áb
rázolására törekszem, amelynek során á legapróbb részleteknek is 
jelentőségük van. Immár egy komolyabb „masina", egy Canon EOS 
50E fényképezőgéppel örökítem meg kedvenc fotótémáimat, a hüllőket 
és a kétéltűeket, de szívesen fotózom a Vértes és a Gerecse virágait, 
gombáit és erdei csendéleteit is. Szeretem a tájfelvételeket, a vizes 
élőhelyek világát és nem utolsósorban a családomat, amelytől sokszor 
megkapom: „Á családi felvételekre soha sincs időd!" Jogos észrevétel.

Színes képeimmel egyéni és csoportos kiállításokon az ország több 
vontjára eljutottam, és ezeknek során nemcsak a természet szépségét, 
lanem a jelenleg, sajnos, egyre gyakoribbá váló környezetkárosítást is 
aemutatom. A képi hatás sokszor meggyőzőbb, mint a beszéd, hiszen 
mindenki a saját szemével láthatja, hogy mennyi érték és szépség lako
zik országunkban, de azt is, hogy ezek milyen sérülékenyek. Választott 
szakmámtól, a járműgépészettől ugyan távol esik a természetfotózás, 
de az erdő-mező szeretete és fotózása életem kitörölhetetlen részévé 
vált.

R. G.
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Kicsi és nagy Színek és formák (Szelim-barlang)

Sziromlevelek szőttesében (nyergesszöcske) A fény útja

„Gyöngyszáj" (fenyőtapló) Kukucs (zöld levelibéka)
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Ősz, S 7 tavasz
FOLYTATÓDIK INTERNETES REJTVÉNYPÁLYÁZATUNK!

Nyári internetes rejtvénypályázatunk sikere arra ösztönzi szerkesztőségünket, hogy
2002 novemberétől 2003 májusáig hatfordulós játékra hívjuk 

a tudáspróbák kedvelőit.
Minden hónapban új szellemi totó és képes feladvány várja az érdekló'dó'ket. 

A helyes megfejtések beküldői között értékes nyereményeket sorsolunk ki. 
A JÁTÉK fődíja: egy elnyűhetetlen túrakerékpár!

Ha kíváncsi a részletekre és az első feladatokra, kattintson internetes honlapunkra:
www.termeszetbuvar.hu

Köszönjük és várjuk az 1 százalékot
Törvény előírta kötelezettségünknek eleget téve 
újra örömmel emlékezünk meg arról, hogy esz
tendőt záró számvetésünk egyik szívet 
melengető fejezete „névtelen" mecénásainkhoz 
kötődik. Azoknak a barátainknak az adományai
ról szól, akik az adóhivatalhoz eljuttatott ren
delkező nyilatkozatukkal úgy járultak hozzá 
pénzügyi gondjaink enyhítéséhez, hogy nevük, 
címük megismerésére nincs lehetőségünk. A sze
mélyi jövedelemadó nekünk címzett 1 százaléká
val mégis nagyon fontos üzenettel ösztönözték, 
bátorították munkánkat. Szavak nélkül is azt bi
zonyították, hogy mellettünk állnak, bíznak ben
nünk, ismerik, átérzik gondjainkat, és pártolásra 
érdemesnek tartják ügyünket, törekvéseinket.

Ezért értékeljük nagyra, hogy a kiemelkedően 
közhasznú TermészetBÚVÁR Alapítvány szám
lájára 1 695 351 forintot utaltak át 2001-ben ebből 

a forrásból. Azaz: 929 000 forinttal többet, mint 
amennyit 1997-ben kaptunk. Az idén pedig már 
2 000 448 forintos támogatásra érdemesítettek 
bennünket az adóforintokból.

A megszámlálhatatlanul sok forrásból szárma
zó tavalyi adományokat teljes egészében a kiadói 
gondozásunkban megjelenő TermészetBÚVÁR 
magazin értékeinek gyarapítására fordítottuk. 
Lapunk 32 oldalának 80 grammos papírját a jobb 
minőségű, 90 grammos műnyomó papírra cserél
tük. 2003. évi számaink minden oldala négy
színnyomással jut el olvasóinkhoz. (Ezért külön 
köszönettel tartozunk a Révai Nyomdának.) Ma
gazinunk példányai pedig fóliatasakban kerülnek 
forgalomba, és apró ajándékot tartalmaznak.

A kiemelkedően közhasznú Természetbúvár 
Egyesület, tagságától, barátaitól 90123 forint ér
kezett bankszámlánkra. A bevételt a tízezreket 

megmozgató országszépítő mozgalmunk felka
rolására fordítottuk. Barátaink adóforintjai az el
múlt esztendőben is megsokszorozódva kama
toztak, különösen a felnövekvő nemzedék kör
nyezetbarát magatartásának kialakításában, egy 
otthonosabb világ megteremtésében.

Az eddig elnyert támogatásokat hálásan kö
szönjük. Egyidejííleg már most kérjük barátaink 
további segítségét!

Akiknek szavuk van a sikeres gazdálkodás 
adózás előtti eredményének felosztásában, egy
szeri támogatással vagy több évre szóló megálla
podás alapján járuljanak hozzá ismeretterjesztő, 
szemléletformáló, tehetséggondozó programunk 
pénzügyi fedezetének megteremtéséhez! Azok 
pedig, akiknek erre nyílik lehetőségük, újra a 
TermészetBÚVÁR Alapítványnak ajánlják fel sze
mélyi jövedelemadójuk 1 százalékát!

Nem emelünk árat!
A TermészetBÚVÁR 2003-ban is 275 forintba 
kerül, az éves előfizetési díj pedig 1398 forint 
marad.

Az áremelés elodázását elsősorban a Révai 
Nyomda méltányos előrejelzésének köszönhe
tik olvasóink. Mi magunk pedig arra vállalkoz
tunk, hogy a bevételek gyarapításának nehe
zebb útját választjuk. Magazinunk jelenlegi 

példányszámának növelésével próbáljuk 
előteremteni a kiadások ránk jutó részének fe
dezetét!

Mindenekelőtt arra törekszünk, hogy 2003- 
ban ne csak megmaradjon, hanem tovább nö
vekedjen előfizetőink jelenlegi, nyolcezer-nyolc- 
százhoz közelítő száma. Még több pedagógus, 
könyvtáros és más barátunk csatlakozzék a

TermészetBÚVÁR önkéntes terjesztőinek százöt
ven tagú gárdájához. Az idetartozók ugyanis 
többszörösen nagy szolgálatot tesznek közös 
ügyünknek. A legrövidebb úton, a legjobb 
eredménnyel értékesítik lapunkat, a természet 
értékeinek és szépségeinek megismerésére a 
legnyitottabb, legfogékonyabb korosztályok, a 
fiatalok körében.

A TUDOMÁNY ÜNNEPE
Az idén is gazdag programmal emlékeztek meg hazánkban a magyar tudo
mány napjáról. A megannyi intézeti esemény mellett sokat mondó ünnepség 
zajlott le a Magyar Tudományos Akadémián. A népes hallgatóság előtt elmon
dott beszédében Medgyessy Péter miniszterelnök a többi között bejelentette: a 
kormány javasolni fogja az Országgyűlésnek, hogy november 3-át törvényben 
nyilvánítsa a magyar tudomány ünnepének! A kutatóintézetek még ebben az 
évben egymilliárd forintot kapnak a műszerpark fejlesztésére. Jövőre pedig 28 
százalékkal nő az MTA költségvetési támogatása az idei előirányzathoz képest. 
A többlet 8,2 milliárd forintot tesz ki az előzetes számítások szerint, és rendkí
vüli módon javítja majd a XXL század követelményeit tükröző feladatok meg
oldásának feltételeit.

KIEMELKEDŐ ELISMERÉS
Az idén újra megtisztelő elismerésben részesült a 
TermészetBÚVÁR szerkesztősége. Dr. Módi Ferenc 
köztársasági elnök a Magyar Köztársasági Érdemrend 
Tisztikeresztjével tüntette ki augusztus 20-a, államala
pító királyunk ünnepe alkalmából Garancsy Mihályt, 
magazinunk főszerkesztő-helyettesét és tudományos 
szerkesztőjét. A természettudományos ismeretter
jesztés területén végzett, több évtizedes kiemelkedő 
munkát jutalmazó elismerést Magyar Bálint oktatási 
miniszter nyújtotta át a tárca ünnepségén, a Néprajzi 
Múzeumban.
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KÉTSZÁZ A MAGYAR

SZÉKELY TAMÁS felvétele

Pincétől a
AZ IDEI ESZ
TENDŐ JELES ÜN
NEP a Magyar 
Természettudo
mányi Múzeum 
ÉLETÉBEN. ÉPPEN 

KÉTSZÁZ ÉVE AN
NAK, hogy Szé
chényi Ferenc 
GRÓF ÉRTÉKES 
KÖNYVTÁRAT 
ADOMÁNYOZOTT

A NEMZETNEK, EZZEL EGY „KÖZ- 
MÍVELÖDÉSI TUDOMÁNYOS KÖZ
PONT" ALAPJAIT VETETTE MEG. A 
JÓZSEF NÁDOR HATHATÓS TÁMOGA
TÁSÁVAL létesült Magyar Nemze
ti Múzeum első nemzeti intézmé
nyünk VOLT, AMELYBŐL KÉSŐBB A 
Magyar Természettudományi 
Múzeum is kialakult. Az ado
mányozó FELESÉGÉNEK ÁSVÁNY- 
GYŰJTEMÉNYE ALAPOZTA MEG ELSŐ 
MÚZEUMUNK TERMÉSZETTUDOMÁNYI 
RÉSZLEGÉT, AMELY NAPJAINKRA AZ 
ORSZÁG EGYIK LEGJELENTŐSEBB 
KÖZGYŰJTEMÉNYÉVÉ VÁLT, AHOL AZ 
INTÉZMÉNY TEVÉKENYSÉGÉNEK SZEL
LEMISÉGÉBEN, TÖREKVÉSEIBEN, A 
TUDOMÁNYOS MŰHELYMUNKÁBAN 
AZ ÚJ ÉVEZRED KÖVETELMÉNYEI JE
LENTIK a mércét. Összeállítá
sunkban KÉPZELETBELI SÉTÁRA IN
VITÁLJUK OLVASÓINKAT A MÚZEUM
NAK A FŐVÁROS KÜLÖNBÖZŐ PONT
JAIN LEVŐ ÉPÜLETEIBE, AHOL A LÁ
TOGATÓK ELŐTT REJTETT VAGY CSAK 
IGEN RITKÁN LÁTHATÓ ÉRTÉKEKBŐL 
KÍNÁLUNK ÍZELÍTŐT.

1O TERMESZETBUVAR

Az új kiállítási épületben modern tárlókban tanulmányozhatók az ásványok is

A
 Magyar Természettudományi Múzeum két 
évszázados múltja a változó lendületű, de 
folyamatos gyarapodás története, amely a 
működési feltételek tartós megteremtéséért vívott 

küzdelem jegyében telt el. Az 1802-ben létesült 
természettudományi részleg adományozás, vá
sárlások, valamint a gyűjtőutak révén egy évszá
zad alatt európai hírű gyűjteménnyé fejlődött, és 
mindenben méltóvá vált kontinensünk egyik ak
kori vezető hatalma, a Monarchia legnagyobb 
múzeumaihoz. A kiindulási anyagban két tucat 
ásvány, valamint herbáriumi lapok voltak, ame
lyekhez további kisebb-nagyobb adományok tár
sultak.

TÍZMILLIÓ

A trianoni békeszerződés és a gazdasági válság 
miatt elszegényedett nemzet csak keveset áldoz
hatott múzeumaira. Ennek ellenére mégis mo
dern, szenzációszámba menő őslénytani kiállítás 
nyílt ebben az időben, és sokan keresték fel az Al- 
lattár új szemléletű tárlatát. A második világhá
ború szerencsére kevés kárt okozott a múzeum
nak, és ez is elősegítette, hogy az ezt követő évek
ben, évtizedekben jelentősen megerősödött a ki
állítási tevékenysége. Egyúttal kiszélesedett a tu
dományos kutatómunka, amelynek fókuszában - 
a szakmai szervezetekkel közösen - Magyaror
szág természeti képének feltárása volt. Az 1956- 
ban kiégett Afrika-kiállítás pótlására Széchenyi 
Zsigmond és társai afrikai gyújtőutakra indultak. 
A múlt század hetvenes-nyolcvanas éveiben a 

múzeum munkatársai még távolabbi tájakra is el
juthattak, és ennek nyomán nem csupán a gyűjte
mények gyarapodtak felbecsülhetetlen értékek
kel, hanem az expedíciók tapasztalatai is nagyban 
gazdagították, gazdagítják a szaktudományok 
kincsestárát. A múzeum gyűjteményeiben ma 
összesen mintegy tízmillió tárgyat, túlnyomó
részt természeti objektumot őriznek, és szak
emberek gondoskodnak tudományos feldolgozá
sukról, hatékony megóvásukról. Az intézmény
ben jelenleg a természet múltbeli és mostani je
lenségeinek kutatása folyik, és egyre nagyobb 
szerepe van a természet védelmét segítő széles 
körű feltáró- és elemzőmunkának. Falai között 
nemzetközileg is számon tartott tudományos 
eredmények születnek. A jól képzett kutatói gár
dában akadémikusok és - szép számmal - a fel
sőoktatásban dolgozó munkatársak is vannak.

A XXI. század követelményeivel is összhang
ban 1994-ben milliárdos nagyságrendű, példa 
nélkül álló beruházás kezdődött, amely lehetővé 
teszi, hogy a múzeum hat gyűjteménye, a vala
mint az igazgatóság egy helyre, a Ludovika épü
letegyüttesébe költözhessen. A már átadott épü
letrészekben nem csupán a gyűjtemények hatéko
nyabb megóvása válik lehetővé, hanem a kutatás 
feltételei is megfelelnek korunk igényének. Új ki
állítási terek nyíltak; nyílnak, ahol a korszerű 
szemléltetés teljes eszköztára segíti az ismeret
szerzést. Az elegáns, impozáns épületegyüttes
ben - a múzeumok hármas feladatához igazodó
an - a közművelődési tevékenység gazdagítása 
céljából a kiállításokhoz kapcsolódó ismeretter-
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MÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM

Jávorka Sándor neves botanikus dolgozószobája

jesztő, szórakoztató programokkal, rendhagyó 
órákkal, családi és hétvégi közös elfoglaltságok
kal bővítik a látogatók ismereteit.

Cikkünk címe szokatlan megközelítést kínál: a 
múzeumot nem a kiállításain, gyűjteményein, 
rendezvényein vagy éppen a kutatásain keresztül 
kívánja bemutatni, hanem mintegy „kifordítja" 
az épületeket az olvasók előtt. De miért is ne en
gednénk a szerkesztőségi ötletnek, és mutatnánk 
be így a jubiláló intézményt. Múzeumunk a fő
város öt pontján levő épületeiben fogadja a láto
gatókat, és ezúttal a kiállításokon nem látható 
vagy éppen kevéssé ismert értékekből kínálunk 
ízelítőt. A legjelentősebb gyűjtemények - az Ál
lat-, a Növény-, az Ásvány- és Kőzettár, a Föld- és 
Óslénytár, valamint az Embertani Tár - nagy 
számban őriznek felbecsülhetetlen kincseket, és 
mi büszkélkedünk Közép-Európa egyik legna
gyobb természettudományos szakkönyvtárával. 
Jelenleg mintegy kétszázan dolgoznak a Magyar 
Természettudományi Múzeumban az új évezred 
követelményeinek teljesítésén. Most pedig indul
junk a múzeumi épületekben képzeletbeli sétára!

A PINCE ÉS A FÖLDSZINT

A Könyves Kálmán körút 40. szám alatti Növény
tár pincéje szerencsére teljesen száraz; s ez a tudo
mánytörténeti gyűjtemény egyik raktára. Itt őrzik 
egyebek között a „magyar Linné", azaz Kitaibel 
Pál teljes kéziratos hagyatékát, Kittenberger Kál
mán élvezetes vadászkalandjainak ceruzával pa

pírra vetett - és szinte szó szerint kinyomtatott - 
leírásait, és sok más előd hagyatékát. Itt van isko
lateremtő nagy zoológusunk, Dudich Endre egyik 
gyűjtőtáskája is, amely orvosi táskából készült. 
Oldala felnyitható, és a rávarrott szalagokban 
helyezhetők el a ceruzák, a jegyzetfüzetek és a 
térképek. A belső rekeszben egy kivehető lapra 
erősített fülek és szalagok segítik a gyűjtőesz
közök praktikus rögzítését. A megoldás néhai tu
lajdonosának kreativitását tükrözi, hiszen a 
gyűjtőeszközök kézre állnak, és valamelyest vé
dettek a felborulás és a törés ellen is.

A Magyar Természettudományi Múzeum új 
kiállítási épületében, a tárlókkal zsúfolásig töltött 
egykori Lovarda földszintjén a múzeumban 
őrzött tárgyaknak kevesebb mint egy ezrelékét 
láthatják az érdeklődők. A múzeum tízmillió tár
gyából, persze, nem minden bemutatható; a han
gyák vagy az emlőscsontocskák ezrei, tízezrei 
nyilván a tudományos gyűjtemények mélyén ma
radnak, a kutatást szolgálják.

A Baross utca 13. szám alatti épület földszint
jén egy fontos gyűjtemény, a könyvtár van, amely 
látogatható. Az utóbbi évtizedben sok értékes 
könyvet restauráltattunk. A Széchényi Ferenc 
adományából származó néhány könyv volt a 
gyűjtemény alapja. Napjainkra háromszáz- 
harmincezres állományra bővült a növény-, az ál
lat-, az ásvány-, az őslény- és az embertani szak
irodalmi gyűjtemény, és folyamatosan gyarapo
dott a könyvtár számítógépes adatbázisa is. 1991 
óta minden új dokumentum elektronikusan kerül 
feldolgozásra.

A XXI. század múzeuma az Orczy-kertben

A Növénytár épületének földszintjén van az 
ősnövénygyűjtemény. 1870-ben eladásra kínálták 
a Lobkowitz-hercegek ásvány- és őslény
gyűjteményét, amely az Osztrák-Magyar Monar
chia legszebb és legnagyobb földtani gyűjtemé
nye volt. A több mint negyvenezer darabos kol
lekció szinte minden példánya típus- vagy origi
nális példány. Ezek az értékek ősnövénytani 
gyűjteményünket a legrangosabb európai gyűjte
mények közé emelik.

Pulszky Ferenc, a múzeum akkori igazgatója 
egyben a Parlament Pénzügyi Bizottságának 
előadója is volt, és ilyen minőségében - máig is 
példátlan huszárvágással - megszavaztatta az or
szággyűléssel a gyűjtemény megvásároltatását. 
(Móra Ferenc: Lobkowitz herceg kövei című elbe
szélésében igen szellemesen írja meg a történetet.)

Az Ásvány- és Kőzettár volt az első gyűjte
mény, amely beköltözött a Ludovika főépületé
nek földszintjére 1995-ben. A mintegy 18 500 da
rabos kőzetgyűjtemény egyik legszebb látnivaló
ja a négyszáz darabos, tégla alakúra csiszolt 
olaszországi díszítőkő-kollekció, amely II. Viktor 
Emánuel olasz király ajándékaként az 1870-es 
években került a múzeumba. A kövek között 
márvány, tömött mészkő, forráskalcitok, gránit, 
szienit, diorit, gabbró, porfiritek, szerpentinit és 
metamorf breccsák egyaránt vannak. A gyűjte
mény igen becses, mivel hasonló összeállítások 
régóta nem készülnek.

AZ ELSŐ EMELET

A Könyves Kálmán körúti épület első emeletét 
teljesen elfoglalja a Növénytár. Itt őrzik a virágos 
növények herbáriumát. Érdemes fellapozni a pá
ratlanul érdekes „képeskönyvet", amely Kárpát
medencei és világanyagra tagolódik. Az utóbbi a 
Herbárium Generale, amelynek egy része volt ha
difoglyok gyűjtéséből származik. Kiss Árpád, aki 
az első világháború idején Szibériában volt hadi
fogoly, és később Szegeden lett Kossuth-díjas ké
mikus, gondosan préselt, értékes növényi anya
got hozott haza. Később megírta a Hegyalja flórá
ját bemutató művét. Pénzes Antal pedig a máso
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dik világháború idején egy franciaországi mene
külttáborban készített gyűjteménnyel gazdagítot
ta a herbáriumot. Az egyik legértékesebb része a 
világon a negyedik legritkább fenyőfajként szá
mon tartott platánkérgű fenyő (Pinus squamelos) 
két lapnyi anyaga. A rendszertanilag is egyedül
álló faj mintaanyagának begyűjtése Kína egyik 
rejtett zugában hat évet vett igénybe.

A Baross utcában a főigazgatóság és az admi
nisztratív részlegek mellett a „kisebb rovarren
dek" gyűjteményét találjuk, amely 1956-ban más 
érdekes leletekkel együtt gyakorlatilag teljesen el
égett az épületben pusztító tűzvész során. Mára e 
kisebb rendekből (szitakötők, sáskák, szöcskék, 
fülbemászók, csótányok, fátyolkák, kérészek és 
társaik) újra 160 ezer példányt és 80 ezer alkoho
los fiolaanyagot találunk, hat földrészről.

A MÁSODIK EMELET

Maradjunk a Baross utcában, ahol a bogarak és a 
hártyásszárnyúak gyűjteménye is van. Mintegy 
hárommillió bogár sorakozik a szekrényekkel te
li termekben. Egy-egy üvegtetejű fiókban tíz, 
száz, esetleg akár ezer bogár van. A Magyar 
Nemzeti Múzeum 1864-ben vásárolta meg 
Frivaldszky Imrétől rovargyűjteményét (bogara
kat, lepkéket, poloskákat és egyenesszárnyúa- 
kat). Akkor mintegy ötezer faj tizenötezer példá
nya alkotta a bogárgyűjteményt, amíg a Frivald- 
szky-féle bogáranyag több mint tizenegyezer fajt 
és csaknem negyvenezer példányt számlált. A 
gyűjtemény átvételekor a gyűjtőnapló is múzeu
mi tulajdonba került. A naplóban minden faj kü
lön sorszámot kapott, de olvasható a lelőhely és 
az egyedek száma is. A lelőhelyek a mai fogalma
ink szerint meglehetősen titokzatosak. A gyűjtők 
jól tudták, hogy expedícióik során merre jártak, 
az avatatlanok előtt viszont tanácsosnak látták 
homályban tartani a pontos lelőhelyet, nehogy 
azok is rábukkanjanak a nemritkán nagy anyagi 
értéket képviselő rovarfaj populációjára. Nem is 
változott nagyot a világ, hiszen ma is célszerű a 
féltve őrzött, veszélybe került növény- és állatfaj 
lelőhelyét eltitkolni, nehogy lelketlen gyűjtők 
martalékává váljanak az utolsó populációi.

A Magyar Nemzeti Múzeum második emele
tén kapott otthont a Föld- és Őslénytár. Az épület 
nemzeti szimbólum, hiszen 1848 márciusában a 
forradalmi események helyszíne volt. Akkor már 
egy éve itt voltak a múzeum gyűjteményei, köz
tük a Természetiek Tárának anyagai is. Később a 
Magyar Nemzeti Múzeum szakmailag széttago
lódott, kivált belőle az Országos Széchényi 
Könyvtár és a nagy országos szakmúzeumok, így 
a Szépművészeti, a Néprajzi, az Iparművészeti és 
a Természettudományi Múzeum. Amint lehetett, 
el is költöztek a jeles épületből. Utolsónak az 
Öslénytár maradt itt, várva új otthona, a 
Ludovika rendbehozatalát. Ebben a gyűjtemény
ben igazán patinás, múzeumi miliő fogadja a 
szakembereket. Hatalmas, emeletes szekrények, 
bennük és rajtuk mamutcsontok, ősállat- 
rekonstrukciók, dinoszauruszok szobrai. A féltve 
őrzött kincsek közé tartoznak a fosszilis őstojá
sok, köztük a Mongóliából származó késő kré
taidőszaki néhány dinoszaurusztojás. Talán 
meglepő, de a legnagyobb tojásokat - mai ismere
teink szerint - nem dinoszauruszok, hanem Ma
dagaszkár nagy termetű, már évszázadok óta 
kipusztult röpképtelen madarai, az elefántmadarak

Az ősnövénytani gyűjtemény Európában 
a legrangosabbak közé tartozik

(Aepyornis) hagyták hátra. A fennmaradt ép tojá
sok számát harminc körülire becsülik - közülük 
egyet sokáig a Magyar Természettudományi Mú
zeumban őriztek féltő gonddal. 1956-ban azon
ban, amikor a Magyar Nemzeti Múzeum és a Ma
gyar Rádió környékén heves harcok voltak, a mú
zeum épületében keletkezett tűz miatt a tojás 
megsemmisült, csak a kiállított gipszmásolat ma
radt meg. A közelmúltban azonban mégis sike
rült beszerezni egy szép példányt. Ez igazi 
ugyan, de szépséghibája, hogy ezer darabból van 
összeragasztva! Ez talán az első pillanatban nehe
zen hihető, de így van. Madagaszkár homokos 
partjain még mindig bőven akad apró tojáshéjtör
melék.

A HARMADIK 
ÉS A NEGYEDIK EMELET

A Baross utcában ezen a szinten a lepkék, a két
szárnyúak és a szipókás rovarok gyűjteménye 
van. É helyütt egy viszonylag friss, szenzációs fel
fedezésre, egy nyelesszemű légyre hívjuk fel a fi
gyelmet. Ezek a legyek különleges, oldalirányban 
megnyúlt fejük miatt régóta feltűntek az ento- 
mológusoknak, de csak mint egzotikumot fogad
ták őket. Nos, 1996-ban egy lelkes fiatal dene
vérkutatónak a Maros-torkolat közelében sikerült 
egy nyelesszemű légy eleven példányát begyűjte- 
nie, és hamarosan továbbiegyedeket is fogtak 
belőle. Miután a légycsalád jelenléte is új volt Eu
rópában, a faj a Sphyracephala europaea nevet kap
ta. Azt a példányt (mondhatnánk azt is, hogy az 
,,etalon''-t), amelynek alapján leírták a fajt, típus
példánynak hívja a tudomány. Az Állattárban ez
zel együtt több mint ötvenezer faj típuspéldányát

„Fakönyvek" a XVIII. század elejéről. Min
den egyes „kötet" más fából készült

őrizzük. A Baross utca legfelső emeletén a 
Hermán Ottó gyűjtéséből származó pókok, a 
Daday Jenő kutatóútjairól származó rákok és a 
herpetológiai gyűjtemény (kétéltűek, hüllők) ta
lálható. Gyűjteményeink szűkölködnek bálna-, 
dinoszaurusz- és elefántcsontvázakban, mamut
fenyőkorongokban és más nagyméretű tárgyban, 
hiszen sohasem voltak gyarmataink, a vándor- 
úton vagy az expedícióval járó gyűjtők pedig in
kább sok kis testű példánnyal gazdagították a 
nemzeti gyűjteményt. A legkisebbek közé tartoz
nak a pókszabásúak osztályának egyik rendjét al
kotó atkák, amelyek esetleg csak mikroszkóppal 
láthatók, és felbecsülhetetlen szerepük van egye
bek között a talaj életében. Emellett mindennapi 
társbérlőink is a lakásokban és a munkahelyeken. 
A mi gyűjteményünk az ország határain túl is is
mert.

A PADLÁSSZINT

Elérkeztünk a legfelső épületszintre. A Ludovika 
tetőtere nem poros lomtár. 2000-ben készült el; 
raktárakat, könyvtárakat, dolgozószobákat és egy 
előadótermet alakítottunk ki itt. A Természettu
dományi Múzeum Embertani Tára őrzi 
elődeinknek hazánk területéről származó fosszi
lis leletanyagát és a jégkorszak után nálunk élt 
történeti népességek mintegy harmincezer 
egyéntől származó csontmaradványait. De itt tá
roljuk a váci Fehérek templomának kriptájából 
származó, az 1731 és 1838 közötti koporsós 
temetkezésből származó kétszázhatvanöt termé
szetesen mumifikálódott emberi maradványt, va
lamint negyven egyénnek a csontládából elő
került összekeveredett csonthagyatékát. A jól 
konzerválódott újkori múmiagyűjtemény tudo
mányos feltárása szakemberek széles körének be
vonásával folyik. Végeztek már rajtuk DNS- és 
CT-vizsgálatokat is.

A Ludovika tetőterében van az emlős- és a ma
dárgyűjtemény is. Itt őrizzük egyebek között a 
már kihalt vándorgalamb egy példányát is. Ez a faj 
valaha Észak-Amerika leggyakoribb madarának 
számított, és százmilliószámra repdesett. 
Előfordult, hogy egy vadászverseny győztese 
harmincezer példány lelövésével lett első! A mér- 
féktelen vadászat következtében a madárcsapa- 
tok létszáma annyira megcsappant, hogy napja- >- 
inkban ez a faj már csak a múzeumi tárlókban q 
tekinthető meg. 2

A kétszáz esztendős Magyar Természettudo- x 
mányi Múzeumnak a gyűjtemények tárgyainak 
tudományos feldolgozásán túl kiemelten fontos O 
feladata az alapkutatások fejlesztése, természeti ? 
környezetünk alaposabb megismerése, a ked- 
vezőtlen változások feltárása és megelőzésük tu- Ü 
dományos programjainak kidolgozása, a korsze- 9 
rű számítástechnika eszköztárának felhasználá- N 
sával pedig a nemzetközi információcserében va- q 
ló aktív részvétel. Az elért eredményeket az is jel- O 
zi, hogy intézményünket a világ jelentős termé- 
szettudományi gyűjteményei között tartják szá- n 
mon. Kiállításainkat évente több mint százezren 
keresik fel. Minden esélyünk meg van tehát arra, 
hogy a jövőben még inkább a köz hasznára mű- § 
ködjünk. <
A múzeumi munkatársak írásaiból összeállította: _ 

m
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travaló

Pihék és ¡égcsapok
AZ ÓSZUTÓ-TÉLELŐ NAGY VÁLTO

ZÁST HOZ A TERMÉSZETJÁRÓK ÉS 

AZ ÁLLATOK ÉLETÉBEN EGYARÁNT. 

A MEGFIGYELÉSEKET NEHEZÍTI A 
NOVEMBERBEN ÉS DECEMBER ELSŐ 

FELÉBEN GYAKORI ESŐ, A NEMEGY
SZER SŰRŰ KÖD, AMELY AKÁR 

EGÉSZ NAP MEGMARADHAT. EGY
ÚTTAL SZÁMOTTEVŐEN CSÖKKEN A 

TÁVCSŐ ELÉ KERÜLŐ FAJOK SZÁMA 

is. Vonuló madaraink már va
lahol DÉLEN JÁRNAK, TÉLI ÁLMU
KAT ALUSSZÁK A DENEVÉREK, ÜR
GÉK ÉS HÖRCSÖGÖK, ELTŰNTEK A 

KÉTÉLTŰEK ÉS A HÜLLŐK, DE EGY- 

EGY PÓKKAL VAGY ROVARRAL IS 

CSAK ELVÉTVE, AZ ENYHÉBB, NAP
SÜTÉSES ÓRÁKBAN TALÁLKOZHA

TUNK. Itt vannak viszont a téli 
VENDÉGEK. Az ÉSZAK, ÉSZAKKELET 

FELÖL ÉRKEZETT MADARAKAT A 

MEZŐKÖN, A VIZEKEN ÉS A TELEPÜ
LÉSEK KÖZELÉBEN EGYARÁNT MEG

FIGYELHETJÜK. Különösen sok 
ÉLMÉNYBEN LEHET RÉSZÜNK A VI
ZEK MENTÉN.

A
 Duna menti vagy a Balaton partján tett 
kirándulás során néha a tapasztalt ma
darászok is addig nem látott, új fajokat 
láthatnak, a kezdők pedig fajismeretüket tö

kéletesíthetik ebben az időszakban. Érdemes 
reggel a hátizsákba tenni a határozókönyvet, 
hogy az esetleg felmerülő kételyeket a hely
színen tisztázni lehessen. Sokat segíthet, ha 
többen vannak együtt, mert megbeszélhetők 
a látottak. Ez a még tapasztalatlan megfi
gyelők számára nagyon hasznos lehet.

December második felében, de különösen 
január elején többnyire erősen csökken a 
hőmérséklet, az addig szemerkélő őszi esőt 
puhán szálingózó hópelyhek váltják fel, és az 
ereszeken megjelennek a tél jelképének is 
számító, eleinte karcsú, majd egyre hízó, vas
tagodó jégcsapok. Bár a levegő az előző 
időszakénál jóval hidegebb, de egyben tisz
tább és egészségesebb is, ezért ha 
megfelelően öltözünk a kirándulásokhoz, 
nem kell megfázástól tartanunk. Nagyon 
fontos a megfelelő lábbeli, a jól bezsírozott

Téli hangulat vörösbeggyel

bakancs a meleg zoknival. Nagy hó esetén 
hasznos lehet a nadrágra és a bakancs szárá
ra simuló, szorosan záró kötött harisnyaszár, 
amely megakadályozza, hogy a hó a cipő bel
sejébe jusson.

A novemberi, de különösen a téli kirándu
lásoknak is megvannak a maga szépségei. 
Aki szeret fényképezni, elsősorban a hóborí
totta, fehérbe öltözött erdőn és mezőn készít
het szép felvételeket, de hálás téma lehet a 
ködből kibontakozó öreg fűzfa vagy nyárfa, 
esetleg a folyópart is. Ne feledkezzünk meg 
az időjárási adatok rögzítéséről se! Mérjük 
meg a hóvastagságot, a hőmérsékletet, és az 
adatokat a megfigyelt egyéb jelenségekkel 
együtt (ilyen például a szemerkélő eső, a 
köd, az élénk északi szél vagy az erős hava
zás) jegyezzük be a naplóba is!

FOLYÓK ÉS TAVAK MENTÉN

A vízparton végzett megfigyeléseket rendkí
vüli módon befolyásolhatja a mindenkori 
időjárás. Jártam már úgy a Duna mentén, 
hogy a hajnalban leereszkedett köd egész 
nap megmaradt, sőt délutánra még sűrűsö
dött is, és a vízen semmit sem láttam. Legfel

jebb a láthatatlanul repülő kercerécék szárnya
inak jellegzetes fütyülő hangja sejtetett vala
mit. Ilyenkor váltani kell, és a megfigyelése
ket a folyót kísérő ártéri erdőben vagy a kö
zelben húzódó mezőkön, réteken folytathat
juk. A köd az esetek nagy többségében 
legkésőbb a déli órákra feloszlik, amikor is 
visszatérhetünk a vízpartra.

Az erősebb fagyok megérkezte előtt, ami
kor a tavak még jégmentesek, a Balaton sze
gélyén, de a csatornák, halastavak és folyók 
közelében is gyakran láthatunk egy-egy jég
madarat. Rendszerint akkor vesszük észre, 
amikor a pompás színezetű, méltán repülő 
drágakőnek is nevezett madár ellódul a víz 
fölé hajló fűzfaágról, a partoldalról csüngő 
gyökérről vagy a halastó szélén leszúrt karó 
hegyéről. Alacsonyan, szinte a vizet érintve 
repül, hogy aztán egy újabb alkalmas ponton 
lessen tovább télen főként apró halakból álló 
zsákmányára.

Vannak különösen kedvelt leshelyei, és ha 
ezeknek közelében alakítunk ki magunknak 
búvóhelyet, szép fotókat vagy videófelvéte
leket készíthetünk a zömök testű, rövid far
kú, hosszú csőrű, felül azúrkék, alsótestén 
rozsdavörös színű madárról. Megfigyelhet
jük azt is, amint a jégmadár szitál a víz felett.
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A mókus nem alszik téli álmot

Ilyenkor néhány méternyire beljebb repül, és 
ott egy helyben lebegve les maga alá. Ha egy 
szélhajtó küsz vagy más apró hal a felszín kö
zelébe téved, fejjel előre zuhan utána a vízbe. 
Néhány másodpercre alámerül, majd rend
szerint csillogó testű kishallal a csőrében 
emelkedik ki ismét, hogy jól megérdemelt 
zsákmányát egy karó hegyén, műtárgyon 
vagy száraz faágon elfogyassza.

A kirándulások során újabban egyre gyak
rabban találkozhatunk rókával, ha hó fedi a 
mezőket, a jellegzetes nyomaival. A veszett
ség elleni védekezés szükségszerűen a rókák 
számának gyors növekedésére vezet, ami 
időszakunkban is, de különösen tavasszal és 
a nyár folyamán természetvédelmi szem-

A kerceréce a zuzmarás hónapokban van ná
lunk, főleg □ Dunán és a Balatonon látható

pontból mindenképpen kedvezőtlen válto
zást jelent. A téli vadászatok során megseb
zett nyulakat és fácánokat másnap reggel már 
alighanem hiába keressük, legfeljebb a ha
von szétszórt szőrcsomók és tollak jelzik a 
ragadozók éjszakai lakomáját. A korábbinál 
jóval nagyobb számban eshetnek áldozatul 
az éjszakázó foglyok, tavasszal pedig fácánok, 
bíbicek, godák, túzokok és más földön fészkelő 
madarak tojásai és fiókái. A rókák számának 
gyors gyarapodása sürgősen megoldandó 
feladatot, nagy kihívást jelent a hazai termé
szetvédelem számára!

Téli estéken a vízparton járva már mesz- 
sziről szembetűnik a behavazott parton vagy 
a jégen gubbasztó sötét folt, a pézsmapocok. 
Ezt a kószapocoknál jóval termetesebb, barna 
bundájú rágcsálót Észak-Amerikából telepí
tették be Európába. Az első példányokat 
Colloredo-Mansfeld herceg hozatta be 1905-ben 
és engedte szabadon Prága közelében levő 
birtokán. A pézsmapocok rendkívül szapora 
állat, és Európában konkurenciától mentes, 
szabad ökológiai niche-t, szabad életteret ta
lált. Hihetetlenül gyorsan terjeszkedett; ha
zánkban 1915-ben bukkant fel. Ma a vizek 
mentén mindenütt megtaláljuk. Könynyű fel
ismerni. Hosszú farka oldalról lapított, apró 
pikkelyek borítják, köztük különálló 
szőrszálak vannak. Erős koronaszőrei miatt 
kissé mindig borzasnak látszik, ujjai között 
kis úszóhártya feszül. A kifejlett példány 
1500-2000 grammos. Tápláléka főleg növényi 
anyagokból, nád- és gyékényhajtásokból, va
lamint gyöktörzsekből áll, de kagylókat és 
csigákat is fogyaszt. A tavak és a mocsarak 
sekélyebb részein vízinövényekből jellegze
tes várat épít, amelynek magassága a métert 
is elérheti. A nőstények évente két-három al
kalommal három-kilenc kölyköt ellenek. A fi
atalok gyorsan fejlődnek; a nőstények már 
négy-öt hónapos korukban ivarérettek.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

Ha késő ősszel vagy egy hideg decemberi, ja
nuár eleji napon járjuk a falu utcáit, vagy egy 
tanya környékén végzünk megfigyeléseket, 
néha hosszú percek múlnak el anélkül, hogy 
az élet jeleit észlelnénk. Aztán a faluszélen 
vagy a tanya közelében álló istálló mellett két 
gyorsan szaladó madárra leszünk figyelme
sek. A búbos pacsirták nem vonulnak, egész év
ben nálunk vannak, sőt, az összetartó párok a 
költőhelytől sem távoznak messzire. Hegyes 
bóbitájukat felmeresztve futnak a közeledő 
ember elől, és ha közelebb érünk, előbb lela
pulnak, majd mintha csak összebeszéltek vol
na, egyszerre repülnek fel. Közben jellegzetes 
hívogatójukat hallatják. Tavasztól őszig első
sorban rovarokkal és férgekkel táplálkoznak, 
míg a késő őszi és téli időszakban gyommag
vakat fogyasztanak. Gyakran látjuk őket istál
lók, ólak és trágyadombok környékén, az uta
kon pedig a vidéken még mindig előforduló 
„lócitromok"-at bontogatják. A tartózkodóhe
lyükre kiszórt apró magvakkal télen etethet
jük őket.

Az alföldi tanyák, a nagyobb hodályok és a 
vidéki vasútállomások még ma is jellemző

Ha riaszt a szajkó, felfigyelnek az erdei 
vadak, igy a szarvasok is

madara a kuvik. Szintén állandó madár, és 
tápláléka, a búbos pacsirtákéhoz hasonlóan, 
télire ugyancsak megváltozik. A kuvik nyá
ron nagyon sok rovart, bogarakat, éjjeli lepké
ket és sáskákat fog, ám télen ezek híján apró

Termés-válasz
Rejtvénykedvelő olvasóink körében válto
zatlan játékos fejtörőnk népszerűsége, s 
ezúttal is ismét sokan tették próbára tu
dásukat. A feladványok azonban fogós
nak bizonyultak. Csak emlékeztetőül: ez
úttal azok válaszoltak helyesen, akik a 
sorszámokat a növénynevekkel így társí
tották: 1. szúrós csodabogyó, 2. mahó- 
nia, 3. hóbogyó, 4. tiszafa, 5. kökény, 6. 
sárga fagyöngy.
A hibátlan megfejtést beküldők közötti 
sorsoláson a TermészetBÚVAR Alapítvány 
gondozásában megjelent Magyarország 
öröm és bánat térképe című színes albu
mot nyerte: Lánczos Viktória (Székes
fehérvár).

Kodak Gold 100-as, színes filmtekercset 
nyertek: László Lajos (Budapest), Tinya Flóra 
(Budapest).

A TermészetBÚVAR Alapítvány gondozá
sában megjelent régi magyar kutyafajtá
kat bemutató képeslevelezölap-sorozatot 
nyertek: Horváth Eszter (Budapest), 
Klupács Helga (Lovasberény).

Gratulálunk!



A havas erdőben vonuló vaddisznók már 
messziről szembetűnnek

emlősökre és madarakra vadászik. Az őszi 
hónapokban a különböző apró rágcsálók egy
fajta népvándorlása indul meg a települések 
felé. A pockok és az egerek kazlak alatt, istál
lókban és kamrákban, sőt a lakóépületek bel-

Tűlevél-mustra
Játékos tudáspróbánkon versenyzőink 
ezúttal a tűlevelűek ismeretéből bizonyít
hatják felkészültségüket. Nevezzék meg 
tehát a nálunk is élő, alkalmasint kará
csonyfaként is kedvelt nyitvatermőket, és 
társítsák azokat a mellette levő számmal! 
Megfejtéseiket nyílt postai levelezőlapon 
2002. december 31-éig küldjék be 
szerkesztőségünk címére: 1051 Budapest, 
Arany János u. 25. A hibátlanul válaszo
lók között a következő nyereménytárgya
kat sorsoljuk ki: a TermészetBUVAR Ala
pítvány gondozásában megjelent Ma
gyarország öröm és bánat térképe című 
színes album egy példánya, továbbá öt-öt 
Kodak Gold 100-as színes filmtekercs, il
letve képeslevelezőlap-sorozat a régi ma
gyar kutyafajtákról. Jó versenyzést kívá
nunk!

sejében is felbukkannak. Nem véletlen, hogy 
télen a kuvik és a templomtoronyban tanyázó 
gyöngybagoly is gyakran vadászik az épületek 
közelében. Amikor a Magyar Madártani Inté
zetben a baglyok táplálkozását vizsgáltam, a 
gyöngybaglyok késő ősszel és, télen gyűjtött 
köpeteiben majd mindig nőtt a házi egerek szá
ma. Gyermekkoromban gyakran figyeltem 
egy kuvikot, amelyik a szalmakazlakban éj
szakázó verebekre specializálta magát. Addig 
topogott a szalmán, míg az odabent kuksoló 
veréb rémülten kivágódott, egyenesen a rá 
váró madár karmaiba.

A házi egér és a güzüegér küllemileg alig kü
lönbözik egymástól; az előbbi bundája szürke, 
utóbbié barnásszürke. Életmódjuk azonban 
gyökeresen eltér. Míg a házi egér a települése
ken, lakóépületekben és istállókban tanyázik, 
a güzüegér egész évben a mezőkön él. A házi 
egér táplálékát a kamrában talált gabonával, 
kukoricával, dióval, az istállókban a takar
mánnyal az ember akaratlanul is előteremti, 
ezért tartalékra nincs szüksége. A güzüegér 
viszont igen nagy, akár 10-16 kilogrammos 
készleteket halmoz fel a vakondéra 
emlékeztető, de nagyobb kupacai alatt.

A mezőkön élő rágcsálókra számtalan ve
szély leselkedik. Akár nappal, akár éjszaka 
bújnak elő a föld alól, egerészölyvek, kékes réti
héják, alkonyat után pedig baglyok vadásznak 
rájuk. A karcsú testű menyét a föld alá is köve
ti őket, de sokat elpusztítanak közülük a ró
kák és a görények is. Az utóbbi a települések
re is bemerészkedik, ahol, ha hozzájuk férhet, 
a baromfiakat sem kíméli. A róka és a görény 
ellen az a legjobb védekezés, ha a tyúkok, ka
csák és libák biztonságos, jól zárható ólakban 
töltik az éjszakát.

AZ ERDŐBEN

A behavazott erdő többnyire csendes, legfel
jebb a szajkó riaszt figyelmeztetőn, amikor a 
fák közé lépünk. Később kóbor cinegecsapat 
tűnik fel. Széncinegék, kék cinegék, egy barátci
negepár, de őszapók és egy-egy fakusz is velük 
tart. Végigkutatják az ágakat, és ott, ahol éjsza
ka a vaddisznók túrkáltak, a földre is leszáll a 
széncinege. A disznók erős orrukkal szinte fel
szánják az erdei avart makkot és csigát keres
ve, de a fehér felületen messziről látszó barna 
folton a madaraknak is van mit keresniük.

A vaddisznók a túrkálás végeztével libasor
ban mennek tovább a hóban. Nyomaik egy tá
voli sűrűség felé vezetnek, ahol valószínűleg a 
nappali órákat töltik. Ha útjukat néhány száz 
méter után magányos szarvas keresztezi, érde
mes elővenni a jegyzetfüzetet és lerajzolni a 
két nyomot. A vaddisznó nyoma, különösen 
az erős kanoké, hasonlít a szarvaséra, de a két 
csülöklenyomat mögött, kissé oldalt, a két há- 
tulsó ujj lenyomata is látszik. Emellett a test
mérete miatt jóval rövidebbeket lép, mint a ki
fejlett szarvas.

Harkály dobol valahol. Távcsővel kutatva 
rövidesen előkerül a nagy fakopáncs, amint egy 
magas ágcsonkon ülve csőrének villámgyors 
vagdosásával idézi elő a dobpergésre 
emlékeztető hangot. A harkály ilyenkor nem 
táplálékot keres, a dobolás már a korán 
kezdődő nászviselkedés része, és az énekes
madarak énekének felel meg. A madár a terü-

A mezei rágcsálókra számtalan veszély 
leselkedik. A mezei görénynek most sike
rült a pocok „gallérját" megragadnia

BUDAI TIBOR grafikái

letét védelmezi és párt csalogat vele. A nagy 
fakopáncs percenként öt-hét alkalommal is 
dobolhat, és ez a hang az emberi fül számára 
csendes időben akár 800 méterről is hallható.

Hazánkban az utóbbi években egyre gyako
ribb a nyuszi. A rokon nyesttel ellentétben elke
rüli a lakott területeket, nem költözik az épü
letek padlásaira, mert kifejezetten erdőlakó. 
Hasonlít a nyestre, de a mellfoltja sárgás, 
amely nem nyúlik le a lábakra. Elsősorban éj
szaka vadászik, a nappalt rendszerint tágas fa
odúban tölti. A fákon a mókus ügyességével 
mozog, és előszeretettel vadászik mókusokra 
is. Fő táplálékát azonban az apró rágcsálók - 
egerek és pockok - alkotják. Viszonylag sok 
madarat is zsákmányol; őket többnyire éjsza
ka, az alvóhelyen lepi meg.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

Ezek az ember alakította, a legkülönbözőbb 
állatok számára rendkívül kedvező életle
hetőségeket kínáló élőhelyek kiválóan alkal
masak a madárvédelem, a madárszeretet és a 
fajismeret népszerűsítésére, fejlesztésére. Saj
nos, hazánkban ennek egyelőre csak nagyon 
kevés jelét látjuk. Hiányoznak a színes 
ismeretterjesztő táblák, bár a legtöbb helyen 
állnak dúcetetők, nincs téli etetés, nem folyik 
és sok kívánnivalót hagy maga után az odúte
lepítés, a mesterséges fészekodúk kezelése és 
ellenőrzése is. Pedig a ráfordítási költségek vi
szonylag nem nagyok, a pályázati 
lehetőségek pedig rendelkezésre állnak.

A fővárosban és több más város parkjaiban 
is a madárbarátok igyekeznek önkéntes ete
téssel segíteni. Talán nem túlságosan esztéti
kusak, de feltétlenül a madárszeretetről árul
kodnak az ágakon csüngő, napraforgóval teli 
flakonok, amelyeket főként idősebb emberek, 
kisnyugdíjasok töltenek meg naponta, hogy 
az ínséges téli napokon segítsenek a rászoruló 
madarakon. Cinegék és csuszkák hordják a 
napraforgót, de zöldikék, fenyőpintyek és más 
madarak, köztük harkályok is látogatják az 
etetőket. A budapesti Népligetben a mókusok 
is kihasználják a felkínált lehetőséget. Ügye
sen végigszaladnak a vékony ágon, megka
paszkodnak a hintázó flakonban, és villám
gyorsan ropogtatják egyik napraforgószemet 
a másik után. A Magyar Madártani és Termé
szetvédelmi Egyesület nemrég indított Madárba
rát kert programjában fontos szerepe van a té
li etetésnek is!

SCHMIDT EGON
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ólyáink és füsti fecskéink már akár Af- nak. A későre maradó hímek már pompás
rika legdélibb csücskében is „járhat- NYÁR VÉGÉN ÉS ŐSSZEL nászruhájukat viselik: fejük és hátuk fekete,
nak^ míg a középhegységek he- MINDEN ÉVBEN MADARAK MILLIÓI begyük és válluk élénk narancsvörös. A 

gyi patakjai menten fészkelő kis legyka- t t fenyopintyek a teli etetőre is járnák, így
pó Dél-Ázsiában tölti a téli hónapo- KELNEK ÚTRA, HOGY A TÉLI HÓNAPOKAT tollazatuk változását közelről is megfi-
kat. Az elköltözöttek helyét rész
ben azok az észak-északkelet 
felől minden ősszel hozzánk

MELEGEBB ÉS JÓ TÁPLÁLÉKKÍNÁLATOT NYÚJTÓ 

TÁJAKON VÉSZELJÉK ÁT. KÖZÖTTÜK SZÉP SZÁMMAL

érkező madárvendégek foglal
ják el, amelyeknek számára 
Közép-Európa már telelő
helynek számít.

AKADNAK OLYAN FAJOK, AMELYEK HETEKRE, HÓNA
POKRA ÉPPEN NÁLUNK VENDÉGESKEDNEK, DE HA MELE

GEBBRE FORDUL AZ IDŐ, A NAGY PARANCSNAK ENGEDEL'

gyelhetjük. A mezőn vagy az 
erdőszélen felröppenő madarakon 

a fehér farcsík tűnik fel.

STARTOLÁS 
A FA CSÚCSÁRÓL

MESKEDVE ISMÉT FELKEREKEDNEK, ÉS VISSZATÉRNEK ÉSZAKI 

hazájukba. A Magyarországon eddig megfigyelt há
romszáznyolcvan MADÁRFAJ KÖZÖTT, PERSZE, VANNAK

A SÁRMÁNYOKTÓL 
A FÜLES- 

PACSIRTÁIG

A sarkantyús sármány a múlt

OLYANOK IS, AMELYEK CSAK ÁTUTAZÓBAN TARTANAK RÖVID

A késő őszi vagy a behava- I 
zott januári pusztát járva né
ha feltűnik egy nagy sebes
séggel repülő, apró termetű 
ragadozó, amely a csapatából

PIHENŐT NÁLUNK. Az ÁTTELELÖ MADARAK SZÁMA ELSŐ 

SORBAN AZ IDŐJÁRÁSTÓL FÜGG. ENNEK ALAKULÁSA DÖN-

kiszorított kenderikét, zöldikét 
vagy tengelicet üldözi kitartó ma-

TÖEN BEFOLYÁSOUA BIZONYOS FAJOK 

SZÁMÚ ÁTTELELÉSÉT VAGY ÉPPEN ÚJ
HOZÁSAIT AZ ITT MARADÁSRA

NAGYOBB EGYED 
KELETŰ PRÓBÁL- 
ÖSSZEÁLLÍTÁ

! század derekáig ismeretlen 
volt hazánkban. Az első pél
dányokat 1960 januárjában 
Apaj-pusztán figyelték meg, s 

azóta egyre gyakrabban jele
nik meg. Az előőrsök általában

szeptemberben bukkannak fel a

kacssággal. A hajsza végét rendsze
rint a havon sötétlő tépés, kis toliko
szorú jelzi. A kis sólyom évente ellátogat

SUNKBAN EZEKBEN A HETEKBEN LÁTHATÓ 

SZÁRNYAS VENDÉGEINK KÖRÉBŐL KÍ

, szikes alföldi legelőkön, és késő 
ősszel több százas csapatai is lát

hatók a Hortobágyon. Egyebek mel
lett a kígyófarkfű, a porcsin, a sóballa és

hazánkba, elsősorban a nagy alföldi lege
lők környékére. Északi hazájában a fátlan 
tundrán költ és vadászik, ezért telelőhelyein

NÁLUNK ÍZELÍTŐT.

is a nyílt területeket részesíti előnyben. 
Erdőbe soha nem húzódik. Szinte kizárólag 
madarakkal táplálkozik, hazánkban főleg 
nádi és citromsármányokat, kenderikét, pa
csirtát, a tanyák és majorok környékén vere
beket fog. Szeptember közepétől márciusig 
figyelhető meg, akárcsak a tundrákról 
érkező másik ragadozó, a gatyás ölyv. A ro
kon egerészölyvtől egyebek mellett faroktol- 
lainak fehér tövi része különbözteti meg. 
Szintén alföldi madár; kútgémről, magányos 
fa csúcsáról les apró rágcsálókból álló zsák
mányára. Északon elsősorban lemmingeket 
fog, nálunk a mezei pockokat tizedeli.

Tipikusan inváziós madár az északi nyíre- 
sekben fészkelő zsezse. Vannak évek, amikor 
legfeljebb néhány példány mutatkozik, vagy 
akár egyet sem sikerül megfigyelni, máskor 
nagy csapatokban árasztja el egész Közép- 
Európát. Az előőrsök többnyire szeptember 
végén, októberben bukkannak fel, a többiek 
november és január között követik őket. 
Nagy csapataiban néha rokon fajok - csízek 
és kenderikék - is előfordulnak. A repülő 
madár sűrűn hallatja jellegzetes „gye-gye" 
hangját, innét a magyar neve is. A zsezse 
elsősorban a nyírfélék termésével táplálko
zik, erre utal a régi könyvekben olvasható 
nyíri zsezse elnevezés is. Fészkelőterülete Eu
rópában a törpenyír elterjedését követi. A 
gyűrűzések adatai szerint hozzánk egyebek

a bárányparéj apró magvait fogyasztják. 
Ritkán telelnek át; a keményebb hidegek 
beálltával továbbrepülnek dél felé. Újra lát
hatók azonban, amint tavasszal - március

Elsősorban az Alföld vizein figyelhetjük 
meg a fütyülő récék néha különösen népes 
csapatait

mellett Norvégiából és Oroszországból érke
zik a téli hónapokra.

Egy másik inváziós pintyféle a mi erdei 
pintyünkkel rokon fenyőpinty. Minden ősszel 
megjelenik, de a száma változó. Gazdag 
bükk- és fenyőmagtermés esetén nagy tö
megben látogat Közép-Európába. A mada
rak egy része csak átvonul az országon dél 
felé, míg a többiek egészen áprilisig marad-

végén, április elején - északi hazájuk felé 
tartva átsuhannak hazánk felett. A sarkan
tyús sármány hasonlít a nálunk fészkelő és 
télen is látható nádi sármányra. Tőle legin
kább a tarkóján levő vörhenyesbarna folt és 
a sárgás, csak a hegyén fekete csőre külön
bözteti meg. A fű között pacsirták módjára 
szaladgál, soha nem ugrál. A nádi sármány
nál ellenben mindkét mozgásforma megfi
gyelhető. Hosszú hátulsó karmát, a „sar
kantyút" a fűben ritkán látni. Ha felröp
pentjük, rendszerint rövid „trrr" hangot 
hallat.

A szikes legelők téli vendége a hósármány, 
de a Tiszántúlon és a Duna-Tisza közén 
szerencsés esetben egy jóval ritkábban meg
jelenő madárral, a havasi fülespacsirtával is 
találkozhatunk. A mezei pacsirtánál valami
vel kisebb madár a fej és a begy sárga-feke
te mintázatáról ismerhető fel. A névadó fe
kete tolifülek csak a költési időben láthatók. 
Hozzánk feltehetőleg Skandináviából és 
Finnországból érkeznek havasi fülespa
csirták. Az első példányok általában no
vemberben bukkannak fel, és egészen már
ciusig maradnak. Többnyire kisebb csapa
tokban mozognak, a sziki növények apró 
magvait szedegetik. Északi hazájukban a 
költési időben legyeket, szúnyogokat és 
más apró rovarokat fogyasztanak, és fióká
ikat is rovarokkal etetik.
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Viharsirályokat régebben általában csak 
kora ősztől áprilisig lehetett látni a folyók 
és tavak környékén. Az elmúlt évtizedek
ben azonban az idelátogató madarak száma 
igen megnőtt, megjelentek a nyári hóna
pokban is, és 1989-től már kisszámú 
fészkelőként tartjuk nyilván. Mindezek el
lenére ma is őszi-téli vendégnek számíta
nak. A Duna mentén, Budapesten a hidak 
közelében, az óbudai Hajógyári-sziget felső 
csücskénél, a Balatonon és a halastavaknál 
nagyobb számban is megfigyelhetők. Mére
tei meghaladják a dankasirályét, de kisebb a 
télen szintén gyakori sárgalábú sirálynál. 
Csőre és lábai zöldessárgák.

VÍZHEZ KÖTÖTTEK

Rendkívül ritka téli vendégnek számít a 
sarki és a jeges sirály. Az előbbi mindössze 
egyetlen alkalommal, 1934. december 10- 
én került kézre Balatonszemesen, és az 
utóbbit is csak kétszer figyelhették meg ná
lunk.

A hazai vizeken ősztől tavaszig zajlik az 
„idegenforgalom". Novemberben évek óta 
végzünk megfigyeléseket és számlálásokat 
a Balaton északi partján. A Keszthelyi
öböltől kiindulva minden alkalmas helyen 
- mólókon, üres strandokon - felállítjuk a 
jó feloldóképességű távcsöveket, és szám
ba vesszük a vízen látható madarakat. A 
mindenütt előforduló tőkés és barátrécék, 
kerce- és kontyos récék, szárcsák, búbos vöcs
kök és bütykös hattyúk mellett mindig akad 
egy-egy ritkábban látható faj is. A sarki bú
vár például Skandináviában és Oroszor
szág északi tájain fészkel, ahonnét kis 
számban hazánkba is ellátogat. Október
ben érkezik, és többnyire márciusig, néha 
májusig marad. Ilyenkor szerencsés eset
ben szépen színezett, nászruhás példányo
kat is megfigyelhetünk. Rendszeresen, de 
kisebb számban jelenik meg az északi bú
vár. Az eddigi megfigyelések szerint októ
ber és február között látható hazánkban, 
de egy-egy példány kivételesen akár ápri
lisig is marad. A búvárok igazi eleme a víz. 
Nagyszerűen úsznak és buknak akár nagy 
mélységbe is (Svájcban a sarki búvár 46 
méteres merülését is feljegyezték), jól re
pülnek, ám a szárazföldön nagyon esetle
nül mozognak. Fészkeik ezért mindig a 
vízparton vagy szigeteken vannak, hogy 
könnyen a vízbe juthassanak. Lábaik hátul 
ízesülnek, így a repülés végén mellükkel 
csapódnak a vízbe.

Viszonylag bizalmas madarak, könnyen 
megfigyelhetők. Egy sarki búvár például 
1991 novemberében a Tata közelében levő 
Ferencmajori-tavaknál közvetlenül a gát 

mellett úszott, ami
kor odaérkeztünk. 
Ránk pillantott, alá
bukott, de nyomban 
fel is merült, és nyu
godtan tovább úsz
kált, nem igyekezett 
menekülni. Hason
lót tapasztaltunk a 
Tihanyi-félsziget 
mellett is 1997 no
vemberében. 1995 
októberében egy 
északi búvár napo
kig úszkált a Margit- 
híd közelében, egé
szen közel a part
hoz, a madarászok 
nagy örömére.

Magyarországon
négy vöcsökfaj fészkel, az ötödik, a füles 
vöcsök viszonylag ritka téli vendég. Nász
ruhájában összetéveszthetetlen, de nyugal
mi tollazatában a téli ruhás feketenyakú vö
csökhöz hasonlít. Ha a megfigyelés idején 
kéznél van a határozókönyv, fehérebb po
fája, egyenes csőre és egyéb bélyegek alap
ján biztosan felismerhetjük. Hazánkban 
legtöbbször október és február között ész
lelték, elsősorban a Dunántúl vizein. Rend
szerint magányos példányokat látni. A töb
bi vöcsökhöz hasonlóan gyakran bukik.

JELMEZBÁLI KÉSZÜLŐDÉS

A füstös récék elsősorban a Dunán figyel
hetők meg. Főként fiatal példányok érkez
nek hozzánk. Általában kisebb csapatok
ban úsznak, de néhány esetben láttak már 
száz példánynál is többet együtt. A hozzá 
hasonló, de jóval ritkább fekete récétől egye
bek mellett különösen repülés közben jól 
látható fehér karevezői különböztetik meg. 
A Dunán telelő füstös és fekete récék a fe
nékiszapban élő vándorkagylókkal és csigák
kal táplálkoznak.

Kis egyedszámban megjelenő, rendsze
res téli vendég főként a Balatonon és a Du
nán a hegyi és a jeges réce, jóval ritkább az 
egyesével mutatkozó pehelyréce. Első
sorban az Alföld vizein figyelhetjük meg a 
fütyülő récék néha igen nagy csapatait. In
kább átvonuló lévén ősszel, októberben- 
novemberben, valamint tavasszal, márci- 
usban-áprilisban a leggyakoribbak, de a be 
nem fagyó vizeken télen is láthatók.

Egyik legszebb vízimadarunk a kis bukó 
fehér alapon feketén tarkáit gácsérja. A 
szeme körül levő nagy, fekete folttal olyan, 
mintha jelmezbálba készülne. Rendszeres 
téli vendég elsősorban a Dunán, ahol a

A kenderikecsapatok
hoz északról érkezett 
kenderikék társulnak

A nádi sármány gyakran a kis sólyom 
prédája lesz
DR. KALOTÁS ZSOLT felvételei

nagy bukót is megfigyelhetjük. Jóval ritkább 
az évente kis számban látható örvös bukó. A 
bukók nálunk apró halakkal táplálkoznak. 
Csőrük kampós, viszonylag hosszú, vé
kony és fogazott; az utóbbi a síkos zsák
mány megtartását teszi lehetővé.

S. E.

2002/6. •www.termeszetbuvar.hu TERMÉSZETBÚVÁR 17

%25e2%2580%25a2www.termeszetbuvar.hu


Közhasznúság 
a számok tükrében

Az új évezred első esztendejében is a 
\ környezetbarát magatartás széles kö- 

rű megismertetése és elfogadtatása, 
az ökológiai szemlélet megalapozá- 
sa állt a kiemelkedően közhasznú
TermészetBÚVÁR Egyesület tevé-

kenységének középpontjában. Mun- 
kánk kerete ezúttal is egyesületünk

nyolcpontos cselekvési programja volt, 
amely kollektíváknak és egyéneknek egyaránt 
lehetőséget kínál arra, hogy cselekvő részesei legye
nek természeti, környezeti értékeink megőrzésének, 
a környezet állapotát javító kezdeményezéseink fel
karolásának. Továbbra is részt vállaltunk a Kaán
Károly környezet- és természetismereti verseny le
bonyolításában, szellemi gazdagításában.

A számvetés egyúttal jó lehetőséget kínál arra, 
hogy köszönetét mondjunk egyesületi tag
ságunknak az elmúlt esztendőben végzett munká
ért. Az ország több mint kétszázötven településén 
tevékenykedő tagjaink, a programjaink iránt rokon
szenvező tízezrek sokféle módját találták annak, 
hogy segítsék a Tegyük szebbé szőkébb pátriánkat - Kö
szöntsük renddel, tisztasággal az ezredfordulót! 
országszépítő mozgalmunk kiterebélyesedését, gaz
dagítását. A legjobbak munkáját az ország nyilvá
nossága előtt értékeltük, s nyújtottuk át nekik a meg
érdemelt elismeréseket. Megkülönböztetett köszö
nettel tartozunk segítőinknek, támogatóinknak, a 
Magyar Országgyűlésnek, a Környezetvédelmi Alap 
Célelőirányzatnak és a Pro Renovanda Cultura 
Hungáriáé Környezetkultúra Szakalapítványnak, hogy 
értékelték erőfeszítéseinket, s anyagilag is közremű
ködtek az alapszabályból eredő kötelezettségeink 
megvalósításában.

Tevékenységünk évzáró mérlegének megvonásá
ban leszögezhetjük, hogy az egyesület maradéktalanul 
eleget tett minden törvényes előírásnak, s nincs köztarto
zása!

A számok tükrében 2001-ben így alakult a 
TermészetBÚVÁR Egyesület pénzügyi mérlege:

I. Számviteli beszámoló
Összes bevétel 2 672 eFt
Nyitó vagyon 968 eFt
Pályázati úton elnyert támogatás 1 450 eFt 
A személyi jövedelemadó 1 százaléka 90 eFt
Egyéb bevételek (tagdíj stb.) 164 eFt
II. Költségek 2 672 eFt
Közhasznú tevékenység költsége 1137 eFt
Személyi kifizetések a járulékokkal 
(előadók tiszteletdíja, adminisztráció, 
honorárium stb.) 551 eFt
Rendezvényköltség 67 eFt
Beszerzések (nyomtatványok) 113 eFt
Céltartalék 742 eFt
Egyéb (bankköltség) 62 eFt
III. A költségvetési támogatás felhasználása
Az egyesület 2001-ben 150 ezer forint pályázati úton 
elnyert támogatásban részesült a Magyar Országgyű
lés Társadalmi Szervezetek Bizottságától, amelyet iroda
bérletre, a közüzemi díjak, valamint a személyi kifi
zetések közterheinek részleges finanszírozására 
használtunk fel.
IV. A vagyon felhasználásával kapcsolatos kimutatás 
Az egyesületnek nincs saját vagyona.
V. A kiemelten közhasznú szervezet tisztségviselői 
nem részesültek juttatásokban.
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Pályázóink tói
É

rdemes tehát ismét emlékeztetni: a ból érkező látható fénynek éppen
fotoszintézis (foto = fény, MAJDNEM KIHAGYTUK az energiában leggazdagabb, 
szintézis = felépítés) fény- NYÁRI INTERNETES REJTVÉNYPÁLYÁ* vörös és kék hullám-

hez kötött folyamat. A zöld «tünk HARMADIK FORDULÓJÁNAK FEL- hossz-tartományába 
növények egyik lég- ABATAI KÖZÜL AZT A KÉRDÉST, HOGY: MIKOR eső részét kepesek 
alapvetőbb eletjelen- foTOSZINTETIZÁLNAK A NÖVÉNYEK? NAPPAL, ÉJSZAKA elnyelni- A Hő
sege az anyagcsere, VAGY allandóan? Arról FÉLTÜNK, HOGY TUDÁSPRÓ- roPlasztlszok 
amelynek során a
talajból vizet és 
ásványi sókat, a 

BÁNK RÉSZVEVŐI ARÁNYTALANUL EGYSZERŰNEK TALÁLJÁK, Hl* 
szén a Föld zöld takarójának egyik meghatározó lét

levegőből pedig 
szén-dioxidot 
vesznek fel, és 
ezekből szer
ves anyagot 
készítenek. A 
fotoszintézis 

FORMÁJÁRÓL VOLT SZÓ. RÁADÁSUL LAPUNK 1 998. ÉVI 4. SZÁ
MÁBAN, Fényből szón túr címmel, nem kis terjedelmű cikk 

BEN FOGLALKOZTUNK A KÖRÜLÖTTÜNK ZAJLÓ FOLYAMATTAL.
A BEÉRKEZETT MEGFEJTÉSEK ENNEK ELLENÉRE JÓKORA MEGLEPETÉSSEL tjnok és 
SZOLGÁLTAK. ÚJRA BEBIZONYOSODOTT, HOGY GYAKRAN AZOK AZ IS- xantofil-
MERETEK TRÉFÁLNAK MEG BENNÜNKET A LEGJOBBAN, AMELYEKRŐL lók) van- 
AZT HISSZÜK, HOGY BÁRMIKOR KIRÁZHATÓK A KISUJJUNKBÓL. ALIG nak E

molekulákbizonyos bakté- NÉHÁNY HELYES VÁLASZ ÉRKEZETT AUGUSZTUSI SZELLEMI TOTÓNK' 
riumok, az algák NAK A FOTOSZINTÉZIS IDŐSZAKÁT FIRTATÓ KÉRDÉSÉRE. A MEGÖL- fehérjéhez
és a magasabb DÁSOKAT KÖZLŐ TÁJÉKOZTATÓNK KÖZREADÁSA UTÁN PEDIG kötve olyan 
rendű növények VOLT OLYAN VERSENYZŐNK, AKI AZ ÉRTÉKELÉS VÉLT HIBÁJÁ- szerkezeteket 
sajátos anyagcsere- írt MÉG MEG IS RÓTT BENNÜNKET. A FEJÜNKRE OLVAS- alkotnak, ame- 
folyamata, amelynek TA: MIVEL A FOLYAMATNAK VAN EGY SÖTÉT SZAKA- tyek képesek a 
során a Nap fényenergi- $IA/ EZERT íJJEl ,s FOTOSZINTETIZÁLNAK A fénY energiacso- 
áját szerves vegyületek NÖVÉNYEK. EZÉRT HATÁROZTUK EL, magjait (fotonjait) el- 
eloálhtásara fordítják. A fo- HOGY VISSZATÉRÜNK A TÉMÁRA. nyelni. A pigmentrend- 
lyamat alapvetően fontos biológi- szerek tehát fénycsapdákat
ai átalakulás, amely minden élőlény lé- alkotnak. Egy-egy pigmentrend-
tezésének alapja. A fényasszimiláció során 
keletkező szénláncok ugyanis a fehérjék, a lipidek 
és a nukleinsavak, tehát az élő anyagot felépítő 
nagy molekulájú szerves anyagok keletkezésének 
előfutárai. De a fényasszimiláció során ter
melődik a légzéshez nélkülözhetetlen oxigén is. 
A szénhidrát képződésére vezető fotoszintézis 
összefoglaló kémiai egyenlete: 2nH,O+nCO,+a 
Nap fényenergiája = (CH,O)n+nH2O+nO2. Az 
egyenletből kitűnik, hogy az átalakulás re- 
doxifolyamat, amelyben az elektrondonor vízből 
az elektronok úgy jutnak át az akceptorra, a szén
hidrátra, hogy az ehhez szükséges energiát a fény 
szolgáltja. A bonyolult biokémiai folyamat a zöld 
színtestek (kloroplasztiszok) belső membrán
rendszerében (tilakoidok) és az alapállományban 
(sztróma) megy végbe.

A folyamatsor két részre választható: egy 
fénytől közvetlenül függő, fotokémiai jellegű 
fényszakaszra, valamint a fénytől közvetlenül nem 
függő, sötétben és világosban egyaránt lezajló sö
tét szakaszra. A fényszakaszban elbomlik a víz, 
megkötődik a fényenergia, és a végtermékek kö
zül ekkor keletkezik az oxigén. A sötét szakasz 
olyan biokémiai körfolyamatnak tekinthető, 
amelyben a korábban foglyul ejtett fényenergia 
felhasználásával a szén-dioxid megkötése és 
szénhidráttá redukálódása történik. Á körfolya
mat működéséhez a fényszakasz termékeire van 
szükség. A továbbiakban - az egyszerűség ked
véért - a magasabb rendű növényekben lezajló 
átalakulást vegyük szemügyre.

A törzsfejlődésben messze jutó zöld növények 
színéért a zöld színtestek felelősek. Ez a szín azért 
bizonyult versenyképesnek, mert az éltető Nap

F O

t i 1 a k o i d 
membránjá
ban festék
anyagok 
(klorofil-
lok, karo-

szer televíziós műholdvevő antennaként képzel
hető el, amelynek tányérjához rögzített pigment
molekulák bármelyike befoghatja a fotonokat. A 
fény fotonjait elnyelő pigment energiája megnő, 
úgynevezett gerjesztett állapotba kerül. Energiá
ját átadhatja a mellette levő molekulának, amely 
eddig még egyetlen fotont sem fogott be. Ez az át
alakulás ezután mindaddig ismétlődhet, amíg a 
rendszer középpontjában elhelyezkedő speciális 
klorofill-a-molekula gerjesztett állapotba nem ke
rül. Ez a molekula képes az őt alkotó atommagok 
körül keringő elektronok közül egyet átadni a 
mellette levő nem pigmentmolekulának. Ekkor 
azonban maga olyan erős oxidálószerré alakul, 
hogy még a víz szerkezetét is képes megbontani, 
így pótolja belőle a hiányzó elektronját. Ezt a pig
ment-fehérje komplexumot 2. fotokémiai rend
szernek nevezzük. A leadott elektron ezután a fe
hérjemolekulákon kötött elektrontovábbító mo
lekulák láncolatán át jut a másik, az 1. fotokémi
ai rendszerhez, amelynek központi magjában ta
lálható klorofill-a-molekula a fény hatására szin
tén gerjesztődhet és leadhat egy elektront. A víz 
bontásából származó elektron így pótlódik. Az 1. 
rendszer által leadott elektron azonban tovább
lép, és végül egy olyan enzimhez jut, amely a 
nikotinamid-adenin-dinukleotid-foszfát nevű 
molekulát redukálja. A fotoszintézis reakciósoro
zatának ez a része - tehát a fényszakasz - fény
energiát igényel, így ezért csak nappal játszódhat 
le. A további biokémiai reakciókhoz azonban 
már nincs közvetlenül fényre szükség, ezért ne
vezik a folyamatnak ezt a részét sötét szakasz
nak. Ez a bonyolult enzimatikus folyamat a szén
dioxid redukciós szakasza, amely a zöld színtes-
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edése
1. kettős membrán
2. sztróma
3. korong alakú zsákocskák: a tilakoidok
4. viaszos kutikula
5. bőrszövet
6. kloroplaszt
7. sejtmag
8. sejt közötti járat
9. víz

10. cukor
BUDAI TIBOR grafikája

A kloroplasztisz felépítése

szerkezete

Tulipánlevél bőrszöveti képe a gáz
cserenyílásokkal

A zöld szintest elektronmikroszkópos képén 
jól látható a lemezes szerkezet a gránu- 
mokkal DR. KRISTÓF ZOLTÁN felvételei

tek alapállományában zajlik le. Végül is olyan 
három szénatomos cukor keletkezik, amelyből 
megkezdődhet a szőlőcukor, illetve a még össze
tettebb szénhidrátok (keményítő, cellulóz stb.) 
szintézise. Természetesen ez a folyamat is ener
giát igényel, de ezt már nem közvetlenül a nap
fény szolgáltatja, hanem olyan molekulák, ame
lyeknek kémiai kötéseiben mint valami akkumu
látorban tárolódik az energia. Ezek az energiá
ban gazdag adenozin-trifoszfát-molekulák. A sö
tét szakasz végén a szén-dioxid megkötésében 
részt vevő molekulák visszaalakulnak a kiindu
lási anyaggá. Ezzel a kör bezárul, és újabb szén
dioxid-molekula kötődik meg.

A fotoszintézis sötét szakasza ugyan nem igé
nyel fényt, mégsem mehet végbe nélküle, mert a 
fényszakaszban termelődő anyagokat igényli. A 
növények tehát nappal termelik a szerves anya
gokat, annál is inkább, mert a levelek fonákán 
nagy számban található pórusok, a gáz
cserenyílások is nappal vannak nyitva. Ezeken 
keresztül adja le a levél a fotoszintézisben 
képződött oxigént, és veszi fel a folyamat sötét 
szakaszához szükséges szén-dioxidot. Meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy a növényekben is le
zajlanak lebontó folyamatok, amelyeknek során 
szén-dioxid keletkezik. Ez a sejtlégzés. így a foto
szintézis sötét szakasza egy alacsonyabb szinten 
még sötétedés után is tovább folytatódhat, egé
szen addig, amíg a fényszakaszban termelődött 
energia el nem fogy. Ekkor a növény 
szervesanyag-termelő üzemeiben, a zöld színtes
tekben leáll a munka, és legfeljebb a „javítómun
kások" dolgoznak tovább a folyamat során 
keletkező hibákat, sérüléseket helyrehozva. Az 
elektronátadások során ugyanis előfordulhat, 
hogy olyan reakcióképes anyagok keletkeznek, 
amelyek roncsolhatják a sejt alkotórészeit. Túl 
erős megvilágítás hatására a fotonokat felfogó és 
gerjesztődő pigmentmolekulák is károsodhat
nak. Ezzel együtt a növények parányi 
szervesanyag-gyárai nagyon hatékonyan mű
ködnek.

DR. FODOR FERENC
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azai tá jakon

Odabenn a mély vadonban, 
A csalános iharosban, 
Félreeső völgy ölében, 
Sűrű árnyék enyhelyében; 
0, mily jó volna ottan, 
Abban a kis házikóban, 
Élni, éldegélni szépen, 
Békességben, csöndességben...

Vajda János: A váli erdőben

A
Váli-völgynek már a látványa is figyelemre 
méltó. A déli, alföldi jellegű felszíne észak 
felé haladva emelkedik és fokozatosan 
dombvidékké válik, átmenetet alkotva a közép

hegység felé. Alapzatát pannóniai agyagos üledé
kek alkotják, amelyre a pleisztocénben folyóvízi 
homokos üledékek, majd lösz települt. A pleiszto
cén- és holocénbeli szerkezeti mozgások formálták 
a középtáj arculatát, amelyek ebben a völgyben is 
éreztették hatásukat. Éghajlata inkább az Alföld 
sajátosságait mutatja. A táj legmagasabb része a 
Tekerület-hegy, amelynek gerince eléri a 246 mé
tert. A völgy bal oldalát a Szent László-dombság 
alkotja. A nyugati oldalon húzódó Pázmánd-ve- 
rebi-dombság területén erősebbek voltak a kéreg
mozgások, ezért ezen a részen sok önálló domb 
alakult ki. A völgyben folyó Váli-víz a Vértes és a 
Gerecse aljában több forrásból ered és két főága 
Felcsút határában egyesül. A 2-4 méter átlagszé
lességű kis folyó, amely a középszakaszánál tele
pült Vál községről kapta a nevét, a terület legjelen
tősebb vízgyűjtője. A völgy jobb oldali ága, amely 
Szárnál lép ki a Mezőföldre, a tatai törésvonal 
egyenes folytatása. Ebben folyik a Sósi-ér. A 
bővebb vizű bal oldali ág Óbaroknál hagyja el a 
Gerecse vidékét. A két ág egyesülése után kiszéle
sedik a völgy, a Váli-víz pedig nagyrészt mestersé
ges mederben folyik a Duna felé.

A földtörténeti korokban a völgyben lezúduló 
vizek romboló és feltöltő munkát egyaránt végez
tek. Tevékenységük nyomán az újpleisztocénben 
(a Würm-korban) terasz kísérte a völgyet mintegy 
egy-három kilométer szélességben. E régi folyó 
pusztítása az alámosott löszpartokon még manap
ság is jól látható a roncsolt terasz maradványaival 
együtt.

Az Észak-Mezőföldre jellemző típusos és laza 
szerkezetű homokos lösz a legnagyobb kiterjedé
sű a váli területtel határos Szent László- és Páz- 
mánd-verebi-dombságban. Erősen vályogoso- 
dik, így lepusztulásával finomabb formák jelen
nek meg: enyhe, szelíd lejtők, gyenge folyású völ
gyek és szakadékok. Ilyen lankás táj a Váli-völgy 
is.

MOZAIKOS SZERKEZETŰ

Manapság már sehol sem láthatunk érintetlen te
rületeket, hiszen az emberi tevékenység nem 
hagyta érintetlenül a lösztalaj természetes növény- 
és állatvilágát. Ennek következtében az ősi erdős- 
sztyep és löszflóra szinte teljesen átalakult, s jelen
leg már csak telepített akácos szegélyerdők, ritkuló 
cserjésmaradványok és a néhol meredekebb lösz-

A kányabangita színé
nek változása az ősz 
biztos jele

A Duna jobb partján, Szé
kesfehérvártól ÉSZAKRA AL
FÖLDI KÖZÉPTÁJ NYÚJTÓZKODIK. 
Ez a Mezöföld, AMELYNEK 
4000 NÉGYZETKILOMÉTERNYI 
TERÜLETÉNEK MOZGALMAS FEL
SZÍNÉT a Bakony, a Vértes, a 
Velencei-, a Budai-hegység, 
VALAMINT A TOLNAI-DOMBSÁG 
LANKÁI HATÁROLJÁK, ÉS PATAK
VÖLGYEK BARÁZDÁLJÁK, AME- -

. LYEK KÉPZELETBELI ORSZÁGU- 
TAKKÉNT AMOLYAN ZÖLD FOLYO
SÓKÉNT SEGÍTIK A NÖVÉNY- ÉS 
ÁLLATFAJOK, ILLETVE TÁRSULÁSOK 
KÖZÖTTI KAPCSOLATTARTÁST, A 
MÉG MA IS VÁLTOZATOS 
ÉLŐVILÁG FENNMARADÁSÁT. A 
Mezöföld értékes kistája a 
Váli-víz természeti, művelő
déstörténeti ÉRTÉKEKBEN GAZ
DAG VÖLGYE, AMELY NAGYJÁBÓL 
Obarok és Baracska között 
ÉSZAKNYUGATRÓL DÉLKELETNEK 
FUT/f ZT A VIDÉKET TETTE AZ OR
SZÁGHATÁRON TÚL IS ISMERTTÉ 
NEVES KÖLTŐNK, VAJDA JÁNOS 
VERSE, VALAMINT ÍRÓINK, MŰVÉ
SZEINK TÖBB MÁS ALKOTÁSA ÉS A 
PARATLAN SZÉPSÉGŰ ALCSÚTI 
ARBORÉTUM.

Napos, bokros, füves 
lejtőkön tanyázik 
az imádkozó sáska

BODNÁR MIHÁLY 
• felvétele
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A zöld levelibéka vi' 
szonylag még gyakori

A vizes biotóp megőrzése itt is fontos
BOROSS JÓZSEF felvételei

Sokfelé látunk tövises, 
szúrós növényeket, így a 
mezei iringót is
DR. MOLNÁR V. ATTILA

felvételei

Kiszáradó lápréte
ken nyárelőn hozza 
virágát az Európá
ban is veszélyezte
tett poloskaszagú 
kosbor
NAGY CSABA 
felvétele

k védett ritka'

Megjelent a bíbic is
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvételei
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jaláfa ml

ALFÖLDI HÍRNÖKÖK

időben egyetlen példányát sem láttam. 
Feltehetően a falu terjeszkedése, a növekvő for

galom űzte el őket.

maradtak. E 
szí get szerű 

faltok érteke-- fa- 
/■!, . ijgMMfiKfegljgiy jókat őriztek meg 
' / az ősi flórából. A
£ W WIIL szazad végétől
■Á ’ kihnbií l’nl, majd a nemet

' lillrhr:m,l végzett nó\em 
tan' kutatásokat e vidékén. A

k\ szazadban a Mezofold ku- 
tatásába több szakember bekap- 

csolódott.
í A környék ősi növényvilágát három

vegetációtípus jellemezte. A máig fenn- 
maradt ártéri ligeterdei társulásokat a ho- 

W mok- és löszdombok erdőssztyep-flórája vál
totta fel, amely lassan beleolvadt a hatalmas 

középhegységi tölgyes idáig lehúzódó összefüg
gő állományába. A váli határ egyik legszebb ré
szén, a Kerekdombon szinte még érintetlennek lát
szik a növénytakaró. A meredek domboldalakon 
nem folytatnak földművelést, mindössze néhány 
ösvény halad át rajtuk a löszfelszín jellemző növé
nyeinek közelében. A változékony fajösszetételű 
löszgyepben gyakori a magyar puszták jellemző 
pázsitfűféléje, a sovány csenkesz és a fenyérfű. Sokfe
lé láthatjuk a mezei zsálya töveit, erős illatát gyak
ran érezni a meleg nyári napokon, nemritkán a li
geti és az osztrák zsálya társaságában. A tavasz biz
tos jele a tavaszi hérics megjelenése, sárga virágai 
már messziről „megfestik" a tájat. Júliustól szep
temberig hozza virágát a Szent László-tárnics. A 
löszpuszták és a száraz, sziklás lejtők ritka növé
nye a vetővirág; felfedezője Winterl Jakab volt. Szak
szerű leírást adott ugyan az új növényről, ám a 
„keresztapaság"-ot Kitaibel Pál vállalta 1803-ban. 
A löszpuszták egyre ritkább növénye a kései pity
pang, ugyanakkor a pongyolapitypang gyakori 
gyomnövény. Sokfelé láthatunk tövises, szúrós nö
vényeket, így tövises iglicét és ernyős virágzatú me
zei iringót. Az utóbbit ördögszekérnek is nevezik,

* : .■« - le

ll.lg\ kltvT|C 
ka: .latoitok 

mozaikosan keve- 
rednek a löszgyepek- 

kel. az erdőszeleken
‘Í’A Í-M ' BT Mr)*' miiitiliilih színezheti 

a tájat. Akadnak azonban 
olvan erdő- cserjésrészek, 

I ahol a kultúrhatások kévéssé ér-
vényesültek, és itt még fellelhetők 

az eredeti növénytakaró nyomai.
Sf Ilyenek a folyóvölgy magas vízállású, 
T gépi művelésre alkalmatlan területei, 

ahol az egykori folyóártér fűz-nyár ligeter
dei, valamint mocsár- és láprétjei még meg-

■ Ifiig mert
ősszel a 

letörő, 
gömbszerúen

" elágazó hajtás-
rendszerét szúrós 

fcfZ kerékként messzire 
jlr görgeti a szél, elősegít- 

► ve a termés sikeres elter
jedését. Már a múlt század 

hetvenes éveinek végén is rit-
?SfSfp kaságnak számított a íöszvidé- 

kék jellegzetes pusztacserjésének 
SS?" védett növénye, a kontinentális el- 
W' terjedésű törpe mandula. A Vál köz- 
' ség határában levő meredek löszfalban, 

Pogányvámál egykor színes tollú gyurgya
lagok telepedtek meg. Sajnos az utóbbi

A Váli-vizet kísérő rétek élővilága is sokszínű. A 
vastag folyami kavicsrétegen az évenként bekö
vetkezett áradás nyomán állandóan nedves réti 
talaj alakult ki, amely kiváló élettere az Alföldről 
idáig nyomuló ártéri erdőknek, mocsárréteknek. 
Időközben a magasabb térszíntet művelés alá vet
ték, ennek következtében az árterület legnagyobb 
részén nedves kaszálók jöttek létre. Csupán a mé
lyebben fekvő teknőkben maradtak fenn az egy
kori mocsárvilág kisebb foltjai, ahol a nyári né
hány hónap kivételével összegyűlik a víz vagy 
sáros a talaj. Napjainkban a vízrendezés és a szá
raz időjárás következtében lassanként ezek a he
lyek is nedves kaszálókká válnak, jóllehet a nö
vénytakarójukban még sok a lápréti faj. A Váli- 
víz eredetét illetően a növényzet is valószínűsíti 
azt a feltevést, hogy e folyó egykor a Duna mel
lékága volt.

A Váli-víz melletti rétek és mocsaras területek 
élővilága merőben eltér az eddigiektől. Ha valaki 
felkeresi Vál községet, nehezen tudja elképzelni, 
hogy a múlt század előtti időkben az egész árterü
let egyetlen vizenyős, sok helyen lefolyástalan, ál
lóvizekkel borított, fűzfacsoportokkal tarkított mo
csárrét volt, gyakori tavaszi árvizekkel. Minthogy 
e vidék a Dunántúl leghosszabb lefolyású területe
inek egyike, a szabályozásra mindenképpen szük
ség volt. A kis esés miatt a völgy elmocsarasodott, 
feliszapolódott, és csapadékos évkezdések után ár
vizek is pusztítottak.

A nedves réteken békák tanyáznak. Az udva
runkba beszökött zöld levelibéka feltehetőleg a 
rétről került hozzánk, az ott élő rovarok, legyek 
nem kis örömére. A kora tavasz és az ősz nem kis 
veszélyeket rejt az itt élő békafajok számára. Ha 
szaporodásuk idején a vizesebb rétek felé ipar
kodva átkelnek a közúton, nemritkán a gépko
csik kereke alatt pusztulnak el. De ugyanígy jár
hatnak akkor is, amikor telelőhelyeik felé igye
keznek az őszi időszakban. Itt keresi eleségét a fe
hér gólya, amelyet már kora reggel a Kokasréten 
láthatunk. A folyócska mentén bíbic és szürke gém 
portyázik, ritkábban kanalas gém és kis kócsag is
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feltűnik. A Váli-völgyben a holló is fészket rakott, 
és a Határ-völgy feletti erdőben egerészölyv is 
költ. A késő tavaszi és a nyári hónapokban a réti 
muzsikusok koncerteznek, nemritkán az esti 
órákban is hallhatjuk a mezei tücsök ciripelését. A 
Váli-vízben sokféle hal él, de folyami rákokat is 
megfigyeltek már. Néhány éve Kajászó és Ba
racska közt duzzasztották a folyót és halnevelő 
telepet hoztak létre. Ezt Tabajd határában újab
bak követték.

A Váli-víz partját a rekettyefűz szabályos fél
gömb alakú bokrai szomorúfüzekkel váltakozva 
kísérik, és minkét oldalát nádas szegélyezi. Fol
tokban fellelhető a parti sás és a zsombéksás, vala
mint a bodnározó gyékény. A vízfolyásokban he
lyenként tömeges az orvosi nadálytő, amely egy
kor keresett gyógynövény volt. Minden évben 
bőven látjuk liláspiros színű virágait. A népi 
gyógyászatban többek között csonttörés esetén 
használták.

Tavasszal a rétet a mocsári gólyahír sárga vi
rágai borítják. Itt-ott még egy-egy ritka polos- 
kaszagú és mocsári kosbor is látható. Az előbbi 
15-30 centiméter magas növény, amelynek a 
levelei lándzsásak, a virágai pedig kicsik. 
Nyár közepén hozza virágait, amelyeknek a 
színe zöldesfehértől a sárgán át a vörösbarná
ig változhat. A mocsári kosbor ellenben, 20-50 
centiméter magasra is megnő, a kora nyár vi
rága. Levelei keskeny lándzsásak, virágai na
gyok, lilásvörösek vagy rózsaszínűek. Néha 
szarvaskerep is felbukkan a sárkereplucerna, va
lamint a fehérhere és a lóhere társaságában. Gya
kori a réti kakukkfű és a kékperje. A lassú elszi- 
kesedést jelzi az alföldi szikes rétek jellemző 
fajainak, például a sziki őszirózsának a megjele
nése is.

HÍRES ERDŐ

Vál község határában egykor juharfajokkal ke
vert kocsánytalan tölgyes alkotott szép erdőséget. 
Szépsége megragadta a falu szülöttének, Vajda 
Jánosnak a szívét, lelkét, és egyik legszebb versé
vel szinte halhatatlanná tette a rengeteget. Nem
csak gyermekéveit töltötte a faluban, hanem 
később évekig dolgozott erdészeti szakterületen. 

De rabul ejtette az erdő Virág Benedeket, sőt Mó
ricz Zsigmondot is.

Az ősi erdőt a falu földesura, az Ürményi csa
lád kivágatta, hogy az anyagi helyzetén javít
son. A következő földesúr, Dreher Antal telepí
tette újra 1926-ban. Mivel akkor csak kocsányos 
tölgyet tudott vásárolni, amely igen vízigényes 
faj, az ültetvényt fiatalkorában rendszeresen ön
tözték. Ekképp az alacsony fekvésű, ártéri 
erdőknek ez a vízkedvelő fája meglepően jól 
fejlődött a száraz löszmagaslaton. Aki manap
ság az erdőben sétál észre sem veszi, hogy azt 
nem a természet alkotta, hanem ember telepítet
te. Az erdő uralkodó társulása nem a tájra 
jellemző cseres és kocsánytalan tölgyes, hanem 
cserrel elegyes kocsányos tölgyes, amelyben sok 
az akác, a magas kőris, kevesebb a kocsánytalan 
tölgy, a különböző juharfaj és a feketefenyő. De 
előfordulnak a nyír, a hárs, a vörös- és az erdei
fenyő egyedei is.

Az erdő a vadászat miatt csak engedéllyel lá
togatható. Értékes vadállományát főleg őzek, 
szarvasok és vaddisznók alkotják. A térség egyik 
legnagyobb kiterjedésű erdeje lévén sokaknak 
(gyakran államfőknek) kedvelt vadászterülete.

Az erdőnek nagyon gazdag a növényvilága. A 
magas fák alatt dús aljnövényzet él. Kora tavas
szal, a kisvirágú hunyor virágzása után az ibolya li
la foltjai szépítik a kopár földet. A télizöld 
meténgnek a bokrok alatt kúszó hajtásai nyáron is 
díszei az erdőnek. Általában májusban virágzik, 
és sötétlila virágai az ibolyához hasonló színűek. 
De harangláb is él itt. Ennek a 40-80 centiméter 
magas évelő növénynek az ibolyáskék virágai a 
nyár eleji erdőt színesítik. A cserjék közül a húsos 
somnak és a kökénynek nagyon finom termése 
van. A vadrózsa szintén gazdagon hozza nyár ele
jén a szép virágait, míg ősszel az áltermését.

LÁTVÁNYOS 
ÉLŐFA-GYÜJTEMÉNY

A Váli-völgy másik nevezetessége az Al- 
csútdoboz határában levő egykori angolpark, 
amely országos jelentőségű természetvédelmi te
rület. József nádor egy neves főkertészre, Tost 
Károlyra bízta a 40 hektárnyi park megtervezését 
1825-ben, aki szemet gyönyörködtető gyűjte
ményt hozott létre. Háromszázhúsz olyan fafajt - 
például platánokat - honosított meg, amelyek 
addig nálunk ismeretlenek voltak. Jelenleg több 
mint ötszáznegyven fa- és cserjefaj várja a látoga
tókat. A kert ősszel a legszebb. Hangulatos séta
útjain és a tó partján sokan meg-megállnak, hogy 
meglessék, miként legyinti meg az első fagy a fá
kat. A Pollack Mihály tervezte alcsúti kastélyépü
let már a múlté, csak a megmaradt homlokzati 
fala őrzi az építész kiemelkedő tehetségét. A szé
pen rendbe hozott kápolnában az ország történe
ti kertjeit bemutató kiállítás kínál látnivalót az 
érdeklődőknek.

A Váli-víz völgyét még a szakembereknek is 
érdemes felkeresni. Talán nem késő elkészíttetni 
a táj még hiányzó, teljes körű növénytani és állat
tani feltárását, amelyet a víz- és mederszabályo
zás által érintett rétek veszélyeztetettsége is sür
get-

NAGY IZABELLA
(A 2001. évi Elő örökségünk pályázat 

díjazott pályaműve)

oszter

Földünk a magasból
1. Tevekaraván a mauritániai Nouakchott környékén. 
Több ezer évvel ezelőtt a dromedárok háziasítása 
tette lehetővé az ember számára a sivatag meghódí
tását, a Szaharán keresztül vezető kereskedelmi utak 
kiépítését. A „sivatag hajója" ma is különleges he
lyet foglal el a térség háziasított állatállományában. 
Áz esős évszakban akár három hónapot is kibír víz 
felvétele nélkül, mert 10-20 kilogrammnyi növényt 
fogyaszt el naponta. A púpjában raktározott zsír
készlet lebontásakor is víz szabadul fel. Nyáron ez
zel szemben csupán néhány napra elegendő víz
mennyiséget tárol. Mauritániában a háziasított tevét 
teje, húsa, bőre és szőre miatt is tartják.

2. Bora Bora, Francia Polinézia. Á harmincnyolc 
négyzetkilométernyi sziget egy hétmillió éves vul
kán kráterének tengerből kiemelkedő része, amelyet 
korallzátony vesz körül. A sziget polinéz neve ma
gyarul „elsőszülöttet" jelent. Földünk korallzáto
nyai együttesen kétszáznyolcvannégyezer négyzet
kilométernyi területet tesznek ki és Fran
ciaországnak majdnem a felét fednék le. Az 
Egyenlítőtől a térítőkig igen színes életközösségnek 
kínálnak otthont. Az eddig ismert mintegy kétmillió 
növény- és állatfajból több mint százezer itt találja 
meg életfeltételeit. Sajnos az emberi beavatkozás kö
vetkeztében Földünk korallzátonyainak fele pusztu- 
lóban van.

3. Vörös íbiszek az Amacura deltában. Venezuela te
rületének több mint egyharmada vizes élőhely, 
llanos vidékétől az Orinoco folyó torkolatában levő 
Amacura-deltáig ezek a gázlómadarak hatalmas te
lepekben fészkelnek a mangrovefák között. Az ele- 
ségül szolgáló apró rákokból származó karotinpig- 
ment a tollruha színét gazdagítja. A tollazata és hú
sa miatt kedvelt madárfaj állománya napjainkra igen 
megfogyatkozott, elterjedési területein - Közép- és 
Dél-Amerikában - a populációját legfeljebb kétszáz
ezerre becsülik.

4. A Grand Prismatic-gejzír a Yellowstone Nemzeti 
Parkban. A világ legrégebbi nemzeti parkja kilenc
ezer négyzetkilométer kiterjedésű és az Amerikai 
Egyesült Államokban Montana, Idaho és Wyoming 
államot szeli át. Itt van a Föld legnagyobb geotermi
kus területe, ahol több mint tízezer gejzír fakad. A 
nemzeti parkot évente hárommillióan keresik fel, 
eddigi összes látogatóinak száma meghaladta a het- 
venmilliót.

Útravaló a jövő mérnökeinek
A fenntartható fejlődésről szervez programsorozatot 
a Magyar Mérnökhallgatók Egyesülete. A johannesburgi 
Föld-csúcshoz szervesen kapcsolódó, annak tanulsá
gait és javaslatait felhasználó eszmecserének az a cél
ja, hogy a jövő műszaki szakembereit megismertesse 
a fenntartható fejlődés fogalmával, követelményeivel. 
Bemutassa az állami, a vállalati, illetve civil feladato
kat, s ráébreszszen arra a felelősségre, amellyel előbb 
diákként, majd diplomásként a környezetért tartoz
nak. A számos civil szervezetet és neves szakértőt 
megmozgató eseménysorozat nyitókonferenciáját 
2002. november 29-én, a Gábor Dénes Főiskolán tartják. 
(1037 Budapest, Bécsi út 324.). További információ: 
http: / / gdf.iaeste.hu /.
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1. Tevekaraván a mauritániai Nouakchott környékén
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A
 hazai élővilág valamelyik védett fajának 
bemutatása helyett ezúttal rendhagyó 
képösszeállítást adunk közre poszter-ol
dalunkon. Azokból a páratlan légi felvételekből 

mutatunk be néhányat, amelyekkel a francia 
Yann Arthus-Bertrand Budapestet is meghódítot
ta.

A biológus alapképzettségű, világhírű fotó
művész 1995-től évekig dolgozott azon, hogy 
magasból készített, gyönyörűséget kínáló, de 
nem egyszer sokkoló pillanatfelvételeivel látlele
tet adjon bolygónk csodáiról és sebeiről. Több 
mint háromszáz órás repülőútja során száz or
szágban szerzett tapasztalatait örökítette meg 
különleges fényképezőgépeinek teleobjektívié- 
vel, s az eredményt egyszerre emberi és ökoló
giai tanúságtételként nyújtotta át az érdek
lődőknek.

A budapesti Francia Intézet közreműködésé
vel megrendezett látványos kiállításán bemuta
tott százhúsz tabló jóvoltából tízezrek kaphattak 
hiteles, ám különleges esztétikai élményt is kíná
ló keresztmetszetet Földünk ezredfordulós arcá
ról. Yann Arthus-Bertrand művészi képein az 
élet maga elevenedett meg minden szépségével 
és szégyenfoltjaival együtt. A Yellowstone Nem
zeti Park gejzírjeitől, Ausztrália korallzátonyain 
ót, Izland félelmetes szépségű gleccservilágáig 
feszülő ív mozaikjai nemcsak oolygónk jobb 
megismerését, hanem az értékek megőrzéséért 
érzett, vállalt közös felelősségünk erősítését is 
szolgálták. Összeállításunk a budapesti kiállítás 
képeiből ad ízelítőt.

ÍJ J

Földünk a magasból



3. Vörös íbiszek szárnyalása Pedernales mellett a venezuelai Amacura-deltában



A fogalom káros hatások elkerülésére, ked
vezőtlen létfeltételek elöli kitérésre való képes
séget jelent. Az élőlények eme képesség birtoká
ban tudnak fennmaradni a kedvezőtlen környe
zeti hatások, szennyezettség ellenére is. Főbb 
megnyilvánulási formái: a környezettől való 
függetlenedés, a kedvezőtlen hatások elől hely
változtatással való kitérés, idomulás a változá
sokhoz, a kedvezőtlen hatásoknak nyugalmi ál
lapottal való kivédése stb.
A Környezet- és Természetvédelmi Lexikon cím
szava

A
 túlélés köznapi értelemben az egyén élet
ben maradását jelenti olyan körülmények 
között, amelyeknek közepette akár el is 
pusztulhatott volna. A fogalom a biológiában is 

használatos, és régebben elsősorban a törzsfe
jlődéssel összefüggésben említették. A növény- 
és állatvilág olyan fajaira vagy éppen csoportja
ira utaltak vele, amelyek szinte sértetlenül vé
szelték át évmilliók változásait, és amolyan 
„élő kövület"-ként élték túl sokszor legközvetle
nebb rokonaik kihalását is. Ilyen a harasztok 
közül a korpafüvek csoportja, a nyitvatermők 
közül a páfrányfenyő, a puhatestűek közül a ma
radványcsigák, és folytatni lehetne a sort. Nap
jainkra a túlélés az ökológia kifejezéstárában is 
meggyökeresedett már, gyakran nem is az 
egyénre, még csak nem is egy csoportra, hanem 
a világméretű ökológiai problémák kapcsán a 
teljes élővilágra, a bioszféra egészére vonatkoz
tatva.

A stratégia a latinba is átkerült görög szó, ere
detileg a hadászat tudományát jelentette. Tartal
mi köre a későbbiekben bővült. Átvitt értelem
ben azonban a köznyelvben is számos területen 
megjelent, például a sportban, játékok során stb. 
Mindenütt, ahol az emberi tevékenységek hosz- 
szú sorát kell - gyakran menet
közben változó körülmények 
között - megtervezni.

A fokozottan

ESÉLY A TÚLÉLÉSRE

Az ökológiai stratégia mint 
gyűjtőfogalom leginkább a po
pulációk szintjén zajló, elsősor
ban magatartásbiológiai jelen
ségekre alkalmazott kifejezés. 
A fogalom csak átvitt értelem
ben gyökeresedett meg az öko
lógiában, hiszen nem valamifé
le tudatos tervezést, hanem 
hosszan tartó evolúciós válto
zások során létrejött életműkö
dés-láncolatokat, tevékenység
formákat vagy magatartás- és 
mozgásmintázatokat jelent.

Ha az ökológiai stratégia 
vizsgálatát a túlélési stratégiákra 
szűkítjük le, a fogalmat egyfelől 
az egyed, illetve a populáció, más
felől a faj fennmaradásának oldalá
ról is elemezhetjük. A két megköze
lítési mód természetszerűleg szoro
san összefügg egymással, hiszen az 
egyedek túlélése a populációk túl
élését is jelenti, a populációk hosz- 
szú időn keresztül megvalósuló si
keres túlélése pedig a faj fennmara
dását szolgálja.

Túlélési sti
A „túlélés" technikájának az evolúció során 

számos „stratégiája" alakult ki. Egyik meg
nyilvánulási formája a környezettől való függetlene
dés. Bizonyos szinten minden élőlény képes arra, 
hogy valamennyire függetlenítse magát a kör
nyezet változásaitól. A szabályozás lényege 
ugyanis éppen az, hogy a külső vagy a belső vál
tozások ellenére a szervezet képes fenntartani vi
szonylagos belső állandóságát, homeosztáziását, 
amely a normális működésének feltétele. Mégis, 
érdemes külön csoportként említenünk. Példa
ként álljon itt az állandó belső hőmérséklet kiala
kulása. Tudjuk, hogy ez csupán két nagy 
élőlénycsoportra, a madarakra és az emlősökre 
jellemző. A külső hőmérséklettől független, állan
dó testhőmérséklet biztosítása nélkül nem jutha
tott volna el ez a két gerinces csoport arra a ma
gas evolúciós szintre, amelyen jelenleg van.

Az evolúció során kialakuló alkalmazkodóké
pesség javulása szempontjából egyszerűbbnek 
látszó túlélési stratégia az élőhelynek a ked
vezőtlenné váló körülmények miatti - átmeneti - 
elhagyása, a vándorlás vagy migráció. Vonuló ma
daraink őszi útra kelése mögött alapvetően a táp
lálékhiányos, hideg tél elől való elmenekülés áll. 
A madarakon kívül azonban számos emlős is út
ra kel, ha élőhelyükön a feltételek kedvezőtlenné 
válnak. A száraz évszakbeli vízhiány készteti 
vándorlásra Közép-Afrika gnúcsordáit, és a táplá
lékhiány indítja a közelgő tél előtt dél felé, a tund

védett bánáti bazsarózsa különösen érzé
keny környezetének változásaira

Az alacsonyabb rendű szervezetek, például 
a kékbaktériumok viszonylag gyorsan sza
porodnak, igy csökkentik evolúciós hátrá
nyukat

DR. GERHARD JURZITA felvétele

rákról az erdős régiókba az Észak-Amerikában 
élő rénszarvasalfajt, a karibiit..

ÉLETFORMATÍPUSOK
Az aktív mozgásra nem képes növények túlélési 
stratégiája a változásokhoz való alkalmazkodással 
valósul meg.

Az éghajlat hatása elsődleges, és kihat a többi 
környezeti tényezőre is. A hőmérsékleti és csapa
dékviszonyok a növények küllemére is hatással 
vannak. A virágos növényekre vonatkozóan a 
dán Raunkiaer olyan rendszert dolgozott ki, 
amely a megújuló rügyek helyzetén és a ked
vezőtlen (száraz vagy fagyos) időszak átvészelé
sének módjain alapul. A növények e szempontok 
figyelembevételével különböző csoportokba so
rolhatók. Ezek a Raunkiaer-féle életformatípusok: 
fás növények, talaj fölött telelők, félig rejtve telelők, 
rejtve telelők, valamint egyévesek és kétévesek.

A fás növények rügyei az évelő törzsek ágvége
in találhatók, és rendszerint különleges levelek, a 
rügypikkelyek, valamint dús szőrzet és alacsony 
fagyáspontú, mézgás váladék védi őket a megfa- 
gyástól. A talaj felett telelők áttelelő hajtásai a talaj 
felszínéhez közel helyezkednek el. Lehetnek tör
pecserjék vagy párnás növekedésű növények. Az 
a közös bennük, hogy télen a hó oltalmazza őket 
a fagytól. Ilyen például a fekete áfonya vagy a kis 
télizöld. A félig rejtve telelők áttelelő szervei a talaj 
felszínén szétterülő rügyek, amelyek védett 
tőlevélrózsában, indákon vagy éppen kúszó haj-
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atégiák kolóaia címszavakban

tásokon helyezkednek el, mint a kúszó boglárka 
esetében. A rejtve telelők áttelelő szervei a talajban 
- ezek a geofitonok, amilyenek a hagymás, a gu
mós és a gyöktörzses növények -, a vízben vagy 
az iszapban találhatók. Ilyen például az odvas kel- 
tike és a fehér tündérrózsa. Az egyévesek a számuk
ra kedvezőtlen időszakot nyugalmi állapotban, 
mag formájában vészelik át. A kétévesek pedig két 
évig élnek; az első évben félig rejtve telelőként, a 
második évben egyévesként viselkednek. Két
éves termesztett növényünk például a sárgarépa 
és a fejes káposzta.

A környezet megváltozásához való alkalmaz
kodás további evolúciós eredménye a ked
vezőtlen hatások nyugalmi állapottal való kivédé
se. Ennek a stratégiának az egyik legszebb példá
ja a mag, de a növényeken túlmenően a prokari- 
ótáktól kezdve szinte valamennyi élőlénycsoport
ban ismeretes valamilyen formája. Bizonyos bak
tériumokra is jellemző, hogy kedvezőtlen körül
mények között spórát hoznak létre. Ez azt jelenti, 
hogy a sejt plazmája vizet veszítve kis térfogatra 
húzódik össze, és újabb szilárd falat választ ki 
maga köré. Az anyagcsere-folyamatok ebben az 
állapotban nagyon lassúk. A baktériumspórák 
gyakran egészen szélsőséges viszonyok között is 
hosszú ideig életben maradnak. A lépfene bakté
rium spórája például 130 Celsius-fokot is tartósan 
elvisel.

EVOLÚCIÓS ELŐNY

A mi éghajlati körülményeink között télen szinte 
valamennyi változó testhőmérsékletű állatra a 
nyugalmi állapot jellemző. Ez az anyagcsere-fo-

A nagy testű állatok, így a koalák is csak 
kevés utódot hoznak világra

lyamatok rendkívüli mérvű lassulással jár, amely 
néha egészen hihetetlen körülmények között is 
lehetővé teszi a túlélést. A kéregrepedésekben a 
kövek alatt és az avarban megbújó rovarok köny- 
nyedén viselik el a mínusz 25-30 Celsius-fokos 
hőmérsékletet, és ha fűtött szobába visszük őket, 
percek alatt újra aktívvá válnak. A hüllőknek és a 
kétéltűeknek is elegendő a vastagabb talaj- vagy 
avarréreg a tél átvészelésére.

Sajátos túlélési stratégiájuk van bizonyos állan
dó testhőmérsékletű állatoknak. Ezek kellően ma
gas környezeti hőmérséklet esetén állandó 
testhőmérsékletűek ugyan, ám a külső hőmérsék
let tartós csökkenésekor vagy hosszú ideig tartó 
erős növekedésekor (tehát télen és a legforróbb 
nyári napokon) azonban változó testhőmérsék
letűvé válnak. Ilyenek azok a kis termetű 
emlősök, a hazai fajok közül a keleti sün, a pelefa- 
jok stb., amelyek nem képesek elvándorolni a 
kedvezőtlen körülmények elől. Erős lehűléskor 
téli álomba szenderülnek (hibernálódnak), nyá
ron viszont - túl erős felmelegedés esetén - nyári 
álomba (ezt esztivációnak nevezik) merülnek.

A téli álmot alvó, állandó testhőmérsékletű ál
latok testhőmérsékletét szabályozó mechanizmus 
a kritikus külső környezeti hőmérsékleti érték 
esetén kikapcsol, emiatt az állat teste lehűl, meg
dermed. Ez a lehűlés azonban különbözik a válto
zó testhőmérsékletűek — például a hüllők — ha
sonló állapotától, ugyanis ha a testhőmérséklet 
eléri a fagyponthoz közeli kritikus értéket, az ál
lat testhőfoka ismét emelkedni fog. Ehhez a tarta
lék zsírrétegek szolgáltatják az energiát. E mecha
nizmus gondoskodik arról is, hogy az állat ne 
fagyjon meg, legalábbis addig ne, amíg a hőfej
lesztéshez szükséges zsírtartalékai el nem fogy
nak. Mivel az igazi és a fakultatív változó 
testhőmérsékletűek lehűlési (és felébredési) me
chanizmusa között lényeges különbség van, az 
előbbiek téli passzivitása áttelelés, az utóbbiaké 
pedig téli álom.

A KÉT TÍPUS

A fajok evolúciós „túlélési stratégiái" azonban 
elsősorban mégis a szaporodási stratégiák eltérései
ben nyilvánulnak meg. A szaporodási stratégiák
nak két alapvető típusuk van.

Az egyik csoportot azok a populációk alkotják, 
amelyek a potenciális szaporodóképességük adta 
lehetőséggel élve a gyorsan változó eltartóképes
séget kínáló élettereket népesítik be. Egyedfejlő
dési életciklusuk rövid, több nemzedék is gyor
san követi egymást, és nagyon sok utódot hoznak 
létre, ezekről azonban nem gondoskodnak. Sza
porodásmódjuk gyakran ivartalan (például az 
ízeltlábúak esetében szűznemzés), ennek ellenére 
a létszámuk csak nagyon ritkán éri el az élőhely 
eltartóképességének felső határát. Ilyen r- 
stratégisták (az r a populációk növekedési mérté
kére utaló jelzés a populációdinamikában) a siva
tagi területek rövid életciklusú növényei, a pocso
lyák ágascsápú rákjai, a levéltetvek stb. A másik

Egyik legősibb erdőtársulásunk a melegkori 
tatár juharos lösztölgyes hazánk néhány 
pontján maradt meg. A tatár juhar április
ban, májusban a leglátványosabb

DR. MOLNÁR V. ATTILA felvételei

csoportot alkotó K-stratégisták (K-val egy terület 
eltartóképességét jelölik az ökológiában) a stabi
labb, kevésbé változó körülményű életterek po
pulációi, amelyeknek jóval kevesebb utódjuk 
van, azoknak az egyedfejlődési életciklusa hosz- 
szú, és a populáció gyakran maximálisan kihasz
nálja a környezet eltartóképessége által kínált 
lehetőségeket. K-stratégisták a fák, a nagy testű 
emlősök stb. Erre a stratégiára az ivaros szaporo
dás és rendszerint az utódokról való gondosko
dás (mag, költés, szoptatás stb.) jellemző. Utód
számukat az állatvilágban a testtömeg is befolyá
solja. A nagyobb termetűek populációinak fenn
tartásához elegendő egy-két utód is, míg a kisebb 
termetűek utódjainak száma - ugyanabban a ro
konsági körben is - több. Például a parlagi sas egy
két fiókát, a széncinege nyolc-tíz fiókát nevel fel.

Természetesen a két alapstratégia között sok 
átmenet van. Például a rovarok között is számos 
K-stratégista akad. A hazai cincérek közül az 
Oberea nemzetség fajai kisszámú petét raknak, 
azokat azonban a nőstény egyenként, gondosan 
kirágott résbe helyezi a tápnövény bőrszövete 
alá. Vannak olyan kerekesféregfajok, amelyek a 
kisebb állóvizekben először r-stratégistaként 
szűznemzéssel szaporodnak rendkívül gyorsan, 
majd amikor a populáció egyedszáma elérte az 
élőhely eltartóképességének felső határát, ivaros 
szaporodásra térnek át, és K-stratégistaként kis
számú utódjuk lesz csak.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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ilágjáró Már a XVIII-XIX. század utazói áradozva emlékeztek meg 
ÚTLEÍRÁSAIKBAN DÉL-AFRIKÁNAK ERRŐL A VIDÉKÉRŐL. DICSÉRTÉK 

TERMÉSZETI SZÉPSÉGEIT, VADGAZDAGSÁGÁT ÉS HARCOS, DE ÉRDE
KES KULTÚRÁJÚ LAKÓIT. EGY KÜLÖNÖS ORSZÁGNAK EBBEN A 
MÉG KÜLÖNÖSEBB TARTOMÁNYÁBAN SEMMI SEM AZ, MINT AMI 

FÖLDRAJZI FEKVÉSÉT ÉS KÖRNYEZETÉT SZEMLÉLVE VÁRHATÓ. A 
SZOMSZÉDBAN SIVATAGOK, ITT SZUBTRÓPUSI FÜVES ÉS FÁS 

SZAVANNA. A SZOMSZÉDBAN KIETLEN TÁJHOZ ALKALMAZ
KODÓ SZEGÉNYES ÉLŐVILÁG, ITT VISZONYLAG KIS TERÜLE
TEN SZINTE AZ EGÉSZ TRÓPUSI AFRIKA ÁLLATVILÁGÁT FEL
VONULTATÓ VADGAZDAGSÁG. Ez A „KAKUKKFIÓKA" AZ 

Indiai-óceán és a monszun szél szülöttje, a Dél- 
Afrikai Köztársaság keleti partján föllelhetö 
IGAZI ÉLŐHELY-KÜLÖNLEGESSÉG.

A kékfejű agáma a napsütötte helyeket kedveli
BAKSAY LEVENTE felvételei

1. Durban közelében az erdő kiterjed a tengerpartig
2. Durban nevezetes parti sétánya a szállodákkal
3. A Shakaland mintafalu bejárata a turistáknak készült. 
Háttérben a „királyi palota", amely jelenleg táncház 
DR. LÁNYI GYÖRGY felvételei
4. A nílusi krokodilokat manapság már tenyésztik
NIGGEL DENIS felvétele
5. Kafferbivaly-trófea Shakaland-falu kapuja fölött
A SZERZŐ felvétele
6. Az alföldi (Grant-) zebra ménesei a park nyílt szavan
narészeit kedvelik
MAGYAR FERENC felvétele
7. A vándorantilop csak Dél-Afrikában honos, és sa
játságos, magasba szökellő ugrásairól nevezetes 
NIGGEL DENIS felvétele
8. Az impalák érdeklődéssel figyelik a terepjárókat 
MAGYAR FERENC felvétele
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A Hluhluwe-Umfolozi Park az orrszarvúk fö mene 
dékhelye
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mástól. A legkülönösebb az ország keleti partvonala, amelybe a KwaZulu-Natal 
tartomány is benne foglaltatik. Itt, az Indiai-óceán fekől állandóan fújó langyos 
szellő még nyaranta is mintegy 10 fokkal mérsékli a nap melegét.

Lejjebb ereszkedve a parti lejtő folyóvölgyek szabdalta dimbes-dombos vidé
kén megjelennek a füves-fás szavannák az elmaradhatatlan akáciákkal, majomke- 
nyérfákkal, vad cukornáddal és elefántfűvel. Ezek a szavannák Afrika szinte minden 
állatfajának otthont adnak. Elefántok, orrszarvúk, zsiráfok, kafferbivalyok, külön
böző antilopok és gazellák, köztük nagy termetű jávor- és tehénantilopok népesítik 
be a tájat. Különlegesség, hogy Afrika két orrszarvúfaja, a szélesszájú és a keskeny- 
szájú orrszarvú csak ezen a vidéken él együtt az egész földrészen.

A füves, fás szavannát itt sok helyütt szúrós bokrokkal, alacsony fákkal tarkí
tott sűrű csodafás (Protea) cserjés váltja fel. Ez is szavanna jellegű növényzet, de 
nem olyan, mint amilyennek általában az afrikai szavannát elképzeljük. Mégis 
kedvelt élőhelye a nagyvadaknak, de a majomcsapatok is nagyon szeretik. 
Babuinok és fehérbarkójú cerkófok és szamangómajmok tanyáznak szívesen itt. A 
színt azonban a madarak viszik a tájba. A sűrűben fényseregélyek, díszes faroktol
lú vidák, szövőmadarak, a kisebb-nagyobb vizesgödrök környékén szent íbiszek 
keresgélik táplálékukat.

E különös, változatos táj a kapuja és kereskedelmi kikötője a hárommillió la
kosú Durban. Ez a város, amelynek a helyén egykor álló kis halászfalut Vasco de 
Gama, a neves utazó pillantotta meg 1498-ban, az európaiak közül először, parti 
sétányaival, strandjaival, modern szállodáival, dús terítékű piacaival (köztük a 
híres hindu piaccal), múzeumaival és elegáns villanegyedeivel jelenleg Dél-Afri- 
ka egyik legnagyobb idegenforgalmi központja.

Már az angolok megjelenése előtt félelmetes híre volt a Zulu királyságnak. Az 
olykor százezer fős seregük rettegésben tartotta a szomszéd népeket. 
Zsákmányszerző háborúik miatt méltán tartották őket Afrika „mongoljainak".

Maga a kikötőváros is kínál látnivalókat. A központi park övezte Természet
tudományi Múzeum például a természetes élőhelyeket hűen idéző diorámás 
tárlókban mutatja be Dél-Afrika élővilágát. Az óceánparti sétány legelején épí
tett Tengeri Akvárium és Delfinárium pedig az Indiai-óceán halainak eredeti 
környezetet idéző megismerésére nyújt alkalmat.

Durbant járva a botanikus kertet is érdemes felkeresni, ahol tizenöt hektáron 
négyszáznyolcvan trópusi és szubtrópusi fafaj tenyészik. A madárkedvelő lá
togatók is örömüket lelhetik Durban környékén a Úmgeni River Bird Parkban. 
Az Umgeni folyótól másfél kilométernyire, három oldalról sziklákkal határolt 
területen ritka papagájok, tukánok, trópusi díszpintyek, szövőmadarak és íbi
szek - összesen négyszáz madárfaj - több mint háromezer képviselője figyel
hető meg.

A Durbantól északkeletre kanyarodó N2-es autópályán végeláthatatlan cu
kornádültetvények mellett elhaladva érhető el Shakaland mintafalu (afféle 
skanzen), amely az egykor oly harcias zulu törzs nagy hírű hadvezérének, 
Shaka Zulunak a nevét őrzi. A legendák szerint a Brit Birodalom ellen lázadó 
Shakának majdnem legyőzhetetlen katonai erővé sikerült kovácsolnia Natal 
szétszórt törzseit. így fordulhatott elő, hogy az angoloknak hatvan évbe került, 
mire 1879-ben sikerült leverniük a lőfegyverekkel szemben pusztán rövid lán
dzsákkal hadakozó bennszülötteket.

Ha belépünk Shakalandba, nyoma sincs félelmetes hírük bizonyítékainak. Bé
kés mintafalut látunk, ahol a falu kafferbivaly-trófeás főkapuján átlépve nyom
ban szemünkbe ötlenek a pálmalevél fonatú, méhkaptár formájú lakóházak és 
terményraktárak. A közülük kimagasló legnagyobb építmény (jelenleg amolyan 
kultúrpalota) volt a király palotája. A kunyhósoron belülre, a falu közepén álló 
karámba terelték este a szarvasmarhákat. így védték az értékes jószágot a raga
dozók támadásától. A védettséget a települést körülvevő kerítés is növelte.

A zuluk kitűnő kézművesek. Fafaragásaik, maszkjaik, szobraik a kultikus és 
mindennapi élet jeleneteit örökítették meg. Ezt a hagyományt manapság is 
ápolják, de műveiket immár a turistáknak kívánják értékesíteni. Ugyanez vo
natkozik a szépen fonott kosaraikra, szőnyegeikre és gyöngyhímzéseikre. A táj 
adta sajátosságoknak megfelelően a fő foglalatosság a földművelés, amelyet ál
lattenyésztés egészít ki. Durbantól hatvan kilométerre nyugatra, Scottburgh 
közelében hatvan hektáros ősparkban van a nevezetes Croc World-krokodil- 
farm. Az elnevezés megtévesztő, mert e helyütt természetes tavak és ligetek 
köré épített növény- és állatkert található, amelynek fő látványosságai a kisebb- 
nagyobb tavakban tenyésztett nílusi krokodilok. E négyméteresre is megnövő, 
Afrika-szerte (megtévesztő nevével ellentétben nem csak a Nílusban) előfor
duló páncélos hüllőkből jelenleg több mint tizenkétezer egyedet nevelnek. A 
tenyésztés célja elsősorban az orvvadászat miatt a természetes vizekben ve
szélybe került faj fenntartása.

A krokodiltojásokat keltetőgépekben keltetik ki, és első hónapjaikban külön
legesen temperált krokodilbölcsődékben nevelik az állatokat a kihelyezési mé
retükig. Mivel a páncélos hüllőknek nincs ivari kromoszómájuk, így az embrió 
ivara a kelésidő alatti hőmennyiséggel határozható meg. Hímek azokból a to
jásokból kelnek ki, amelyeket a nőstényekénél 3-4 Celsius-fokkal magasabb 
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hőmérsékleten keltettek. 
A hőszabályozással te
hát befolyásolható az ál
lomány ivari aránya.

A fővárostól északke
let felé száznyolcvan ki
lométerre levő Mtubatu- 
bánál, a Hluhluwe (a 
zuluk „sluslúvé"-nek 
ejtik) folyó mentén van 
Dél-Afrika egyik leglát
ványosabb vadvédelmi 
nemzeti parkja, amely
nek változatos élőhelyei 
a kétszázhúsz kilométe
res úthálózaton terepjá
róval, vadőrkísérettel 
bejárhatók. A más-más 
útvonalon haladó lan- 
droverek vezetői rá
diótelefonon tájékoztatják egymást arról, hogy éppen hol, milyen vadakat ész
lelnek.

Mi a terepjárónkkal a park kapujától északra kanyarodó, vadaktól hemzsegő 
dombok közül indultunk. Időnként eső szitált, de az időjárás nem zavarta a 
szavannás völgyben legelésző népes gnú- és zebracsordákat. Lassan haladva 
hol egy babuinpávián-hordát, hol néhány varacskos disznót riasztottunk fel. Kis
vártatva pedig egy pár szélesszájú orrszarvú és néhány alföldi (Grant-) zebra ke
resztezte az utunkat. A ligetes fák közül kíváncsian tekintgettek felénk a zsirá
fok. Később meg kellett állnunk, mert egy magányos elefántbika döngette 
homlokával az előttünk terebélyesedő akácia törzsét, hogy lerázza a fa termé
sét. Végül az esőfelhőket csapdába ejtő, négyszáz méter magas hegykoszorú 
egyik platóján állapodtunk meg. Innen távcsővel kutakodva nagy létszámú 
csíkosgnú- és kafferbivalycsordákat, valamint Grant-zebra-méneseket láthattunk.

A ligetes erdőket átszelő utakon továbbhaladva fakó és fekete antilopok, nagy 
kuduk, impalák, vándor- és déli vízi- meg vörösoldalú bóbitás antilopok, zainbézi 
köbök egyedei bukkantak fel. Az ugyancsak itt élő oroszlánokkal, leopárdokkal és 
foltos hiénákkal a szitáló esőben nem találkozhattunk. Ugyanakkor meglepően 
gyakran kerültek elénk a két afrikai orrszarvúfaj felnőtt és fiatal példányai. A 
kisebb termetű, jobbára egyedül, legföljebb negyedmagával legelésző keskeny- 
szájú orrszarvú hosszúkás, kapaszkodó felső ajkával a magas bokrok leveleit 
tépegette. A jóval termetesebb szélesszájú orrszarvú pedig nagyobb csoportok
ban a dús pázsitfűféléket ette. Az érintetlen bozótos dombokat, szubtrópusi 
erdőket, akácialigeteket és pálmákat magában foglaló nemzeti park éppen orr- 
szarvúprogramjáról híres Afrika-szerte.

KwaZulu-Natal tartományban a Hluhluwe, a White Umfolozi és a Black 
Umfolozi folyó völgyét koszorúzó dombvonulat területén 1895-ben két vadre
zervátumot hoztak létre az orrszarvúk védelmére. A Hluhluwe- és az 
Umfolozi-vadrezervátum között az 1950-es évek elején folyosó létesült, majd 
1989-ben összevonták őket. Ezáltal a Hluhluwe-Umfolozi Park Dél-Afrika har
madik legnagyobb vadvédelmi területévé vált, ahol a népes nyala-, gnú-, zeb
ra-, bivaly-, kudu- és impalacsordák mellett ezerkétszázhetven szélesszájú (fe
hér) és négyszázötven keskenyszájú (fekete) orrszarvú él. A nagyszabású orr
szarvúprogram ezt a létszámot az ötszörösére kívánja bővíteni. A program 
azonban korántsem csak az itteni állomány gyarapítására törekszik, hanem az 
egyre növekvő számú magántenyészeteket is el kívánja látni tenyészállatokkal, 
hogy ne alakulhassanak ki a beltenyészet okozta problémák.

Jelenleg több mint százötven magántenyészet működik. A tartomány Termé
szetvédelmi Szolgálatának főigazgatója, George Hughes szerint a nagybirtoko
sok egyre-másra adják el szarvasmarháikat, hogy helyükre busás hasznot ígérő 
értékes vadakat, elsősorban szélesszájú orrszarvút telepítsenek. Ehhez a termé
szetvédelmi hatóság anyagilag is hozzájárul. A tenyésztők akár harmincezer 
dollárt is hajlandók fizetni egy tenyészérett fehér orrszarvúért. Nem véletlenül, 
hiszen a tenyészpárok utódai egyrészt jó haszonnal továbbadhatók, másrészt a 
megmaradó állomány a saját vadasparkjukban a turistáknak pénzért mutogat
ható. Az üzleti érdekeket sem nélkülöző effajta természetvédelemnek köszön
hető, hogy míg a jávai és a szumátrai orrszarvúfajok létéért küzdelem folyik, és 
Indiában is mindössze kétezer-ötszáz példányra sikerült növelni a régebbi 
ezer-ötszáz egyedes állományt, addig Dél-Afrikában napjainkra már ezernégy
száz keskenyszájú és kilencezer-nyolcszáz szélesszájú orrszarvú él. Ez a prog
ram a záloga annak, hogy az orrvadászok által megtizedelt és végveszélybe ke
rült afrikai orrszarvúk megmeneküljenek a kipusztulástól.

DR. LÁNYI GYÖRGY
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A trópusi őserdők az avatatlan ember sze
mében félelmetes vadállatokkal, harcias 
törzsekkel benépesített területek. A való-

Mintha ma írta volna.
amelyek a teljes napsütés három ezred részén is 
képesek fotoszintézist folytatni.

ságban ezek a Föld legnagyobb természetes bi
ológiai „üzemei", amelyek 750 millió hektár 
területet borítva évente annyi nyersanya-

EZ JUTOTT ESZÜNKBE, AMIKOR ÚJRA

OLVASTUK dr. Balogh János: A megseb
zett BOLYGÓ CÍMŰ SOROZATÁNAK NÉGY FEJEZETÉT.

A gazdag növényvilág Földünkön minde
nütt nagyszámú növényevő állatfajnak ad 

otthont. A trópuson viszont, ahol a nö-

got állítanak elő, mint a Föld egész szén- 
, olaj- és acéltermelése: De amíg az ás-

A LAPUNK JOGELŐDJÉBEN, AZ AKKOR MÉG BÚVÁR CÍM

ványkincsek rohamosan fogynak, ad
dig a trópusi őserdők az energiát hor
dozó anyagmennyiséget évről évre - 
a szó szoros értelmében a levegőből! 
- újratermelik. Ezek a növényóceá
nok kivétel nélkül a fejlődő orszá
gok területén vannak; így - ha oko
san gazdálkodnak velük - a fejlődő 
népek kincsesbányái lehetnek.

MEL MEGJELENŐ HAVILAPBAN 1981 OKTÓBERE ÉS 1982 
JANUÁRJA KÖZÖn KÖZÖLT CIKKEK ANNAK A TUDOMÁNYOS EX

PEDÍCIÓNAK A TAPASZTALATAIT ÖSSZEGEZTÉK, AMELYNEK VEZETÉ

vény tömeg főleg a fák koronaszintjén 
koncentrálódik - a lombevő majmok-

tói eltekintve nagy testű

AZ ÉRINTETLEN 
ŐSERDŐ

sére az ENSZ Környezetvédelmi Programja (az UNEP) kérte 
FEL A MÁR AKKOR IS NEMZETKÖZI HÍRŰ ÉS TEKINTÉLYŰ TALAJÖKOLÓ

GUST. A FEJLŐDŐ ORSZÁGOK KÖRNYEZET- ÉS TERMÉSZETVÉDELMI HELY
ZETÉT, ILLETVE GONDJAIT FELMÉRŐ, ÖSSZEGZŐ VIZSGÁLATOK TAPASZTA

LATAIRÓL - a Magyar Televízió munkatársainak közreműködésé 
VÉL - TIZENHÁROM EPIZÓDBÓL ÁLLÓ SZÍNES TÉVÉFILM IS KÉSZÜLT, 
AMELY HAZÁNK HATÁRAIN KÍVÜL IS NAGY SIKERT ARATOTT. Az ÖKO
LÓGIAI TAPASZTALATOK ÖSSZEGZÉSEKÉNT PAPÍRRA VETETT CIKKEK PE
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növényevők nem élnek. Az erdő 
legfelső emeletét a rovarok birto
kolják, bennük koncentrálódik a 
falevelekből összegyűjtött ener
gia, amely így a milliárdnyi ro
varban valósággal atomizálódik, 
szétszóródik. A füves puszták
kal, szavannákkal ellentétben az 
őserdőben a növényevő emlősök 
hiányában kevés a nagy ragadozó 

és az ember.
A trópusi erdők talajában rend

kívül kevés a tartalék tápanyag. A

A trópus ősrengetegei mindenütt nagyon 
hasonlítanak egymáshoz. Repülőgépről
nézve összefüggő zöld szőnyegként borítják 
a földfelszínt, és e „szőnyegből" elszórtan óriás 
fák koronái állnak ki. A zárt erdőt időnként pa
takok és folyók szalagjai szabdalják föl, levezet
ve a fölösleges vizet ebből az óriási biológiai 
üzemből. A legnagyobb zöld tömeg a legfelső 
lombkoronaszinten található. Itt tömörülnek en
nek a biológiai gyárnak elemi egységei, a faleve
lek. A bennük levő klorofill ingyen energia; a 
napfény felhasználásával a levelekben szén-dio- 
xidból és vízből az élővilág és az ember legfon
tosabb energiahordozója, végső soron a

A legszebb, legbujább trópusi esőerdők a 
moha- vagy köderdők. Mindkét nevük ta
láló, mert belsejükben minden törzset, szik
lát, sőt magát a talajt is vastag mohapárna 
borítja. A köderdő névre is rászolgáltak, 
mert majdnem mindig felleg, köd gomolyog 
felettük

EGÉSZ EMBERISÉGNEK! Ezért DÖNTÖTTÜNK ÚGY, HOGY A növényzet egész évben, nyugalmi 
NEMRÉG ELHUNYT KIVÁLÓ TUDÓS EMLÉKE ELŐTTI TISZTEL- , kószák nélkül fotoszmtetizál, a talajra 

GÉSKÉNT, MAGAZINUNK KŐVETKEZŐ SZÁMAIBAN . n°venyi hulladék gyorsan el- 
bomlik, es a felszívható anyagok visszake

rülnek a növényekbe. Ez a gyors anyagosé-
EZEKKEL IDÉZZÜK FEL A HATALMAS ÉLETMŰ NÉ 

HÁNY TANÍTANI VALÓ RÉSZLETÉT.

keményítő készül. A napfény nem járja át telje
sen az őserdőt, ezért itt megvalósul a tökéletes 
energiatakarékosság. A napsugár első kvantu
mait az óriás fák levelei fogják fel: ezek az össze
függő lombkoronaszintből kiemelkedve való
sággal fürdenek a napfényben. Alattuk a külön
böző lombkoronaszintek, a cserjeszint, majd 
egyre csökkenő fényben a talajszint következik. 
A mélyben örökös félhomály uralkodik, ahol 
csak olyan igénytelen növények élhetnek meg,

Pápua-Új-Guineóban is mind kevesebb he
lyen láthatunk viszonylag érintetlen esőer
dőket

re-forgalom a trópusi erdők sebezhető pontja. 
Ha az erdőt tarvágással elpusztítják, és a faanya
got elhordják vagy elégetik, akkor az egész 
őserdei élőrendszer alapját pusztítják el. Az el
pusztított növényvilág helyére telepített ültetvé
nyeknek vajmi kevés esélyük van a tartós fenn
maradásra.

Ha a Föld őserdeit feltüntető térképre né
zünk, megnyugtatónak látszanak a nagy, össze
függő, sötétzöld foltok. A mai térképek azonban 
csak a helyét jelzik a hajdani őserdőknek. Az 
egykori hatalmas erdőterületek nagy részét kiir
tották, és pesszimistának látszó, de nagyon is 
megbízható előrejelzések szerint az ezredfordu-

A trópusi esőerdők helyén kialakított ültet
vények csak rövid ideig életképesek

A SZERZŐ felvételei
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Őserdők - veszélyben!
lóra eltűnnek vagy az Egyenlítő mentén elszórt 
apró pontokká zsugorodnak össze. Azok a 
gyermekek, akik ma születnek, az ezredforduló 
után talán már nem is láthatnak háborítatlan 
őserdőt.

Az őserdők eltűnése nem csak érzelmileg 
érinti az embert. A legújabb becslések szerint az 
eddig fölfedezett és leírt, mintegy kétmillió ál
latfajon kívül körülbelül hat-nyolc millióra 
tehető a még föl nem fedezett, nagyrészt apró, 
ízeltlábú állatokhoz, férgekhez tartozó fajok és 
alfajok száma. Ezek többségükben az élővilág 
nagy tárházában, a trópusi őserdőben élnek, és 
az erdők kiirtásával elpusztulnak, még mielőtt a 
tudomány fölfedezhette, számba vehette volna 
őket. Velük együtt olyan növényfajok egész so
ra vész el, amelyek az emberiség táplálék- és 
nyersanyagtartalékait gyarapíthatnák.

Az élővilágot fenyegető, hasonló jellegű ka
tasztrófára az élet megjelenése óta egyetlen 
földtörténeti korban sem volt példa. A pesszi
misták szerint ennek a folyamatnak a földi 
hőmérséklet emelkedése, a sarki jégsapkák elol
vadása és a világtengerek szintjének rohamos 
emelkedése lesz a következménye. Mások ép
pen az éghajlat lehűlésétől, a legjobb ter
mőterületek aszályossá válásától félnek. Nem 
tudjuk, hogy ezekből a jóslatokból mi követke
zik be, de mire kiderül, már semmit sem tehe
tünk a bajok ellen. Egy azonban bizonyosan be
következik, hiszen már napjainkban is emberek 
millióit érinti: a kiirtott őserdők talajának elsze
gényedése, pusztulása, erózió, nyomor minde
nütt, ahol az oktalan erdőirtás folyt.

A fejlődő országok szegénysége és az emberi 
kapzsiság együttesen lehetetlenné teszik, hogy 

az őserdők kiirtásának megálljt parancsoljunk.
Az elmúlt években Borneó és Szumátra szigetén 
szinte teljesen eltűntek és Amazóniában is ka
tasztrofálisan csökkentek az őserdő borította te
rületek. Ebben a helyzetben a kiirtott őserdők 
helyén mielőbb új erdőket kellene telepíteni. Ez 
a folyamat megindult, de sokkal lassúbb ütem
ben, mint ahogyan az erdőirtás folyik.

Az úgynevezett ökológiai társadalmakban 
élő őserdei közösségek megtalálták a mezőgaz
daság erdőkímélő módját: kis, pontszerű terüle
teket műveltek, és kertjeikkel állandóan vándo
roltak. így az őserdő az ember ütötte sebet ha
mar benőtte. Ez a művelési mód csak kisebb kö
zösségek eltartására alkalmas. Végleges megol
dást talán csak a trópusi erdészet világméretű 
kultúráinak kialakítása hozhat. Talán ilyennek 
mondható a kávétermelés, de a jövendő trópusi 
művelési módokat az ökológia és a mezőgaz
daság összefogásával napjainkban kell kialakí
tani.

A FÖLD LEGDÉLIBB ERDEJE

Dél-Amerika elkeskenyedő, déli csúcsának kü
lönleges éghajlati viszonyai tették lehetővé, 
hogy itt, a földrész csücskében hatalmas 
erdőövezet alakuljon ki. Itt van a Föld legdélibb 
erdeje, páratlanul érdekes növény- és állatvilág
gal. A terület sok millió éves története is ugyan-

A természettel korábban még harmóniá
ban élt bennszülöttek egyre inkább civili- 
zálódnak, és ez gyakran együtt jár kör
nyezetük károsodásával 

ilyen érdekes. A Tűzföld valamikor összefüg
gött az Antarktisszal és Ausztráliával, sőt Afri
ka és Elő-India is hozzátartozott. Ezek együtt a 
Gondwana őskontinenst alkották. A Tűzföld 
mai élővilága valóságos élő természettudomá
nyi múzeum, tele a Gondwana őskontinensről 
megmenekült fajokkal. Legérdekesebbek a déli- 
bükk-fajok, amelyek nagyjából ma is kijelölik a 
Gondwana hajdani határait. Ezek alkotják a 
gyönyörű szálfákból álló erdőségeket Dél-Ame
rika csücskétől Ausztrálián keresztül Új-Zéland 
és Új-Guinea égre törő csúcsáig.

A tűzföldi erdők sem fekvésük, sem összeté
telük alapján nincsenek kapcsolatban a trópusi 
őserdőkkel. Hogy mégis itt foglalkozunk velük, 
annak rendhagyó oka van. A tűzföldi táj sokban 
emlékeztet Európa vagy még inkább Kanada 
északi tájaira. A gleccserek szinte a tengerbe 
nyúlnak, ahol pedig évezredekkel korábban el
olvadtak, ugyanolyan U alakú völgyeket hagy
tak maguk után, mint az északi tájakon. Talán 
ez adta azt a szerencsétlen ötletet, hogy ide 
északi állatfajokat telepítsenek.

A meggondolatlan, az ökológiai gondolko
dást nélkülöző betelepítés iskolapéldája a kana
dai hód esete volt. Az első példányokat 1944-ben 
hozták be, és a meghonosítás jól, talán túlságo
san is jól sikerült. Farkas és medve hiányában a 
hód hihetetlenül gyorsan elszaporodott. A bete
lepítés előtt nem mérlegelték, hogy a hód a víz
szint ingadozásának kiegyenlítésére gátakat 
épít. A Tűzföld csapadékjárása sokkal nagyobb 
vízszintingadozást okoz, mint északon, ezért a 
hódgátak viszonylag nagy területeket árasztot
tak el vízzel. A déli bükk nem bírja az árvizet, 
így itt nemcsak a hódrágás, hanem az áradás is 
pusztítja az erdőket. Ily módon teremtett az em
ber ökológiai tudatlanságból erdőpusztító ver
senytársat önmagának.

Az emberi beavatkozás másik káros példája a 
tűzföldi róka kiirtása volt. Ez az állat a nagy csa
patokban élő vadludakkal táplálkozott, de a 
birka tenyésztés elterjedése óta alkalmilag bárá
nyokat is zsákmányolt. A lakosság nem értette 
meg, hogy a róka kártétele elenyésző a vadlu- 
dak sakkban tartása mellett, ezért kiirtotta a ró
kát. Kevés idő múlva a vadludak - akaratlanul 
megbosszulva a rókákat - valósággal letarolták 
a birkalegelőket. Három vadlúd annyi füvet le
gel, mint egy birka, így a sokmilliós vadlúdállo- 
mány eleszi a füvet a birkák elől. Az ökológiai 
hibát újabb követte: repülőgépről irtani kezd
ték a fészkelő madarakat. Ennek a hajszának 
azonban nem a vadlúd, hanem ezernyi más ví
zimadár esett áldozatul. Egyetlen helyes meg
oldás az eredeti biológiai egyensúly helyreállí
tása, vagyis a rókák visszatelepítése és elszapo- 
rítása lenne. Reméljük, hogy hamarosan erre is 
sor kerül!

DR. BALOGH JÁNOS
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A
 tizenegy kisebb-nagyobb tóból álló babati 
tórendszer ökológiai érdekességét az adja, 
hogy egy egységben találhatjuk meg benne 
a háborítatlan mocsári biotópot, a nemrég még 

működő libatelep által közvetlenül terhelt tavakat, 
a kiterjedt nádassal szegélyezett vízterületet, vala
mint az egykor orosz főtisztek által használt hor
gásztavat. A vizes élőhely elemeire egyaránt 
jellemző, hogy magukra hagyták őket, 1990 óta 
szakszerű tógazdasági és természetvédelmi tevé
kenységet nem végeztek rajtuk, ráadásul a térség a 
felelőtlen turisták és az orvhorgászok kedvelt szó
rakozó- és pihenőhelyévé vált.

ROMLÓ VÍZMINŐSÉG

A Gödöllőtől 15 kilométerre levő tórendszert 
még a XX. század közepén hozták létre az Ara
nyosi-patak halászati-tógazdasági hasznosításá
ra. Egy ideig minden az elképzeléseknek 
megfelelően alakult, ugyanis a tavakon intenzív 
halászati termelő- és kutatótevékenység folyt, 
amelynek eredményeként az itt dolgozó szakem
berek kinemesítették a rendkívül jó termelési 
adottságú és alkalmazkodóképességű gödöllői 
ponty tájfajtát. A gondok az 1990-es évek elején 
kezdődtek, amikor a kezelői viszonyok megvál
toztak, és közös egyeztetés hiányában sokan hir
telen még többet akartak.

Egyben megegyeztek az „érdekeltek": a roha
mosan romló vízminőség legfőbb okának a tavi 
libatartást kiáltották ki, amelyet rövid idő alatt be 
is tiltattak. Azóta már több rekreációs hatástanul
mány készült, de a tényleges munka megindítá
sáig egyik sem jutott el.

A tavak viszont élték a maguk életét, beleke
rülve az ember által felgyorsított eutrofizálódási 
(szervesanyag-felhalmozási) folyamatokba. Az 
általában több ezer év alatt lejátszódó szukcesz- 
sziót, amely a tiszta vizű tó „születésétől" a ke
ményfás erdőség kialakulásáig tart, az emberi te
vékenység (szerves anyaggal való terhelés, gon- 
dozatlanság stb.) néhány tíz évre gyorsította fel.

A Szent István Egyetem kutatói a tavakban 
lezajló változások érzékeltetésére a halakat vá
lasztották biológiai markerüL^bbabatLá^^í 

táplálkozási piramisa (lásd az ábrát) egészen sa
játos, ugyanis ragadozó halak már nem élnek a 
vízben (kipusztultak vagy kifogták őket), így a 
piramis „csúcsragadozója" napjainkra az ezüst
kárász (!) lett.

Ez a rendkívüli ökológiai tűrőképességű halfaj 
az összes tóban megtalálható. A környezeti vi
szonyoknak megfelelően változó állománynagy
sággal, átlagmérettel, testformával és hím
nőstény aránnyal fordul elő. Hazánkba 1954-ben 
hozták be ezt a fajt (csak háromszáz nőstény 
egyedet!) az értéktelen vizek gazdasági hasznosí
tása végett, ám azóta szinte az összes vizünkben 
kimutatható a jelenléte. Érdekes, hogy 1987-ig 
csak nőstények alkották az állományaikat 
(szexuálparazitizmus), majd hirtelen megjelen
tek a hímek is, egyre nagyobb arányban képvi
selve nemüket.

Visszatérve a Babat-pusztai-tavak ezüstkárá
szaihoz, táplálékban szegény vizekben azt ta
pasztaltuk, hogy e halak átlagos testmérete kicsi 
volt, és a „megnyurgult" halak között a hím 
egyedek is megjelentek. A legfelső (XI.) tó mesz- 
sze esik az „illegális horgászturizmus"-tól, rá
adásul többször kiszáradt, amely az ezüstkárász 
kivételével az összes betelepített halfaj pusztulá
sát okozta. így a szaporodásukhoz más pontyfé
lék hímjeit „használó" nőstények magukra ma
radtak. Az első időkben úgy látszott, hogy az 
ezüstkárászok ivadék-utánpótlás nélkül marad
nak, de mégsem ez történt. Egyszer csak megje
lentek ugyanis a hímek, és ezzel megoldódott a 
faj biztonságos szaporodása. Manapság ez a tó 
egyre inkább elmocsarasodik, benövényesedik, 
csak 4-5 centiméteres, szaporodóképest) ezüst
kárászok élnek benne, amelyeknek egyharmada 
hímekből áll.

AZ EZÜSTKÁRÁSZ JELZÉSE $

Más a helyzet a libatelep melletti tavakkal (a IX. VJ 
és a Vili, tóval). Ezeket közvetlenül érték a né- 15 
hány éve megszüntetett tavi libatartás ártalmai -

(az ürülék felhalmozódása, a parti és a vízi nö
vényzet kicsipkedése stb.). Figyelemre méltó, 
hogy a IX. tóban az ezüstkárászok, a törpeharcsák, 
a kínai razbórák és a széles kárászok is megélnek és 
nagy mennyiségű szerves anyagot hasznosíta
nak. E helyütt az ezüstkárászok nagyra nőnek 
(nem ritka az egy kilogramm feletti példány 
sem), a vízi és a part menti növényzet kevésbé 
burjánzik, az iszapréteg vékony és tömör. Ezzel 
szemben az alatta levő Vili. tavon a halfauna 
már csak ezüstkárászokból áll, amelyek kicsik és 
nyurgák. A nádas-gyékényes egyre nagyobb te
rületet hódít el a nyílt vízterülettől, és a sül
lőhínár szinte teljesen benőtte a szabad víztükröt. 
Az iszapréteg mély (20-60 centiméter) és lágy, 
ekképp megakadályozza más halfajok életben 
maradását.

A lejjebb levő VI. tó már nem tartozott a libate
lephez, de a vízzel érkező lebegő szerves anyag 
elsőként itt rakódott le és halmozódott fel. A 
jelentős szervesanyag-terhelés miatt évek alatt 
játszódott le több ezer éves folyamat. A nagy ki- , 
terjedésű nyílt vízen először felszaporodott a„/?> 
fitoplankton, intenzívvé vált a bakteriális életjlfcy 
(két év alatt), és ebben a táplálékbőségben a zoo-^*^*' 
plankton is elszaporodott (újabb két év). Később *2 .

év). Eközben a lebegő hínártpmeg helyét

a véletlenül odavetődő néhány ezüstkárász - azÁÍl».* 
eredetileg ott élő szeles kárász hímjeinek jelenlétét , 1 / 
kihasználva - szintén gyorsan elszaporodott (4 

eg helyét az egy
re dúsuló nádas-gyékényes,foglalta el. Napjaink
ra a tó felső része már mocsaras rétté alakult, a
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TÁJIDEGEN FAJOK 
TÉRHÓDÍTÁSA

Hasonló jelenség játszódik le a folyásirányban 
levő, napjainkra már egybekapcsolt IV. és III. ta-

alsó két tó halászati vízterületnek számít, a hal
gazdálkodási tevékenység elmaradása törvény
szegő magatartást tükröz.

A legfőbb környezetvédelmi veszélynek kikiál
tott tavi libatartás nem okozott akkora gondokat,

középső részen sűrű nádas fejlődött, és csak az al
só részen maradt nyílt vízterület. Az ezüstkárá
szok a gazdag táplálékellátottság, valamint raga
dozók hiányában olyan mértékig elszaporodtak, 
hogy biomasszájuk elérte egy intenzíven termelő

figyeltek
nem

élőhelyért.

MISKOLCZI EDIT

magára maradt, hirtelen (egy-két éven belül!) ösz- 
szeomlott, és nyaranként habos békanyállal fe-

rá, horgászták és gondozták a vizet, ad- 
voltak problémák. Amint viszont a tó

-¿Édett,' kén-hidrogént és ammóniagázt eregető 
■^bűzlo mocsárra változott. A környezetidegen hál- 

j/fajok (ezüstkárász, törpeharcsa, kínai razbóra) át- 
j kivették az uralmat a tó felett, míg a régi idők ma

haltermelőknek, horgászoknak) legalább tizenöt 
éves kezelési jogot kellene adni a hatáskörükbe 
tartozó tavakra, természetesen a vállalt feladatok 

. teljesítésének évenkénti ellenőrzésével.
" Kár lenne ezért a Gödöllői-dombság Tájvédel- 
'j mi Körzethez tartozó, védett és veszélyez tetett 

növény- és állatfajokban bővelkedő, megragadó

von. Itt az eredetileg nagy nyílt vízterület még 
lehetővé teszi a parti növényzet (például nádas) 
terjedését. Egy idő múltán azonban a több hektá
ros tó teljesen benövényesedik, amelyhez az 
előrejelzések szerint tíz-tizenöt év kell.

Mi a helyzet a nemrég még az oroszok horgász
paradicsomának számító I. és II. tavon? Már 
hosszú évek óta nem folyik halgazdálkodási tevé
kenység. Az évekig intenzíven telepített halak 
már régen megváltoztatták, sőt felborították e ta
vak ökológiai rendszerét. Amíg szakértő szemek

mint az elhanyagoltság. A magától beállt libatele
pi IX. tóban élnek a vízrendszer legszebb halai, a 
vízminőség is messze ott a legjobb. Ezzel szem
ben a libatelep feletti tavak az elhanyagoltságuk 
miatt előbb nedves rétté, majd erdővé alakulnak

Nem kell több hasznosítási tervezet, rekreációs 
felmérés! Itt már tettekre lenne szükség! A jelen
legi kezelőszervnek (a Szent István Egyetem 
Gödöllői Területi Irodájának) pályázatot kellene 
kiírnia a tórendszer együttes kezelésére. Az ér
dekegyeztetett munkacsoportoknak (természet
védőknek, botanikusoknak, libatartóknak,

;rad ványai - őshonos pontyok és keszegfélék
¡lesoványodva tengődnek. Már az orvhorgászok is környezetű vízi 
inkább a felsőbb tavakra járnak, mert félnek elfő- >
igyasztani a valamikor híres tó halait. Miután az a DR. VÁRADILÁSZLÓ

halastó átlagos produktumát (10 mázsa/hek- 
tárt!). Az már előre látható, hogy a mocsaras rész 
bebokrosodik, majd befásodik, a nádas átalakul 
nedves, majd száraz rétté, a nyílt vízterület eltű
nik, helyét a sűrű nádas-gyékényes veszi át. 
Mindez, persze, érinti az itt élő halakat, 
teknősöket, gőtéket és békákat. Először a teljesen 
víztől függő szervezetek (például a halak és a 
gőték) vesztik el életlehetőségeiket, majd a szá
razföldi, de vízhez kötött fajok (például a békák) 
sem találnak szaporodóhelyeket. Később új, de 
már szárazföldi jellegű állat- és növényfajok tele
pülnek be, megszüntetve a gazdag fajszerkezetű 
vizes élőhelyet. A tavon ez a folyamat mindössze

.jiyQlc-fíz év alatt befejeződik. .

A IX. tóban megélnek a kínai razbórák 
SALLAI ZOLTÁN felvétele



DZSUNGEL 0
A HIDEG TÉLI HÓNAPOKBAN, 
AMIKOR CSAK A FÁK CSUPASZ 
ÁGAI TEKINTENEK BE ABLAKA
INKON, JÓL ESIK MEGPIHEN
TETNI SZEMÜNKET SZOBANÖ
VÉNYEINK ZÖLD LEVELEIN. A 
FENYŐN KÍVÜL EZEK KELTIK 
BENNÜNK AZ ÉLŐ TERMÉSZET 
ILLÚZIÓJÁT, A TAVASZ ÍGÉRE
TÉT. Gondosan ápoljuk 
UGYAN NÖVÉNYEINKET, DE A 
TÖBBSÉGÜKRŐL AZT SEM TUD
JUK, HOGYAN KERÜLTEK HOZ
ZÁNK, MILYEN „ERÉNYEIK" 
VANNAK.

A pompás kúszóliliomok különböző fajai 
Afrika és Ázsia trópusi vadonjaiból kerül
tek lakásainkba

A piros felleveleiről nevezetes mikulásvirág (a) Mexikóból, a szív alakú, színes burokleve
leivel díszelgő nagy flamingóvirág (b) Dél-Amerika trópusi vidékéről, a szép virágú ama
rillisz (c) pedig a Fokföldről érkezett. Hagymája súlyosan mérgező alkaloidot tartalmaz. 
A kukoricalevél (d) Kínában és Japánban honos

A fény által jól megvilágított, de nem közvetlenül napos szobasarokban akár egy kis 
dzsungelt is kialakíthatunk, amelyben helyet kaphatnak a trópusi Amerika esőerdeiből 
hozzánk került és dísznövénnyé szelídült könnyezőpálma (a), a nagylevelü levélfa, amely
nek leveleiből piros festékanyagot készítenek az indiánok (b), a szívlevelü levélfa (c), a ne
vének megfelelően trópusi kúszónövény, a kúszóka (d), valamint a Kanári-szigetekről el
terjedt vénuszhaj (e)

S
zínpompás szobatársaink igencsak megér
demlik, hogy többet tudjunk róluk, hiszen a 
napsütötte, száraz sivatagoknak és a buja nö
vényzetű, trópusi esőerdőknek egyaránt vannak 

köztük képviselőik. Napjainkban könnyű hozzá
juk jutni, hiszen többségüket idehaza is szaporít
ják melegházakban. Néhány évszázaddal ezelőtt 
ez még nem volt ilyen egyszerű. Egy oxfordi bo
tanikus kert 1648-ban készült listája arról árulko
dik, hogy az ott ápolt növények kétharmadát eg
zotikus vidékekről hozták Angliába. Ebben ten

gerészek, kereskedők, botanikusok, sőt misszio
náriusok és diplomaták is közreműködtek. Még a 
XX. század elején is érkeztek olyan változatok, 
amelyeket a gyűjtők és a műkedvelők egyaránt 
nagy kíváncsisággal szemléltek.

A legeltökéltebb importőrök a hivatásos „nö
vényvadászok" voltak, akik gyakran a világ még 
felfedezésre váró szegleteiben kutattak ismeret
len fajok után. Ha szerencsével jártak, akkor a 
magvakat vagy magát a növényt biztonsággal 
juttatták el hazájukba. Veszélyekkel és kellemet-
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A Délkelet-Ázsia csendes-óceáni szigetein 
élő tarka csodacserje szép levelei miatt 
kedvelt dísznövény

lenségekkel mit sem törődve nemcsak egészségü
ket, hanem gyakran az életüket is kockára tették. 
Kalandjaik java része akármelyik fantasztikus re
gényben megállná a helyét. Jó példa erre Benedict 
Roezl, a flamingóvirág és jó néhány orchideafaj 
felfedezőjének története. Széltében-hosszában be
járta Közép- és Dél-Amerikát, és kutatóútjain 
nemcsak szebbnél szebb növényekbe és orchide
ákba botlott, hanem olykor banditákkal is összefu
tott. Benedict tizenhét alkalommal volt támadások 
és rablások sanyarú sorsú célpontja. Mégis mind
egyiket élve vészelte át, mert támadói bolondnak 
tartották, hiszen kincsek és pénz helyett értéktelen 
„giz-gazok"-at találtak nála. A botanikusok az el
szenvedett kellemetlenségek fejében két általa fel
fedezett flamingóvirág fajt, az Anthurium roezliit 
és a Miltonja roezliit róla nevezték el.

Napjainkban már a trópusi növények egy része 
is védett, ezért a legtöbb országban tilos begyűjte
ni őket. Szerencsére az üvegházakban szaporított 
fajok bőségesen ellátják az igényeket. Ezeket a fa
jokat számos tulajdonság - törékenység és erő, 
vízigény, kúszófelület és a színek harmóniája - 
jellemzi. Az otthonainkba a miénktől igencsak 
eltérő éghajlatról kerülő növények egészségének, 
fejlődésének titka az eredetihez hasonló mikroklí
ma megteremtése.

Az ünnepekhez egyik leginkább illő faj a mikulás
virág. Jelentéktelenül aprócska virágai nem túl 
feltűnők, annál inkább azok a skarlátpiros, rózsa
szín vagy fehér színekben pompázó fellevelei. Ez a 
növény Mexikóból származik, ahol két méter ma
gasra is megnő. A sárkányfa ezzel szemben Afriká
ból érkezett, de egy kanári-szigeteki változat, a 
Dracaena draco is ismeretes. A kúszóka (Cissus) 
fajok között találhatók a legszebb kúszónövények. 
Ausztrál (Antarctica) és dél-afrikai hármaslevelű 
kúszóka- (Rhombifolia) változat is van. Mindkettő 
látványos és buja növény, amelyek buzgón kúsznak 
felfelé bármin, amit a vékony indáikkal el tudnak 
érni. Évente akár hatvan-kilencven centimétert is 
nőhetnek, és idővel a háromméteres hosszt is meg
haladhatják. A kedves kis vénuszhaj áz egyik legtö- 
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Látványos élősarok alakítható ki a trópusi, 
szubtrópusi eredetű sárkányfák: az illatos 
sárkányfa (a), a sávos sárkányfa (b), a Ní
lus menti vizes területeken, Egyiptomban 
honos papirusz (c), az Afrikában, Mada
gaszkáron, valamint Ausztráliában honos 
örvös palka (d) és a csüngöágú füge (e) és 
tarkább levelű változata (f), valamint a 
Dél-Amerika trópusi övéből származó 
közönséges zöld ámpolnavirág és a buzo
gányfa (h) segítségével

rékenyebb szobanövény, amelyet leginkább a szak
emberek vagy a növényápolásban igencsak jártas 
amatőrök tartanak. Ellenállók viszont a formás, 
fénylő levelű, kúszó levélfák (Philodendronok), a 
kezdő növénytulajdonosok ideális próbavirágai. 
Hasonlóan délcegek a fikuszok, amelyeknek a 
csüngőágú füge (Ficus benjamina) a legdíszesebb 
változata. Ez a leggyorsabban növő fikuszfaj, 
amely eszményi körülmények között akár egy ki
sebb fa méreteit is elérheti.

Elbűvölő és veszélyes a szobanövények között a 
„végzet asszonyá"-nak nevezhető pompás kúszólili
om (Gloriosa rothschildiana). Ez az Afrikából szár
mazó kúszónövény pirosba hajló, sárga cirmos 
szirmaival igen szép látvány. A vonzó külső vi
szont - akár a mesékben - minden ízében mérgező 
belsőt takar, ezért a gyermekek által el nem érhető 
magasságban ajánlatos tartani. Ártatlanabb faj a 
szimpatikus küllemű üstökös csokrosinda 
(Chlorophytum comosum), amely a legújabb kuta
tások szerint felszívja és ártalmatlanná teszi a 
padlószőnyegek, a szigetelőanyagok, a préselt bú
torlapok és a lakkok által eregetett, allergiás tünete
ket kiváltó formaldehidet. Az otthonokban dísznö
vényként tartott fajok közül a fáraók szent növé
nye, a papirusznád talán a legvízigényesebb. A Ní
lus menti élőhelyén akár a négyméteres magassá
got is elérheti. Az ősi Egyiptomban kiváltságos sze
repe volt az emberek életében: minden darabját - 
még a legapróbbat is - felhasználták ruhaneműk, 
szandálok, kötelek, kosarak, vitorlák, sőt hajók ké
szítéséhez. Néhány telepe Szicíliában is kialakult. 
Szép, kisméretű változatai - az örvös és törpe palka 
(Cyperus alterniforius és diffusus) - igazi kivétel
nek számítanak a szobanövények világában, hiszen 
nemcsak nedves földet, hanem egyenesen vizet kí
vánnak a cserepük alatt.

A „füstevők"-nek is nevezett buzogányok ellen
ben sohasem igényelnek vizet, tehát e tekintetben 
önellátóak. Valódi „tevenövények", ugyanis a tes
tükben akár egy évre elegendő vizet képesek elrak
tározni, és füstös környezetben is nagyszerűen fel
találják magukat.

A fény minden növény számára alapvetően fon
tos tényező. Az amarilliszfélék például elegendő 
fény hiányában nem is hajlandók virágot bontani. 
Más növények kevés fénnyel is beérik. A nagyma
mák kedvence, a kukoricalevél (Aspidistra elatior) 
nagyszerűen alkalmas a ház sötét zugainak zölddé 
varázsolására. Talán ez a legigénytelenebb szoba
növény.

Érdekes a „levegőből élő" epifita bíborlilás szakáll- 
bromélia (Tillandsia cyanea), amelynek a szokásai 
meglehetősen bizarrak. Mivel a vizet és a tápanya
gokat a levelein keresztül veszi fel, köveken és fa
ágakon növekedik. Eredeti hazájában, Közép- és 
Dél-Amerikában bárhol megtelepszik, még a tele
fon- és villanypóznákon is csüng egy-egy példány.

NADA POLASEK
Fortította: Lugosi Bea
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MŰSOR, TARLAT
MAGYAR RÁDIÓ KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 14“) • Kék bolygó (hétfőtől 
péntekig, 17“5) • Alkalmanként: Mindennapi tudomány (hétfő, szerda, péntek, 8 ) 
Falurádió,(hétfőtől péntekig, 5*) • Napközben (hétfőtől péntekig, 9-11“).
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (havonta egy alkalommal, vasárnap, 10“) • Zöld 
jelzés (hétfőtől péntekig, 11“) • Gordiusz játéktér (hétfő, 1 830)
Kölyökrádió - A mi világunk (november 21, december 19, 18“).
BARTÓK RÁDIÓ: Ahol az ösvény véget ér (a hónap harmadik csütörtökén, 19°'j

MAGYAR TELEVÍZIÓ Ml: Zöldkalap (a Vasárnap sziget műsorblokkon belül, változó 
időpontban, vasárnaponként, 7“) • Delta (szombat, 14“) • Kisfilmek a nagyvilágból 
(havonta egyszer, szerdán) • Ökovízió (november 26, december 10, 24, 2003. janu
ár 7, 16”) • A kölcsönkapott Föld (kéthetente szombat, 16®) • Gaia (december 1 3, 
2003. január 17, 16“) • Külföldi természetfilmek (péntek, 15“, vasárnap, 17“).
M2: Delta (ismétlés, hétfő, 8“) • Természetfilmek (nétfő, 20^^)
DUNA TELEVÍZIÓ: Kalendárium (szombat, 17“) • Talpalatnyi zöld (december 8, 
29, 2003. január 18, 17“) • Űrhajónk, a Föld (szerda, 22”) • Dunatáj (novem
ber 30, december 28, 1700) • Az élet bolygója (péntek, 1 325) • Tudományos kin
csestár (péntek, ló20).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Túl azóperencián... (A Magyar Természettudományi Múzeum 
kalandjai az elmúlt 200 esztendőben - Ember és természet Magyarországon - történe 
ti ökológiai tárlat - Nem hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből 
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak 
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény (kőpark a múzeum előtt)
Időszaki kiállítások: Aki a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei 
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális 
kiállításain
National Geographic: Egyiptom felülről fotókiállítás (december 2-áig) 
Évszakok - Janish Kornélia kerómiakiállítása (december 2-áig) 
Pápua-Új-Guinea - Tóth Miklós kiállítása (2003. január 1 3-áig)
A múzeum látogatható: 10-17 óráig; kedd szünnap. Vasárnaponként a gyermekek 
és két hozzátartozó számára a belépés díjtalan. Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; 
tel: 210-1075/3216, 210-1085; fax: 303-6194; e-mail: mtminfo@edu.nhmus.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából; 
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig. Cím: Budapest, Városliget, Vajdahu- 
nyadvár; tel: 341-2011, 343-30573/128.

a Kvvm közönségszolgálati irodájának elérhetősége
Cím: 1011 Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest Pf.: 351.
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra. Lakossá
gi információs szolgálat: 201-2764.
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 
457-3445; Minisztériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadása.
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442; telefon: 457-3437, 457-3439;
fax: 457-3354. E-mail: kozonseg@ktm.x400gw.itb.hu;
Internethonlap: http://www.ktm.hu
Adatok hazánk környezeti állapotáról: http://www.gridbp.meh.hu
Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, a Zöld pók
hoz, az önkormányzati információs rendszerhez.
Zöldtelefon: 06/80-401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás).

ZÖLD IRÁNYTŰ A NETEN
Internet, www.greenfo.hu (Környezetvédelmi Újságírók Társasága) - Zöldsajtószem 
le; zöldfürkész - tematikus linkkereső; környezetvédelmi programajánló; környezet
védelmi állásbörze; könyv-, kiadvány- és CD-figyelő. Reklámmentes és ingyenes 
honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@matavnetnu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe; A természet ékszerei.
Nyitva: naponta 9-17 óráig.
Cím: Zirc, Rákóczi tér 1.; tel.: 06/88-414-157, e-mail:btmz@almos.vein.hu

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők (A Kárpát-medence feltá 
rói. Nyitva: kedd-péntek 14-18 óra; szombat-vasárnap 10-18 óra. Előzetes bejelen
tés esetén más időpontokban is.
Cím: Érd, Budai út 4., tel: 06/23-363-036.

TIT STÚDIÓ
Szakköri foglalkozások: Csapodi Vera növénybarátkör: a hónap első és harmadik csü
törtökén 17" • Akvarista szakkör: a hónap első és harmadik hétfőjén 1 8“' • Terraris- 
ta szakkör; a hónap második és negyedik keddjén 18” • Gombász szakkör: minden 
hétfőn 18“ • Asványbarát szakkör: minden szerdán 18“ • Bonsai Klub: a hónap utol 
só csütörtökén 17”.
Cím: Budapest, XI. Zsombolyai u. 6. tel.: 466-9019.

MILLENÁRIS PARK
Állandó kiállítás: Álmok álmodói - Világraszóló magyarok.
Nyitva: naponta 9-21 óráig.
Cím: Budapest, II. Lövőház u. 39., tel: 438-5355, e-mail: millenaris@millenaris.hu

FŐVÁROSI ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYKERT
programok: állatbemutatók, az állatok életének hétköznapjai, esőerdő

kiállítás a Pálmaházbgn
Cím: 1146 Budapest, Állatkerti krt. 6-12., telefon: 363-3794.

A GÖNCÖL SZÖVETSÉG TÚRAAJÁNLATA
Börzsönyi vulkántúra. Találkozás: 2002. december 14. 7°°-9“ között a Királyréten, 
További információ: Pantalaí Bence 06/20/460-9206

Ivasóink íriák

NAGYSZÉKELY IS VÉDELMET ÉRDEMELNE!
Nagy örömömre szolgált, hogy a Kisszékelyi-dombságról olvashattam szép 
lapjukban. Kicsit azonban elszomorított, hogy a tervezett védett terület hatá
rán részben kívül esik Nagyszékely, pedig az - szerintem - szervesen kapcso
lódik Kisszékelyhez. Igaz a térképen úgy látszik, hogy igen távol vannak 
egymástól, pedig a csodálatos erdőn keresztül a tőzeges halastavat érintve 
csak hat-hét kilométer az út. Nagyszékely zsáktelepülés (csillagszerűen öt 
domb között), sajnos, nem tudott fejlődni a kedvezőtlen útviszonyok miatt, 
de így legalább megőrizte eredeti növény- és állatvilágát. A 61-es útról letér
ve a faluig vadregényes táj húzódik. Vadat is sűrűn látni. Körülbelül huszon
öt-huszonhat éve járok Nagyszékelybe, az utóbbi öt évben minden hétvégé
met, szabadidőmet ott töltöm. Születésem óta Budapesten élek és dolgozom, 
de mindig nagyon vonzottak Magyarország gyönyörű tájai. Nagyon fáj, 
hogy egy ilyen természeti kincsekben gazdag település - fénykorában körül
belül háromezer-kétszázán lakták, ma már csak négyszázötven lélekre tehető 
az itt lakók száma - lassan a feledés homályába merül. Ezért csillant meg 
előttem a remény, amikor a cikket elolvastam és megláttam a benne levő „ter
vezett védett terület" térképét. Nyilván Önök ezt nálam sokkal jobban tudják 
és ismerik, de úgy éreztem, szívesen írom le ezeket a sorokat egy méltatlanul 
elfelejtett szép település fennmaradásáért. Sajnos, úgy vettem észre, hogy 
ahol nincs kastély, vár, várrom, ott kevés esélye van a védelemnek. Nagyszé
kely csak „egy", a XIII. század végén épült, román stílusjegyeket viselő temp
lommal és az ehhez hozzáépített, 1801. advent vasárnapján felavatott barokk 
stílusú templommal dicsekedhet. Ám nagy érték a templom gyönyörű han
gú orgonája, amelyet Angster ]ózsef és fia (Pécs, 1926) készített. Állítólag két- 
három ilyen hangszer van egész Európában, de lehet, hogy az egész világon.

Rajongok Nagyszékelyért - minél több időt töltök ott, annál jobban - és 
próbálok is a magam módján mindent megtenni felemelkedéséért. Éppen 
ezért szeretném, ha Kisszékely mellett testvérfaluja, Nagyszékely is oltalmat 
élvezne.

KAPITÁNY HILDA
Nagyszékely

GARBOLCI AJÁNLAT
A Vadvízország Természetvédelmi Oktatóközpont immár évek óta sikeres és 
megbízható erdei iskolai és táborozási programjával vált ismertté. Megraga
dó szépségű természeti környezetben szakavatott pedagógusok, természet
védelmi szakemberek irányításával terepgyakorlatok, kirándulások, vetíté
sek, játékos tudáspróbák keretében ismerkedhetnek meg a fiatalok a 
Szatmár-Beregi Tájvédelmi Körzet sokszínű arculatával. A tanulók autóbusz- 
szal utaznak Garbolc községtől két kilométerre, a korszerű komfortos szállás
helyre. Az erdei iskolában 10 800, a nyári táborban 13 800 forint fejenként a 
részvételi díj, amely magában foglalja a napi ötszöri étkeztetés költségeit is. 
A tanulók útiköltségének ötven százalékát visszatérítik. További felvilágosí
tás: Petrilla Attila, 4432 Nyíregyháza, Boglárka u. 21., tel: 06-20/351-0714.

REJTVÉNYFEJTŐINK FIGYELMÉBE!

Az idei ötödik számunk BÚVÁRKODÁS rovatában megjelent 
feladványok megfejtései:
9. feladvány: A TETÉNYI-FENNSÍKON EDDIG TÖBB MINT 
HÁROMSZÁZ NÖVÉNYFAJT ÍRTAK LE.
10. feladvány: BIKAPÓK.
11. feladvány: DOLOMIT-KÉNESLEPKE, MAGYAR 
SZIKLAARASZOLÓ.
12. feladvány: IMÁDKOZÓ SÁSKA.
A feladványok helyes megfejtői közül a sorsoláson
3000 forintos vásárlási utalványt nyert: Kissné Fráter Viola (Báránd).
A TermészetBÚVÁR képes levelezőlapok egy-egy sorozatát nyerte: 
Baka Zoltán (Paks), Garamvölgyi László (Nyíregyháza), Sípos Éva 
(Kaposvár), Somogyi Ferencné (Hódmezővásárhely), Vallai Annamária 
(Nagykörös).

www.termeszetbuvar.hu • 2OO2/Ó.
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TAJBAN ŐRZŐDŐ MULT / \ önyv-tár
Tarjányié Tajnafó'i Anna: ZSELIC

;------- TARjANNE TAJNAfÖl ANNA--------  

- SOMOGY MEGYE - 
TERMÉSZETI ÉRTÉKEI

ZSELIC—
Kutatók, pedagógusok, lel
ások gyűjtötték össze egy- 
közösség szellemi hagyató-

Az utóbbi évtized könyvkiadásának 
egyik markáns vonásává vált a szű- 
kebb pátria természeti, történelmi, 
kultúrtörténeti értékeinek sokszínű, 
érdekes, alkalmasint mozgalmas be
mutatása, 
kés króni] 
egy helyi
kát, térképezték fel a természet és az 
ember által teremtett látnivalókat. A 
szülőföldhöz való kötődés elmélyíté
sén túl az ismeretek csokorba gyűjté
sével és széles körű megismertetésé
vel, persze, a tágabb közösség is gaz
dagodik. Az előrelátó helyi önkor
mányzatok és a könyvkiadók is felis
merték, akkor lehetünk igazán otthon 
e hazában, ha ismerjük szűkebb pátri

ánk múltját, környezetét is. A díszesebb, látványosabb vagy éppen az 
igen szűkös anyagi erőforrások miatt szerényebb kiállítású, jó szakmai 
színvonalú könyvek a mának és a jövőnek szóló értékmentő feladatot 
vállalnak.

Akad arra is példa, hogy a kiadó akár egy sorozat megjelentésére is 
vállalkozik, egy megye természeti értékeinek teljes körű bemutatására 
készül. A Mezőgazda Kiadó a Somogy megye természeti értékei című sorozat 
keretében ezzel a szándékkal adta közre a Zselicről szóló, színes képek
kel, térképekkel, táblázatokkal illusztrált, zseb alakú könyvet.

A magát somogyinak valló és Somogyországért sokat tett szerző, aki a 
honi környezet- és természetvédelemnek éveken át egyik irányítója is 
volt, a beavatás igényével kínál olvasmányos, kedvcsináló ízelítőt erről a 
színes, mozgalmas tájról. A mindöszsze 94 oldalas munka egységes 
rendszerbe foglalva, három nagyobb fejezetben kínálja a tudnivalókat. A 
keret a természeti táj; földtörténeti múltjával, átmeneti jellegű és ezért iz
galmas élővilágával, ahol a főszereplő az erdő. A széles, lapos földhal
mokra felkapaszkodó, összefüggő erdőségek nem csupán az első hazai 
erdőtipológiai felmérések helyszínei voltak, hanem különleges társulása
ik miatt is figyelmet érdemelnek. Például a nálunk szinte egyedülálló 
ezüsthársas-bükkösök igazi különlegességnek számítanak. Az itt kialakí
tott Zselici Tájvédelmi Körzet lágy szárú növénykülönlegességei, ritka 
faunaelemei, különleges társulásai miatt szakemberek széles körét von
zotta. Természetesen az itt élők életében hosszú évszázadokon át a fa 
foglalt el fontos helyet, hiszen még ma is a táj egyharmadát sűrű erdők 
borítják. Az erdők mélyén megbúvó falvak - Ibafa, Gálosfa, Becefa, Bol
dogasszonyfa - nevükben is jelzik az élő fa iránti ősi tiszteletet. Az erdő
vagyon kíméletes hasznosítása, a tartamos erdőgazdálkodás, egyebek 
között a fafeldolgozás és vadgazdálkodás a szerény, de biztonságos 
ittmaradás feltételeit teremtette meg. A Szennai Falumúzeumban tett sé
ta pedig a gazdag építészeti és népművészeti emlékek kapcsán kínál lát
nivalót. Van tehát mit megőrizni a jövő számára, és a kötet éppen vala
mennyiünk közös felelősségét sugallja. A praktikus ismereteket is kíná
ló, felnőtteknek és fiataloknak egyaránt jó szívvel ajánlható könyv sokfé
leségét szakirodalom-jegyzék teszi még értékesebbé.

G. M.

FÖLLAPOZHATÓ VILÁGUNK
A tudományos ismeretterjesztő filmek kedvelőinek aligha kell bemutatni 
az itthon is nézhető Discovery Channelt és a szép kiállítású, világhírű föld
rajzi magazinja mellett népszerű televíziós csatornát is működtető National 
Geographic Societyt. Nos, e a két társaság a képernyőn megjelenő filmjeik si
kerét kihasználva és részben témaköreiket feldolgozva gyorsan közked
veltté váló, a tudomány és a technika érdekességeit és újdonságait bemu
tató könyvsorozatok kiadására is vállalkozott. Ezek a könyvek vagy talán 
inkább színes albumok az Egmont Könyvkiadó jóvoltából nálunk is meg-
jelentek. A National Geographictól a Természet könyvtá- 
ra sorozatot vették át, amelyből eddig a Föld, az Ég, a »Ml 
Madarak, a Halak, a Sivatag, a Növények és az Óceán
bemutatására vállalkozó kötetek láttak napvilágot. e

A rendkívül nívós fotókkal és színes rajzokkal, áb- 
rákkal illusztrált albumok elsősorban a 10-15 év közöt
ti korosztály számára nyújtanak ismeretanyagot. A 
könyvek szerkesztői főként a szemléltetést helyezték a 
középpontba, míg a szöveg másodlagos. A fejezeteket in- a 
dító és magyarázó írások ezért vázlatosak és csak néhány 
alapvető ismeret közlésére szorítkoznak. Céljuk láthatóan 
a figyelemfelkeltés. A képek, ábrák, rajzok, valamint a hoz
zájuk kapcsolódó bővebb képaláírások viszont egymást jól 
kiegészítve hozzájárulnak ahhoz, hogy aki figyelmesen átla
pozza ezeket a szép kiadványokat, kedvet kapjon további, 
alaposabb ismeretszerzésre. A Discovery Channel-könyvsorozat
más jellegű. Ezúttal is nagyobb témakörök - az óceán és tudományos új
donságok - kerülnek terítékre, de alaposabb feldolgozásban, rengeteg kép
pel és ábrával. A szerkesztés világos, következetes, és a modern lexiko
nok szerkesztési elveit követi. Az óceánokat bemutató 
könyvnek például a Középpontban fejezete az óceá
nok születésétől a jövőjükig minden lényeges kér- 1 
déssel (árapályokkal, tengermozgással, élővilággal, 1 
navigációval stb.) foglalkozik. Kiváló ötlet a Kérdez! ' 
Felelek! rész, amelyben olyan, az átlagolvasóban 
felmerülő kérdésekre kapunk választ, mint: Miért sós a 
tenger? Hogyan találják meg a halászok a halakat? Me
lyek a tenger legnagyobb rejtelmei? A kötet az óceánhoz 
kötődő foglalkozásokat is bemutatja. A Tények rovat pe
dig az óceánnal kapcsolatos statisztikai adatokat, a felfe
dezések történetét és időpontját, valamint az óceánnal 
foglalkozó neves kutatók munkásságát ismerteti röviden.

A Tudományos újdonságok című kötet szintén ezt a szer
kesztési módszert követi, de témaválasztása érthetően sokrétűbb. Az atom-
energia-kutatás újdonságaitól a biodiverzitáson át a mikroelektronikáig 
korunk minden lényeges tudományos vívmányával foglalkozik. A bőséges 
szemléltetőanyag mellett a magyarázó szöveg szócikkek formájában hang
súlyosabb szerepet kap, mint a Természet könyvtára-sorozat esetében. Ez 
pedig alaposabb ismeretek átadására ad lehetőséget. Éppen ezért a fiata
labb korosztály mellett az érdeklődő felnőtteknek is ajánlhatók ezek a ki
adványok, amelyek minden könyvesboltban kaphatók.

CS. R.

Arak, szolgáltatások A MÉDIA ÁSZ 21. FELFRISSÍTETT KIADÁSA
CSAKNEM 900 OLDALON, 4000 hirdetési lehetőség részletes adataival, 10 tartalomjegyzékkel, tarifatáblázatokkal, térképekkel, összehasonlító 
táblázatokkal, CD-melléklettel. A könyv ára: 3675,- Ft + áfa; a CD ára: 2000,- Ft + áfa + postaköltség.

FÓBB FEJEZETEK: napi-, heti- és havilapok, időszaki kiadványok, terjesztők adatai, telekommunikációs (rádió, tévé, kábeltévé, mozi-videó, interak
tív), továbbá közterületi reklámok, kiállítási és vásárnaptár, bérelhető termek, kiállítók, kivitelezők jegyzéke, marketing, nyomdák, nyomdai előkészítők, 
grafikai stúdiók, modellügynökségek címei, újságírók, szóvivők részletes adatai stb. Kilenc színnel elkülönített fejezetek, négyféle regiszter (név, 
település, tartalom és kiadó), továbbá két ingyenes szolgáltatás, angol, német nyelvű segédletek.

MEGRENDELHETŐ A KIADÓNÁL: S&S Karakter Kft. 1055 Budapest, Honvéd u. 40. • Telefon: 302-0239, 302-7288
Fax: 475-0803 E-mail: mediaasz@v-net.hu
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CÍMLAP
Téltemető a hóban (Dr. Molnár V. Attila) 1/1
Sárgarigó (Kármán Balázs és Novák László) 2/1
Bengál tigris (ASM Europress) 3/1
Törpeegerek (GRAND Fotóügynökség N.H.P.A) 4/1
Recés zsiráf (ASM Europress) 5/1
Mókus (Zsila Sándor) 6/1

TUDOMÁNY, ismeretterjesztés
Rácz Róbert: Földfúró építőmesterek 1/2
Dr. Balázs Oszkár: A növényvilág páncélos törpéi 1/16 
Mészáros Róbert: Téljósló hiedelmek 1/18
Dr. Szerényi Gábor: Lajstromozott lápvilág 1/26
Dr. Bartha Dénes: Erdeink természetessége 1/34
Dr. Fodor Ferenc: A növényi élet tükre - A levél 2/2 
Ökológia címszavakban Dr. Szerényi Gábor:

Az ökológiai potenciál 2/26
Limitáló tényező 5/26
Túlélési stratégiák 6/26

Heltai Miklós - Szűcs Eleonóra: Egy ragadozó visszatér 
- Újra üvölt az aranysakál 2/34
Dr. Pongrácz Péter: A sokaság védelmében 3/2
Dr. Stefanovits Pál: Nemzeti kincsünk - A termőföld 3/10 
Dr. Molnár V. Attila: Festőnövényeink 3/26
Dr. Kristóf Zoltán: Tűzben születő élet 3/32
Dr. Schmidt Gábor - dr. Parányi György: Árulkodó fák 3/42 
Dr. Fodor Ferenc: Színek, formák, illatok - Fortélyos virágok 4/2 
Dr. Vida Gábor: Fenntarthatóság és környezeti jövőkép 4/9 
Dr. Simon Tibor: Halhalál és a többiek
- Botanikai nyomozás 4/32
Maria Inglisa: A természet élő karikatúrái
- A nagyorrú majmok 4/34
Magyar Gábor: Szárnyas búvárok 4/41
John T. Hardy: A világtenger és a légkör peremén
- Az élet vékony zónája 5/2
Dr. Faragó Tibor - Láng István:
Tíz évvel a Rio de Janeiró-i Föld-csúcs után
- Világtalálkozó a fenntartható fejlődésről 5/9
Dr. Molnár V. Attila: Lövöldöző növények 5/16
Dr. Priszter Szaniszló: Móra Ferenc növénynevei
- Betűország virágos kertje 5/34
Dr. Ilosvay György: Amikor a száz is kevés 5/42
Dr. Pongrácz Péter: Játékos állatok 6/2
Dr. Vásárhelyi Tamás: Kétszáz éves 
a Magyar Természettudományi Múzeum
- Pincétől a padlásig 6/10
|Dr. Balogh János:|Őserdők veszélyben!
(Fejezetek az életműből) 6/32
Nada Polasek: Dzsungel a lakásban 6/36

ÚTRAVALÓ
Schmidt Egon: Fagyos tájak 1/13
G. M.: Kéreg-válasz, Láb-mustra 1/14-15
Schmidt Egon: Zeng az erdő, mező 2/13
G. M.: Láb-válasz; Virág-mustra 2/14-15
Schmidt Egon: A nyár kapujában 3/13
G. M.: Virág-válasz; Pillangó-mustra 3/14-15
Dr. Altbácker Vilmos: Térkép a memóriában 3/16
Mészáros Róbert: Korona, glória, halogyűrű
- Égi fény tünemények 3/34
Schmidt Egon: Forró napok 4/13
G. M.: Lepke-válasz; Kalász-mustra 4/14-15
Dr. Kriska György: Balatoni vízpróba
- Láthatatlan strandtársaink 4/16
Rácz Róbert: A bundás hódító 4/19
Mészáros Róbert: Nyári forgószelek, pusztító viharok 4/26 
Schmidt Egon: Szállnak a darvak 5/13
G. M.: Kalász-válasz; Termés-mustra 5/14-15
Somodi Ferenc: Eleven tölcsérek zuzmóból 5/19
Schmidt Egon: Pihék és jégcsapok 6/13
G. M.: Termés-válasz; Tűlevél-mustra 6/14-15
S.E.: Téli madárvendégeink 6/16
Dr. Fodor Ferenc: Újra a fotoszintézisről
- Pályázóink tévedése 6/18

MAGYARORSZÁG
Boldogh Sándor - Gruber Péter - Szűts Fanni:
A tornai Alsó-hegy 1 /20
Tőmondatokban az Aggteleki Nemzeti Parkról 1 /22
Agócs László: A múltidéző Konta-mocsár
(A 2000. évi Hermán Ottó-verseny díjazott kiselőadása) 1 /41

Havas Márta - dr. Markovics Tibor
Nemzeti park az "őrállók földjén" 2/9
Haraszthy László: Hullámtér új szerepben
- A Tisza jogos jussa 2/10
Székely Kinga: Új fokozottan védett barlangok 2/16 
Dr. Bartha Dénes: Az év fája - A molyhos tölgy 2/19 
Dr. Isépy István: Az ezerarcú Vértes 2/20
NEVEZETES FÁINK
- G. M.: A kápolnai Kossuth-hársak 2/32
S. E.: A sárgarigó éve 2/33
Bodoni Enikő: A mecseki erdők szépei 2/37
Tóth Szilvia: Őrségi hívogató
(A 2001. évi Hermán Ottó-verseny díjazott kiselőadása) 2/41 
Salamonná dr. Albert Éva: A pannon flóra őrzői
-Asásdirétek 2/42
Dr. Fancsik János - Harmos Krisztián:
Völgyek ölén, bércek magasán - A Kelet-Cserhát 3/20 
Barkó Orsolya - Kiss Gábor:
Kormos-Bába-tanösvény - Pusztafalutól-Füzérradványig 3/36 
Valkó Orsolya: A mocsárvilág utolsó hírnöke (Budapest) 
(A 2001. évi Kitaibel Pál-verseny díjazott kiselőadása) 3/41 
Kováts László: Védendő löszhátak Tolnában
- A Kisszékelyi-dombság 4/20
Dr. Isépy István: A világörökség új része
- Toka j-Hegyalja 5/20
Köszönjük és várjuk az 1 százalékot 6/9
A tudomány ünnepe 6/9
Nagy Izabella: A Mezőföld zöld folyosója
- A Váli-völgy 6/20
Dr. Váradi László - Miskolczi Edit:
Rekviem egy tórendszerért (A Babati-tavak) 6/34
Havas Attila: Láprét a kert végében
(A 2001. évi Hermán Ottó-verseny díjazott kiselőadása) 6/43

Hósármány (cikk a 36. oldalon) 1/24
Túzok (cikk a 40. oldalon) 2/24
Kékbegy (cikk a 26. oldalon) 3/24
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Láprét a kert végében
Á

 Pesti-síkság és a Cserhátalja találkozásá
nál, Szód és Sződliget község közigazga
tási határán kiszáradó, kékperjés láprét 
fut a kertünk végéig. Gazdag növényvilága, ta

vasztól ősz végéig folyamatosan változó szí
nei, formái már kiskorom óta ámulatba ejte
nek.

A Sződrákosi-patak, a Paskuntok homok
domb, valamint a közeli fűz-nyár liget által ha
tárolt terület éghajlata mérsékelten meleg, eny
he telű, napfényellátottsága gyengébb, mint a 
Pesti-síkság más részeié, a csapadék évi meny- 
nyisége eléri a 600 millimétert. Területe: 200 x 
600 méter.

A 0,12 négyzetkilométeres területen 1999- 
ben egy környezetvédelmi szakkör tagjaként, 
természetvédelmi szakemberek irányításával 
felmérést végeztünk a láprét védett növényfa
jairól és egyedszámukról. Azt tapasztaltuk, 
hogy a növényvilág gazdag, megtalálható itt a 
kék perje, a békaszittyó, a kormos csáté, a bodnározó 
gyapjúsás, a közönséges lizinka, a tövises iglice, a 
mezei iringó, a mocsári ászát, a fényes kutyatej, az 
orvosi vérfű, a sárga nőszirom és a réti boglárka. A 
jégkorszaki reliktum fajok közül fellehető a 
szibériai nőszirom és a fehér zászpa. Nagy szám
ban nyílnak itt májusban orchideák is, így hús
színű ujjaskosbor, mocsári kosbor és szúnyoglábú 
bibircsvirág, amelyek lilára festik a rétet. 
Később nagy tömegben virágzik a mocsári 
nőszőfű, augusztustól több ezer tő karnis tárnics 
bontja szirmait.

Az orchideák közül a mocsári kosbor külle
mének és állományalakulásának változása ér

dekelt a legjobban, ezért ennek a növényfajnak 
a vizsgálatát kezdtem el négy éve. Mivel ez a 
faj érzékenyen reagál a környezet átalakulásá
ra, a tapasztalatok elemzéséből a láprét állapo
tára is következtethetünk. Egy 5x5 méteres te
rületet jelöltem ki, és mindig május 11-e és 
25-e között végeztem méréseimet.

A talaj sötétbarna színe nagy szervesanyag
tartalomra utalt. Szerkezete morzsás, körülbe
lül 2,5 milliméter nagyságú, legömbölyített, 
levegős, lazán összefüggő részekből áll. Kém
hatása gyengén lúgosnak bizonyult. Nedves
ségtartalma nagy volt, 1999-ben 62, 2000-ben 
70,2001-ben 54,2002-ben 55 százalékos értéket 
kaptam.

A magas talajvízszint miatt feldúsult a talaj 
nátrium-, kalcium-, magnézium- és hidrogén- 
karbonát-tartalma. Ez kedvezett az általam 
vizsgált növénynek, mivel a mocsári kosbor 
főként nedves, nagy mésztartalmú helyeken 
fordul elő. A növény szára vékony, leveles. Le
velei szálasak vagy keskenyen lándzsásak. A 
virágzat kevés virágú, laza fürt, a színe nálunk 
mindig lilásvörös.

A négy év során a virágzás kezdete között 
két hét eltérés mutatkozott. Az általam vizsgált 
növény kétévente nagyobb egyedszámban for
dult elő. Eddigi tapasztalataim szerint amikor 
több növényt figyeltem meg, nagyobb volt az 
átlagos magasságuk, és a virágfürtök is hosz- 
szabbak lettek. Az idén az is nagyban befolyá
solta a nyíló tövek számát, hogy igen későn, 
március 30-án égették le a rétet. Emiatt több sé
rült, torz virágzatú egyedet találtam. Az 

elkövetkezendő években is el fogom végezni 
ezeket a méréseket. így megismerhetem, hogy 
e növény miképp tűri a környezeti hatásokat. 
Ehhez arra van szükség, hogy a rét értékes nö
vénytársulása fennmaradjon.

A fajvédelem azonban egymagában nem ele
gendő e védett növény megmentéséhez. 
Előhelyvédelemre is szükség van, és ennek 
fontos feltétele a rét természetvédelem alá he
lyezése. A helyi védetté nyilvánítás folyamat
ban van, de ezt megnehezíti, hogy a terület a 
két falu határán fekszik.

Az utóbbi években elmaradt a kaszálás, 
ezért rohamosan terjed a nád, és egyre nagyobb 
számban jelenik meg a magas aranyvessző. Ez 
veszélyezteti a védett növények fennmaradá
sát. A területhódító fajok előrenyomulásának 
megakadályozása, valamint a növénytani érté
kek megóvása érdekében mozaikos, a védett 
növények nyílásához alkalmazkodó kaszálásra 
lenne szükség. Az egyenletes vízellátottság ér
dekében a vízelvezető árkok kitisztítása is sür
gető feladat.

Környezetemben sorra tűnnek el a hasonló 
típusú láprétek: vagy feltöltötték, vagy 
mezőgazdasági művelés alá vonták azokat. Re
mélem, hogy a rövid távú haszon helyett az 
értékmegőrzés került előtérbe, így a mocsári 
kosbor másoknak is hosszú ideig okoz majd 
örömet.

HAVAS ATTILA
Huzella Tivadar Általános Iskola, Göd

A 2002. évi Herman Ottó-verseny díjazott 
kiselőadása.

Augusztustól több ezer tő kornis tárnics 
bontja szirmait

FARKAS SÁNDOR felvétele

A szúnyoglábú bibircsvirág állománya is 
megfogyatkozott

DR. PUKY MIKLÓS felvételei

Indikátornövényünk a mocsári kosbor volt 
DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele



GYERMEKKOROM TÜKÖRCSEREPEIBŐL
Kicsit sajnálom azokat az embereket, akik felüle
tesen élik az életüket. Nem figyelnek apró szép
ségeire, pedig az élet hamar elillan. Karácsony 
táján sok szép, régen volt ünnep emléke jutott 
eszembe. A nagymamámnál megélt 
készülődések örömei, a régi konyha emlékei, a 
különböző fűszerek - fahéj, szegfűszeg, vanília - 
és a mindent betöltő kakaóvaj illata. Míg a süte
mények alapanyagait készítettük, nagymamám a 
tűzhely sütőjébe birsalmát tett. A konyhai mun
kát megszakítva ezt eszegettük. De csodás is 
volt! Még most is előttem van öreg, sok munká
tól eres keze. Bárcsak még egyszer megsimogat
hatnám drága nagyanyókámat, mert azóta már 
nincs velünk.

Karácsony az én lelkemben egy évben nem 
egyszer van, hanem többször is. Az élet csodái 
sokszor megérinthetik varázslatukkal az embert. 
Ilyenkor úgy érzem, hogy boldog vagyok. Saj
nos, ez az érzés rövid ideig tart, olykor csak pil
lanatokig. Ajándékok ezek, az élet kegyes aján
dékai, és úgy kell elfogadni őket, hogy hamar el

múlnak, ezért megbecsülésre érdemesek. Egyfor
mán szólnak gyermekhez, félnőtthöz, öreghez, 
boldogokhoz és szomorúakhoz egyaránt, de csak 
az erre nyitott emberek láthatják és örülhetnek 
neki. Nagyon sok szép pillanatot őrzök emléke
zetemben, kettőt-hármat szívesen elmesélek kö
zülük.

Télidőben mi kitesszük a madáretetőt az er
kélyre. Légvonalban az ágyamtól úgy két-három 
méterre lehet. Ébresztőóra helyett a cinegék éb
resztenek. Hallom finom hangjukat és azt a ko- 
pácsoló zajocskát is, ahogyan a szotyolamagokat 
feltörik. Elhúzom a függönyt, és látom, hogy 
szinte a fél erdő madárvilága itt van. Vidáman 
ugrálnak a cserépben áttelelő tuja és ezüstfenyők 
között. Az órára nézek, reggel öt óra van, hajna- 
lodik, még alszom egy keveset. Ezek a zajok so
ha nem bántanak. Nekem ez is a béke szigete, 
ezek töltenek fel zaklatott világunkban.

November végén sok a ködös reggel. Ilyenkor 
vagyok elememben, míg másokra ez a látvány 
rossz hatással van. Fogom a fényképezőgépemet, 

és egyedül, megszállottként hajnalban felmegyek 
busszal a Normafához. Várom a napfelkeltét, és 
nézem, hogy száll fel a köd. Isten ilyenkor kicsit 
felemeli a világot. Lebegtet, mintha a tárgyak tö
megvonzása megszűnne. A fátyolként betakart 
város felett rombusz alakzatban puha fátyolként 
tömörülni látszik a köd, és alatta a Nap is kisüt 
haloványan. Lassan kivehetővé válnak a formák. 
Ó, a ködök miért csak a művészeket ihletik meg?

Egy szilveszteri éjszakán egy szénás településű 
tanyán vendégeskedtünk az Őrségben. Dermesz
tő hideg volt. Tüzet gyújtottunk az udvaron. Ud
varon? Az maga az erdő volt, hiszen ötven mé
terre már a sűrű következett. Hallottam az éjsza
kai állatok, köztük a baglyok hangját. A tüzet - 
ha jól emlékszem - hatan ültük körbe. Takaróba 
burkolództunk, lábunkat a meleg téglára tettük. 
Éjfél volt. Felnéztem, és a leggyönyörűbb csilla
gos égboltot láttam. Ezüstös, zúzmarás fák vet
tek körül, csodálatos béke honolt. Ez volt életem 
egyik legszebb szilvesztere.

BALASSI ANNA 
rajz-biológia szakos tanár, 

Budapest

GYŐZTESEK TÁBOROZÁSA
Az idén tizedik alkalommal megrendezett Kaán 
Károly Országos Természet- és Környezetismereti Verseny 
legjobbjai táborozás keretében tovább gyarapították 
ismereteiket. A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Ön
kormányzat, a tudáspróbát szervező alapítvány és a 
NEFAG Rt. anyagi és szakmai támogatásával hatna
pos terepgyakorlattal színesített, gazdag szakmai 
programon vehetett részt az országos döntő évfolya
monkénti első nyolc helyezettje. A fiatalok az egyéni 
rátermettséget igénylő és bizonyító foglalatosságok 
mellett a csoportmunkára fordíthattak nagyobb fi
gyelmet. A szakmai kínálat a Szolnok környéki erdők 
és vizes élőhelyek sokoldalú megismerését tette 
lehetővé. Előbb egy harmincéves, telepített kocsá
nyos-cseres tölgyes erdővel ismerkedhettek meg az if
jú természetbúvárok. Az első pillantásra ijesztő fa
sorok, a szinte hiányzó aljnövényzet nem sok jóval 
kecsegtetett. Erdész vezetőnktől megtudtuk, a száraz
ságot jobban tűrő csertölgy erőteljesebben növekszik a 
vízhiányos területen a kocsányos tölgynél, így a ritkítá
sok során az utóbbiaktól kellett megválni, de sokszor 
maguktól is elpusztulnak. Az egyik odúban tojásokon 
ülő nyaktekercset láttunk. A madáritatók sokat segít
hetnek a sikeresen költő szárnyasoknak.

A vizes élőhelyek vizsgálata már a szolnoki Zagy
va-ártéren kezdődött. A kiszáradt kubikgödrökben 
összegyűlt mocsári és tányércsigák üres házai a tavaszi 
elöntésekre emlékeztettek. A néhány kilométerrel tá
volabbi tiszapüspöki Kerek-tónál összesűrítve figyel
tük meg a hullámtér élővilágát, mivel ebben az 
időszakban ez volt az egyedüli vízzel telt kubikgödör 
a közelben. A tavat körülvevő mesebeli fehér füzeken 
levő szivacstelepek az előző magasabb vízszintet je
lezték. Kiszáradt, agancsszerű vázaikban az utánpót-

lást jelentő vízigyön
gyöket sikerült megfi
gyelni. Rövid vizsgáló
dásunk idejére a fekete 
gólyák és szürke gémek 
átengedték táplálkozó
helyüket, és a közeli fe
kete nyarakra teleped
tek. Az itt begyűjtött 
vízminta mikroszkópos 
vizsgálatára a közeli 
Ördögszekér Oktató
központban került sor. 
Később a gémeket a szi
gorúan védett óballai
gémtelepen is felkerestük, de természetesen kellő tá
volságból, távcsővel figyeltük őket.

De jutott még idő és energia egyéb elfoglaltságok
ra is. Szalmából különböző érdekes tárgyakat formál
tunk. A szintén kézügyességet és esztétikai érzéket 
fejlesztő virágmontázs készítése közben a felhasznált 
növényekről is beszélgettünk. A szolnoki Damjanich 
Múzeumban egy kitöltendő feladatlap adott keretet a 
nézelődésnek, amelyet később kötetlen városnézés 
követett. A Tiszapüspökiben rendezett faluismereti 
vetélkedő főleg a táj-ember-település kapcsolatára 
összpontosító feladatokra épült. A közös értékelés so
rán kiegészültek a tapasztalatok, tisztázódtak a fogal
mak. Megtudtuk egyebek között néhány jellegzetes 
itteni helynév eredetét, megismertük a régi paraszt
ház és parasztporta szerkezetét, rajzokon örökítet
tünk meg kovácsoltvas oromzatdíszítő kereszteket, 
helybeliekkel beszélgettünk az itt fellelhető gyógy
növényekről és felhasználásukról. A program részét

A terepi megfigyelések egyik helyszíne
OZSVÁR ERZSÉBET felvétele

alkotta többek között a térkép használatának ismere
te; a tájékozódási vetélkedőhöz azonban kreativitás és 
némi bátorság is kellett.

A táborprogram zárásaként a szakmai tematika és 
a játék élvezetes összefonódásának egyik méltán leg
népszerűbb eseménye volt az Almavásár. Ezen az 
ismétlő vetélkedőn csapatokban vehettek részt a 
gyermekek. A feladatok az együtt töltött hét esemé
nyeihez kapcsolódtak.

Az esti tábortűz melletti beszélgetés alkalmat adott 
arra, hogy megosszuk egymással a mögöttünk levő 
héttel kapcsolatos gondolatainkat. A beszélgetés kö
tetlensége, hangulata megerősített bennünket abban a 
hitünkben, hogy a közösen kitűzött célokat teljesítet
te a tábor, hiszen tartalmasán, jókedvűen, felszaba
dultan teltek el a táborozás napjai.

DR. KRIZSÁN JÓZSEFNÉ 
- HORVÁTH DÉNES

Naponta 1800 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnal megjelenhet! 
MTV Új Média kft. 

1054 Budapest, Báthori u. 24. 
Tel.: 269-2000, 269-4019, fax: 373-4094
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Az októberi köd ölelésében véget értek virág- 
szirmos útjaim. Foltos lett az erdő gúnyája, de 
nincs miért szégyenkeznie, hiszen jól áll neki. 
Sárga, rozsdabarna, vörös színek széthintve a 
réteken és dombokon, az egymás hátán átsza
ladó hegyeken. Az esti pihenőre térő Nap fé
nye még biztatólag simogatja a bársonyos ka
kukkszegfűt és jó szomszédját, a harangvirágot. 
Amíg gyönyörködöm szépségükben, összébb 
húzom a kabátomat. Szelíden zúg a tarvágás 
szélén álló fenyves, és felesel vele a tölgyes 
erdő. Emlékezem.

Szép volt a tavalyi tavasz és nyár. Hétvége
ken mindig úton voltam, leskelődtem és renge
teget tanultam: TŐLE.

A nagy Ó-től, a TERMÉSZETTŐL!
Gyöngyöstarjánt a reggeli harangszóval ma

gam mögött hagyva a gondolatok szárnyán

A Falábú-réten 
a pázsitos 
nőszirom ejtett 
ámulatba 
A SZERZŐ felvétele 
végre újra itt vagyok a Mula
tó oldalában. Vajon mivel fo
gok találkozni? Fürtös gyön
gyikével, tavaszi kankalinnal, hetek múltán sár
ga színű borsos varjúhájjal. A dombtetőn álló 
kereszthez ökörfarkkórók és kígyósziszek mu
tatják az utat.

A Világos-hegy hűséges látogatásomért pár 
szál leány- és fekete kökörcsint kínál cserébe. A 
hatalmas, színes kőtömböket sárga színű pim- 
pók teszik még meseszerűbbé. A Tót-Hegyes 
tetején hóvirág és csodálatos panoráma vár. 
Tisztán kirajzolódnak a szomszédos hegyek.

Az idő múlékony dolog, és beleballagtam a 
nyárba. A Falábú-réten a kaszanyűgbükkönyök 
társaságában pázsitos nőszirom ejt ámulatba. Fe
ledhetetlenül üde barackillatot áraszt ez a vi
rágköltemény. Fajzatpusztán mindenütt réti 
iszalagok virítanak. A Kápolna-réten margitvi- 
rágok leskelődnek buksi fejükkel. Itt-ott utam
ba kerül a kétlevelű sarkvirág és a pompás sárga 
gyűszűvirág.

De, sajnos, a nyár is elszaladt, és mindenütt 
megjelentek a halvány rózsaszíntől a sötétlila 
árnyalatig terjedő őszi kikericsek. A piros csip
kebogyók és a homályos szemekkel bámuló kö
kények mellett lepel szoknyácskáikban gyönyö

örnyezeti nevelés

VIRÁGSZIRMOS ÚTJAIM
rűek ezek a kis virágok. Szakadó esőben a Hár- 
mas-határrétre is elmenten enciánt keresni. Az 
eső kedvére dobolt fekete esernyőmön. Az 
időnként feltámadó szél kiforgatta-beforgatta, 
miközben tovasuhant a domb mögé. Megtalál
tam a vadvirágok királynőjét. Minthogy kisü
tött a nap, kedvemre fotózhattam ezt a szemér
mes virággyönyörűséget. A Tóthegyes oldalá
ban, a Babik-kútnál legnagyobb örömömre is
mét ráakadtam a tárnicsokra. A Havas-hegyről 
se feledkeztem meg. Oda is ellátogattam, és két 
nagy bokor réti őszirózsa virított.

Emlékeim ösvényein össze-vissza barango
lok, egy-egy kis virághoz lehajolok. Szólok 
hozzájuk féltőn, szeretettel. Ne féljetek, jó 
szándékkal jöttem!

Az októberi köd a Világos-hegy oldalában 
levő Disznós-réten, egy tölgyfa tövében terült 
rám. A délutáni nap pajkos kisgyerekként sza
ladgált a hegyek és dombok hátán. Nicsak, en
gem is megtalált, őszülő fejemet megsimogatta 
meleg szeretettel.

PATAKI KATALIN
Gyöngyös

NEGYEDSZÁZAD A TERMÉSZETÉRT
Röszkén, 1978 nyarán szerveztünk először 
környezetvédő szakkört Kiskundorozsmára, a Sziksós
tó partjára. Azóta több mint huszonnégy év telt el. 
Azokban az években csak néhány iskolában dolgozott 
egy-két olyan tanár, aki szükségesnek érezte az ember 
által veszélyeztetett természet értékeinek védelmét. Eb
be a munkába kapcsolódott be a mi iskolánk is.

A gyermekek számára igazán nagy kaland az 
élővilág felfedezése. A tópart vagy egy kis tócsa la
kóinak megismerése, a természetben együtt búvár
kodással eltöltött idő életre szóló élmény, ráadásul 
személyiség- formáló erő. Mi, tanárok tudtuk, hogy 
ezek az élmények egy életre meghatározhatják a 
gyermekek személyiségét, érdeklődését. A termé
szetvédelem korántsem csak az állat- és növényvi
lág megmentését, hanem saját humanitásunk, lel
künk megőrzését is szolgálja. A virágok, a vadma
darak, a táj szépségei egyben ökológiai hontuda-

Látogatás a Kiss Ferenc Emlékerdőben 
A SZERZŐ felvétele

tünk alapjai. Ehhez olyan lehetőségeket kell terem
teni, amelyek elmélyítik a fiatalok természettel való 
kapcsolatát. Ez a hazaszeretet új formája. Közép- 
Európa és a Duna medence, tehát a tágabb értelem
ben vett szülőföld természeti és kultúrkincsei így 
válnak megóvandó értékekké.

A tanítványaim régen és most is kötődnek ahhoz a 
tájhoz, amelyet ismernek. Úgy nevelem őket, hogy tud
ják és érezzék: a tiszta tóvíz, a naplemente idején az 
égen átvonuló madárcsapat, a rigó füttye, a pacsirta da
la, a délibáb és a virágos rét a falu határában mind va
lódi érték. Olyan érték, mint Szent István koronája vagy 
Mátyás király kódexei. Ezeket nem lehet árcédulával el
látni és „forintosítani".

E gondolatok jegyében és az elmúlt évtizedekre visz- 
szatekintve szerveztük május 30-ától június 2-áig az Or
szágos Táborvezetői Konferenciát Röszkén. Mindany- 
nyiunk közös munkájának eredménye volt ez a sok-sok 
év és ez a négy csodálatos nap. Úgy gondoltuk, hogy 
felemelő érzés együtt ünnepelni és emlékezni azokkal, 
akik akkor és azóta is együtt dolgoznak velünk. Vendé
geink voltak a régi táborozok és azok is, akik úgy gon
dolkoznak, mint mi.

Az első nap a tudományé és az emlékezésé volt. A 
természet- és környezetvédelem kiemelkedő szakembe
rei és a közoktatás szakmailag elhivatott tanárai, vala
mint tanítványaik tartottak előadásokat és bemutató
kat. Ünnepélyesen megköszöntük azoknak a szakmai 
támogatását, akik negyedszázaddal ezelőtt segítették e 
munka megkezdését, és azóta is segítségünkre vannak. 
A Beretzk Péter Természetvédelmi Klub Egyesület első íz
ben adta át az általa alapított Környezetvédelmi Nevelé
sért-díjat néhány kiváló szakembernek: Szépfalusi József
nek, dr. Major Tibornak, dr. Barta Józsefnek, Tajti Lászlónak 
és Áfra Károlynak. Ők végig együtt munkálkodtak ve
lünk.

A második napot a közeli Madarász-tó partján a ma
darak és fák napja jegyében töltöttük. Ide, csendesen 
múlt századi hangulatot idézve, lovaskocsikkal „utaz
tunk". A verőfényes időben megmutatkoztak előttünk a 
tó madarai. Szakköri tagunk, Herédi Zoltán vezetésével 
megfigyeltük a nagy kócsagot, a szürke gémet és klubunk 
jelképmadarát, a gulipánt. Néhányan közülünk még a 
víz minőségét is megvizsgálták.

A harmadik napon Asotthalmon meglátogattuk a 
Bedő Albert Erdészeti Szakiskolát, majd elmentünk a 
falu határában virágaival pompázó Csodarétre. A láp
réten virágzó mocsári kosborokban és vitézvirágokban, a 
homokpusztagyepen szépséges árvalányhajban gyö
nyörködhettünk. A korhadt fatörzsökön békésen na
poztak a fürge gyíkok és a gyönyörű zöld gyíkok.

A negyedik napon ellátogattunk a Csaj-tó és a pusz
taszeri Büdösszék-tó partjára, ahol felelevenítettük az 
előző évi terepfoglalkozásunk emlékét. Akkor - több 
víz lévén a tóban és környékén - átkeltünk a tóba csat
lakozó kis csatornán, amely tele volt piócával. Először 
bátortalanul álltunk a parton. Tanakodtunk: belemen- 
jünk-e a vízbe vagy megkerüljük a tavat? Végül az átke
lés mellett döntöttünk. Most nevetve emlékeztünk ak
kori félelmünkre.

A négy nap és az elmúlt évek alatt megbizonyoso
dott számomra, hogy csak az érzelemre és értelemre 
egyaránt hatva alakíthatjuk ki tanítványainkban a ter
mészet iránti szeretetet és felelősségérzést.

„Ha az embert olyannak vesszük, 
mint amilyen, tulajdonképpen 
rosszabbá tesszük.
De ha olyannak vesszük, amilyennek lennie kell, 
akkor azzá tesszük őt, amivé lehetne."

SÁRA ENDRÉNÉ
tanár, az egyesület elnöke,

Röszke
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FILATELIA
Dll EIIMI (ADATAT A Magyar Természettudományi Miize- 1 

• W DIL E VIV11 w VI* V I um alapításának 200. évfordulójára
a Magyar Posta ez év májusában 

négy bélyegből és egy blokkból álló sorozatot jelentetett meg. A szép bélyeggrafikai alkotások 
Székely Kálmán munkáját dicsérik. Aki pedig akarta, a budapesti 4. számú postahivatalban má
jus 9-én emlékbélyegzéssel tehette látványosabbá az összeállítást.

A Magyarország állatvilága címmel (1.) kibocsátott sorozat a fajismeret bővítésére a honi ál
latvilágból kínál ízelítőt. A 30 forintos névértékű bélyeg a vadmacskát mutatja be. A szaktudo
mány a nagyfajon belül három, jól körülhatárolható (európai, afrikai és ázsiai) alakkört külö
nít el. Az „európai vadmacska" a névadó földrészen kívül még Törökországban él. Hazánk
ban általánosan elterjedt. Állományának genetikai tisztaságát a kóborló házimacskák csökken- 2 
tik, amelyekkel gyakran kereszteződik. A kevésbé háborgatott középhegységi tölgyeseket, a 
sziklás élőhelyeket kedveli, de megtalálható a sík területi erdőkben is. Hazánkban 1974 óta vé
dett, eszmei értéke 50 000 forint. Magyar postabélyegen ez az emlős először 1966-ban jelent 
meg - a Trófeák sorozatban - a gímszarvassal, az őzzel és a vaddisznóval együtt.

A homoki gyík (38 Ft) a hazánkban előforduló hét gyíkfaj közül könnyen felismerhető a ge
rincvonalán végigfutó, fűzöld színű, fogazott rajzolatáról, amelyet kétoldalt barna sávok sze
gélyeznek. A Délkelet-Európa homokpusztáin szórványosan megtalálható faj hazánkban éri el 
európai elterjedésének legészakibb és legnyugatibb határát. Főleg a Duna-Tisza közi laza, ho
mokos talajokon találkozhatunk vele. Védett, eszmei értéke 10 000 Ft.

A szajkó (110 Ft) Eurázsia erdős területein honos énekesmadár, amely hazánk bükk- és tölgy
erdeiben, hegy- és sík vidéken egyaránt, gyakran fészkel, de megtelepszik a fenyvesekben is. 
Kedvelt táplálékát, a tölgymakkot a talajba rejti el. A makkok egy része kicsírázik és fává nö
vekszik. Nem tartozik a védett fajok közé.

A cincérek lárváinak többsége fás, kisebb részben lágy szárú növények szárában, gyöke-
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rében fejlődik ki. A kifejlett rovar veszély esetén cincogó hangot ad, innen a cincér elne
vezés. A havasi cincér (160 Ft) elterjedési területe kiterjed egész Európára, sőt Észak-Af- 
rikára is. Hazánkban a hűvös, nedves szurdokerdőben, bükkösökben él. Lárvája az
öreg, sérült, kidőlt fák elhalt részeiben fejlődik. Védett, eszmei értéke 10 000 Ft.

A kecsege (500 Ft) leggyakoribb tokfélénk. A Dunában, a Tiszában, a Rába al
só szakaszán, a Murában, a Drávában, a Szamosban, a Körösökben, vala-

JX BELYEG A VIZES 
ló bélyeg je-

mint a Berettyóban él nagyobb állományban. A honi horgászrekord hat 
kilogramm feletti, az átlag azonban egy kilogramm körüli. Július 1-je és 
február vége között halászható, horgászható. Magyar postabélyegen

ELOHELYEKERT
legesseget az adja,

1967-ben (Ha/fogd-sorozat) és 1979-ben szerepelt.
A bélyegblokkon (2.) bal oldalon a földtörténeti középkorban

hogy a belföldi eladásából befolyó pénz hetven százaléka, 
míg a külföldi eladásból származó bevétel egyötöde a termé

szetvédelem, pontosabban a vizes élőhelyek és az ott honos ál-

(körülbelül 150 millió éve) élt mongóliai őshüllő csontváza, 
alul egy felső miocénkori, magyarországi fésűkagyló (körül
belül 15 millió éve élt) mészhéja, valamint egy kalcium
tartalmú ásvány képe látható. A bélyeg jobb felső sar-

latvilág oltalmát szolgálja. Ez a bélyeg egy olyan sorozat része, 
amelyet 1934-ben az amerikai vadászok és természetvédők ötlete

alapján indítottak útjára. A kezdeményezést siker koronázta, olyannyi
ra, hogy ma már Eszak-Amerikában minden vadász megvásárolja, aki 

vízivadra kíván vadászni.

kában pattintott kőeszközt, mellette pedig
triászidőszaki (körülbelül 230 millió éve élt) fejlábú 
- ammonitesz - külső mészhéját örökítette meg a 
művész. Az első napi borítékokat a vidra rajza
díszíti.

A jubileumi összeállítás értékét növelte 
volna, ha növényekre utaló motívum - 
például ősnövénylenyomat vagy egy

A „kacsabélyeg"-akció 1995-ben indult az Európai Unióban, és azóta a 
bélyegeladásból összegyűlő pénzt egy-egy kiválasztott ország vizes élőhelyeinek 

védelmére, kutatására és a velük kapcsolatos oktatásra fordítják. Eddig Dánia, 
Svédország, Nagy-Britannia, Írország és Belgium került a kiválasztottak közé, jelen

tethetett meg ilyen bélyeget. A magyar vad- és vízgazdálkodás, továbbá a természetvé-
delem eredményei

nek elismeréseként 
földrészünkön hatodik

ként, míg az Európai Unión
herbáriumi lap, amelyből pedig 
több százezret őriznek a múze
umban - is megjelenik. Szíve-
sen láttunk volna az állat
fajok sorában igazi világ

kívüli országok közül első
ként hazánk joga lett, hogy ka

csabélyeget adjon ki és azt itthon

ritkaságokat, például 
nyugati földikutyát.

és Európában terjessze.
A postai bérmentesítésre nem hasz-

ANDRÁSSY 
PÉTER

nálható bélyeget Valaczkai Erzsébet 
Csergezán Pál-díjas magyar művész tervei 

alapján készítették el, és minden megyei va-
dász- és horgászszövetségnél, vadász- és hor

gászboltban, valamint postán kapható.
A vadvilág és a vizes élőhelyek védelme közügy, 

és ez a bélyeg alkalmas arra, hogy közvetett módon 
az egész társadalmat, minden természetszerető embert 

mozgósítson a természet pótolhatatlan értékeinekmeg- 
mentésére.

CS.R.
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GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN
LOMBELEGYES ERDEIFENYVESEKBEN
Míg tölggyel elegyes erdeifenyvest Nyugat- 
Magyarországon - főleg Zalában - megle
hetősen nagy kiterjedésben találunk, addig 
bükkelegyes csak kisebb területen, északon 
a Bükkben, a Sátor-hegységben és az ország 
délnyugati részén fordul elő. Ezek értékes 
erdőtársulások, míg az erdeifenyvesbe ele
gyedő más fafajok, például a rezgő nyár, a 
nyír és a keleti gyertyán többnyire leromlott, 
„rontott erdő"-t jelez. A gombakedvelő szá
mára azonban sok felfedezni való érdekes
ség rejtőzhet ezekben az erdőkben. Sok 
védendő gomba terem bennük, például a 
fenyőkhöz kötődő cserepes gerebengomba, 
amelynek rozsdásan-feketésen pikkelyes ka
lapja alatt sűrű tüskés termőréteg húzódik, 
vagy a csiperkékhez hasonló, kis gallért 
viselő ráncos fenyőgomba. Csemegegomba lé
vén a védelmére különösen figyeljünk - az 
idős, spórázó példányokat hagyjuk a helyükön! 
Kímélendő a zsemlyeszínű tarka fenyőtinóru 
is, amely ugyancsak ritka. Csakis az erdei
fenyő tuskóján, gyökerén fordul elő a találó 
elnevezésű fodros káposztagomba, de e fával él 
gyökérkapcsolatban a robusztus megjelené
sű vörösbarna vargánya is. A fokozott véde
lemre javasolt királytinóru (tévesen „király
vargányának" is nevezik) kalapszíne élénk 
rózsapiros, alul aranysárga, a húsa kissé ké
kül. Lombos fákkal van gyökérkapcsolat- 
ban. Egyenértékű a vargányákkal a savanyú 
talajon mindenütt előforduló, szintén kékülő 
húsú barna nemezestinóru, de nem
megvetendő a tekintélyes méretű, vöröses 
kalapú tölgyfa- és a rezgő nyár alatt kere
sendő vörös érdestinóru sem. Ez utóbbit „ko- 
zákgombá"-nak nevezi a népnyelv. Lomb
elegyes erdeinkben az erdeifenyő állandó 
kísérője a vöröses kalapú citromlemezű ga
lambgomba és a vérvörös galambgomba, amely
nek ritkán előforduló, fehér színű formája is 
van. A kis termetű élénksárga és a sárguló hú
sú, kihalványuló kalapszínű ibolyás galamb
gomba bükkhöz kötődő ritka 
fajok. Az őszt jelzi az egér
szürke, lisztszagú és rákízű 
fenyőpereszke és a hozzá ha
sonló, szintén ehető sárguló 
pereszke. Lemezeik fehér 
színűek a hasonló küllemű, 
mérgező susulykák agyag
barna lemezszínével szem
ben. Jó tudni, hogy a ma
gashegységekből ideszár
mazott, kitűnő ízű sárgás
zöld pereszke összetévesz
thető a hasonló kalapszínű 
gyilkos galócával. Ne feledjük: 
a gyűjtött gombát mindig 
ellenőriztessük gombaszakér
tővel!

TÓTH MIKLÓS A tarka fenyőtinóru a ritkább fajok közé tartozik

A védendő ibolyás galambgomba lombos 
fák gyökérkapcsolt kísérője

A SZERZŐ felvételei

A dús mohapárna kedvelt élőhelye a gom
báknak

Fenyőelegyes tölgyesekben, erdőszéleken 
él a tölgyes érdestinóru

A sárgászöld pereszke fenyő- és lombos 
fafajokhoz egyaránt kötődik

Mészkerülő erdeifenyveseink ritka és 
védendő faja a cserepes gerebengomba
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